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A szerb választások.
Milan királyi ugyancsak durván költöge- 

tik kel'-cmea álmodozásából. Pedig milyen 
szép álmai voltak! Odaállolt a szerbek elé 
kivá y: szivének felbuzdulásával és azt mon­
dotta nekik : Szerbiának ősi baja, százados 
szeren esetlensége volt a belső pártoskodás. 
\z öröklött átoktól egyszerre meg kell sza­
badulnunk. Adok nektek olyan alkotmányt, 
niel’. nek árnyában csupa gyönyörűség lesz 
az élet. Ezentúl mindnyájan igaz testvérek 
leszünk, mindig szeretni fogjuk egymást, 
Szerbia a beke és egyetértés oly boldog 
la „x áj a lesz, minőt még sohasem látott a 
jm nyomorúságos földünk. Oh, hogy ez a 
[öld mégis csak siralom völgye marad, hol 
a királyuk legszebb álmai is belefulladnak 
a valóság sarába. A nagy skupsiina- 
választások megtörténtek, és belőlök majd­
nem csupa radikális került ki. És ezek 
[nőit igy szólanak a királyhoz : Nincs 
semmi pártoskodás közöttünk és egyetér­
tünk is abban, hogy te vagy az ország 
igazi álka. melytől meg kell szabadulnunk ; 
bőm- az általad álmodott boldogsághoz jus­
sunk, nem lehet sürgősebb dolgod, mint 
bog- pusztulj közülünk. Milán király dör- 
zíöiikü most szemeit, tárva látja maga 
elüti az örvényt, melybe önmegsemmisítő 
curtiusi ugrásra késztetik. Ez volt-e az ő 
álma

Biz Milán király pórul járt a varázsló mes­
terség vei. A felidézett gonosz szellemek 
megjelentek, de a helyett, hogy szolgálatába 
állanának és a várt csodás hatalmat adnák 
neki az elemek fölött, bőszen ellene fordul­
nak. hogy izekre tépjék. Király és skup- 
stina együtt vannak, együtt Szerbia törvé­
nye- hatalmai, de csak azért, hogy a jövő 
pérezben egyik okvetlenül megsemmisítse a 
más kát. Félelmetesen, vészjóslóan közeled­
nek egymáshoz, mint két, az éjszaka söié- 
tében feltartóztathatlanul egymás ellenébe 
vágtató vasúti mozdony. Mi fog történni? 
Az a czifra alkotmány, melyet Milán király 
az alkotmány-bizottság hosszú tanácskozá­
sain annyi fáradtsággal megteremtett és oly 
sok szép liberális joggal felékitett, sehogy 
sem feli-1 meg a szerb radikalizmus parasz­
ti - Ízlésének, a kényes csecsebecsék össze­
törve hullanak a király lábaihoz. Mit tegyen 
akkor tovább a skupstinával ?

A radikális párt jelen hangulata a kom­
promisszumokat aligha ki nem zárja. Ha a 
pártnak eddigi vezérei hajlandók volnának 
is arra, hogy az állami életnek alapjaiban 
való megrenditését kikerüljék és a létező 
válságnak alkotmányos megoldását keres­
sék, az utolsó harezok és rendkívüli iz­

galmak hevében nehezen óvhattak meg 
annyi befolyást, hogy vezetésűk alá ren­
delhessék a kezdetleges politikusok, fa­
lusi próféták és vakbuzgó izgatók ama 
zagyva tömegét, mely a radikalizmus lobo­
gója alatt a nagy skupstinába bevonul. Se 
soumettre ou se démettre lesz a skupstina 
jelszava. Valószínű az is, hogy az ismere­
tes külső befolyások által izgatva a radiká­
lis párt eleve arra a czélra fog törni, hogy 
Milán királyt a trónról leszorítsa és oda 
Natália, az elűzött feleség, regensségével a 
király fiát helyezze. Elfogadja-e Milán, hogy 
az ő szép reformátor! vállalkozása ily véget 
érjen ? Hiszen akármi szépen szónokolt is, 
hogy egész leikéből csak a szerb nép bol­
dogságát akarja megvalósítani, úgy nem ér­
tette, hogy ezt a boldogságot nélküle is ke­
reshetik. A király sokszor mutatkozott a 
bátor elhatározások emberének, és bizonyos, 
hogy erélyes ellenállásra most is el van ké­
szülve. És mi jön akkor?

A helyzet elég kétségbeejtőnek mutatko­
zik. A mi officziózusaink azt állítják ugyan, 
hogy minden nehézség meg lesz oldva, mi­
helyt Milán király a rakonczátlan skupsti- 
nát szétugrasztja és tovább kormányoz, 
mintha mi sem történt volna. Mi azon­
ban Szerbiát nem tartjuk egy nagy királyi 
gyermek játékkertjének, hol kedvére hány­
hatja a bukfenczeket és dobálhatja a bábo­
kat. Milán király keresheti még annyira a 
honboldogiló ábránd és ideális álmodozás 
látszatát, bizonyos, hogy az ő utóbbi lázas 
szereplése, hebehurgya reformer! buzgalma 
már nagyon szorult helyzetéből fakadt, az 
őt közvetlenül fenyegető veszélyek elhárítá­
sára volt szánva. Cselekvésén rajta van a 
kínos kapkodás ismérve, mint a ki egy bor­
zalmas útvesztőből minden áron ki akar 
jutni. Ne sikerüljön az alkotmány-reformmal 
tett kísérlet, Szerbiában eszmék és emberek 
rohamosan fognak kerengeni az örvényben, 
melyről az anarchia vészei zúdulnak az or­
szágra. És ezen a ponton a válság megszű­
nik egyedül Szerbia válsága lenni. Valószí­
nűvé kezd lenni, hogy a keleti kérdés ve­
szedelme nem Bulgáriából, de Szerbiából 
fog futótűznek erejével monarchiánkra áradni.

Budapest, deczember 17.
Mint lapunknak Újvidékről táviratozzak, Rasilion új­

vidéki püspök és érseki helynök ma Budapestre utazott, 
hogy irányadó helyen jelentest legyen a szerb egyházi 
ügyekről.

A képviselöház deczember hó 18-án kedden 
d. e. 11 órakor ülést tart.

ItAMEAU ORVOS.
Énedül jogosított ma­

iin íorJuas.

21

IRTA

GEORGES OHNET.
FORDÍTOTTA

FÁI J. BÉLA.

— Segíts, szólt Talvannehoz Rameau határozott 
Fingon, hivatásának gyakorlásában visszanyerve
egész erejét.

S miiszeres tározóját szétterítve a tökén, elővett 
egy szondát s óvatos kézzel kezdte kutatni a se­
lf!. Mély seb volt az s a hírneves operatőr arcza 
elsötétült. Most inás műszert vett elő, elektromos 
csmgetővel ellátott stilétet s merészen bocsátotta 
i-ele a borzalmas nyílásba. A sebesült testén re­
iniget futott végig, la.jdalmas nyögés kelt ajkán. 
Csendülés hallatszott, a műszer rátalált a golyóra.

— A•:j egy csiptetőt, rögtön meglesz, szólt Ra­
meau Talvannehoz, rá sem pillantva Münzelre, ki 
nyugtalanul mozgott nyomorúságos lek vesén.

£s azzal az ügyességgel, a mely dicsőségét 
vívta kn I r-usztatva be az aczélt az eleven húsba, 
minden erö!Vvzit"s nélkül, mintha csak az ujja he­
gyen b szeme volna, húzta elő az összelapult ólom­
darabot.

— Van csonttörés ? kérdé Talvanne.
— Nincs, viszonzá Rameau röviden.
— Minő utat tett a golyó ?
— Megkerülte a májat s a belek mögött állapo­

dott meg.
Taivanne megcsóválta a lejét s nem tett újabb 

Érdest. Fölfogta a sebesülés komoly voltát és el­
ve-/, inok ítélte Münzelt. Rameau, térden maradva 
barátja mellett, aggódással vizsgalgatta. A sebesült, 
kinek a szeme még folyvást be volt hunyva s mint­
egy m.: ufTadva. kínosan lélekzctt. Az oldalába 
merített aczel érintésére a gyötrött. test összerázó­
dott és ö elkiállutta magát. De csak öntudatlanul, 
állatja.- (idzonm'iléssel. Az agy el volt zsibbadva, az 
értelemre fátyol borult.

— Nem tér eszméletre, monda Talvanne.
Fű! kölni látszik. Belső vérzésnek kell fonni. Nézd, 
a .-eh aiiu nedves.

— Vágjunk eret, monda Rameau. - Ez az 
egyetlen eshetőség arra, hogy egy óra lefolyása előtt 
meg ne haljon . . . Ha holnapig megtarthatjuk ...
ki tudja v

"" az olyan ember bizalmával, ki csodák mivelé- 
sch'-z van" szokva, tekintett barátiara. Talvanne, 
engedelmesen, mint egy segedorvos, hasította szalu- 
f" zsebkendőjét, kötötte el a sebesült karját, s 
laneze tát a lva oda Rameaunak, inondá:

— ' á/d magad: hadd vegye hasznát a te sze-
renesednek.

Eirosió csöpp fakadt ki a bőr színén s lassan 
folyni k« zdett a vér. Annyi volt már a löldön, 
bogy a kél orvos nem gondolt arra, hogy edénybe 
•ogjet föl azt a vért, a melyet most kibocsátottak s 
me y a karról a földre csordult alá.
, A sebesüknek az ajkán a megkönnyebbülés só­

haja rezdült el, pillái repesni kezdtek, fölnyitotta a 
szemét. Tekintete előbb kábán tévedezett körül a 
fehér falakon, a vaczkokon, melyeken szenvedő tár­
sai feküdtek. Majd árnyék borult homlokára. Visz- 
szatért agyába az emlékezet; kezdte érteni, hogyan 
került ide, erőtlenül elnyujtózva, égő fájdalommal 
belső részeiben.

Az ablakból elevenítő hűvösség ömlött le reá, s 
zugó fülébe dörögve hatolt az ágyuk dühös böm- 
bölése. Föl akart emelkedni; két nyájas kar fogta. 
Fölvetette szemét, s mint egyszer régen, mikor 
olyan nagy beteg volt, a Rameau gondterhelté ar- 
czát pillantá meg, mely fólibe volt hajolva.

Holthalványra vált, az arcza beesett, s egész 
teste reszketett.

— Ferencz! kiállá az orvos, ki a meghatottság­
tól nem birt magával, — szegény barátom, édes 
fiam!

E kiáltásra, mely annak a szivéből tört elő, a 
ki őt valamikor oly őszintén szerette, a sebesült 
fölsóhajtott, két könnycsepp pergett le égő pilláiról, 
szemében iszonyú szorongás fejeződött ki. össze­
tetté erőtelen két kezét, mintha könyörögni akarna, 
és gyönge hangon rebegé:

— Rameau! ... Az ég nem akarta hát, hogy 
meghaljak, mielőtt viszontlátlak!

— Ne lelj, megmentelek én! — monda a nagy 
férfiú, reszkető kezét rátéve barátja fejére. — Igen, 
élni lorzsz!

Münzel halvány mosolylya! suttogá:
— Most, hogy megöleltél, kár lenne!
Ismét elájult s az arczán kékes foltok mutatkoz­

tak. Rameau ijedten hajolt hozzá közelebb.
— Lélekzik, mondd Talvannnnak. — Most át 

kell vitetni lehozzad. Ott lesz a legjobb helyen... 
Szállitó-pad nem lesz a rendelkezésünkre . . . 
Vegyük az én kocsimat . . . Majd lépésben haj­
tatunk.

Nem magok voltak már a kis helyiségben. Egy 
katona-orvos, két betegápoló kíséretében, sorra járta 
a falak mentén elhelyezett sebesülteket. Káromko­
dás és nyögés hallatszott a sötét szögletekből, 
mialatt a műszerek súrlódása elárulta a .szerencsét­
lenek gyötrelmeit. Egy kar, melyet az imént vágtak 
le. keresztben hevert az ajtó előtt, s egy fiatal 
Württemberg! tiszt, a kit ép most hoztak, beesett 
szemmel, összehúzott szájjal, rémülten nézte ezt a 
véres emberi roncsot.

Az udvaron összevissza hevertek tömegesen a 
francziák és a németek, a kiket folyvást hordtak. 
És az áldozatokkal zsúfolt sárga omnibuszok, me­
lyeken Madeleine-Bastille felírás volt olvasható, a 
mészárlás romladványaival indultak a Marne felé.

~ Helyet csinálunk önöknek, szólt Rameau a 
katonaorvoshoz, — adjon két embert, hogy ezt a 
sebesül let kivihessük innen.

__ Két embert, kedves mester ? honnan vegyem ?
Mé<* a sebesült-hordozóink is sebkötözéssel vannak 
elfoglalva . . . Tökéletesen el vagyunk árasztva ... 
És ön elmegy?

_ Akkor hát, Talvanne, mi ketten! szolt Rameau, 
nem is felelve az orvosnak.

Egyik a lábán, másik a hóna alatt fogta meg

A Panama.
Az emberiség legnagyobb müvét veszély fe­

nyegeti.
Se a czivilizáczió üzletvilága, se az ó-kornak 

zsarnokai nem kezdtek nagyobb munkához soha, 
mint a Panama-csatorna.

Valaha a gőg és a dicsvágy sarkalták az embe­
reket, hogy emléket állítsanak a nevüknek s fen- 
tavtsák haláluk után is hívüknek emlékezetéi. A 
rabszolgák százezreit fogták igába s megépítették a 
piramisokat, a ninivei függőkerteket, a pagodákat. 
Most üzleti világ építteti az újkor csodáit. Megépí­
tik a vállalkozók, ezer meg ezer ember keres mel­
lette s csinál magának kényelmes exisztencziát. Az 
üzlet embere is jó haszon reményében építi meg a 
roppant Pacific-vasutat, a Szuez-kanálist, sőt még 
az EilTel-tornyot is, melynél magasabb épület nem 
emelkedett soha s a melyre való feljuthatásért be­
lépti dijat fognak fizetni az emberek.

Ez a modern és az ó-világ monumentális müvei 
között a külömbség.

De nagyobb müvet, mint a minő a Panama 
lesz, ha elkészül, nem csinált se az ó, se az uj 
világ.

Modern mü ez is. Az üzlet-világ csináltatja, a 
mely nyerni akar mellette. De nem szabad azt csu­
pán az üzlet szempontjából megítélni.

A Panama két ellentétes világot fog egybekötni, 
az által, hogy egy harmadikat megszakít.

Közelebb hozza Európához Khinát, Japánt, s a 
legtávolabbi keletet. A gigászok munkája ez, a kik 
vállalkoznak reá, hogy felemelnek egy egész konti­
nenst, s ezer mérfölddel idább hozzák.

Átszelik a földszorost, mely a világ két Oczeán- 
ját elválasztotta, az Atlanti- és a Csendes-Oczeánt.

Megva ósitják, a miről Columbus álmodott. Meg­
csinálják az utat, a melyen ő haladni akart, de a 
mely nem létezett.

Utat nyitnak, melyen át a czivilizáczió termékei, 
az ipar árui, a modern világ találmányai úszva 
juthassanak el a csodás Keletre. S a mely utón el­
jöjjön hozzánk a Kelet csillogó aranya.

És a barbarizmus is talán ? Meglehet. Talán iga­
zuk van azoknak, a kik félnek, hogy ezen az utón 
fogják valamikor a khinaiak elözönleni Európát, De 
ha el akarnak jönni, eljönnek úgy is. Félelmetesebb, 
ha szárazon jönnek, mert akkor fegyver lesz a ke* 
zeikben. Pusztítva jöttek a népek, mélyek Ázsia 
túlsó széléről vetetlek magokat Európára, tizsln- 
giszkiiánt nem tartóztatta vissza az óriási távol­
ság. Ha hajó hozza őket munkakeresni, eljöhetnek, 
mint a hogy eljönnek Amerikáig, de akkor kisebb 
a veszedelem. Megszelídítheti őket is a czivilizá­
czió, ha eljut hozzájuk.

A czivilizáczió eszközei jóra rosszra egyaránt 
használhatók. A tudomány nemcsak a földművelést 
teszi tökéletesebbé, a harczászatot is iszonyuabbá 
alakítja. Nemcsak uj fajta szövőszékeket gyártanak, 
de újfajta ágyukat és ismétlő puskákat is. És mégis

dőreség lenne elkárhoztatni a tudományt. A vas­
úton nemcsak az utazó kereskedelmi ügynök röpül 
egyik városból a másikba, ezeken mozgósítják a 
hadsereget is. De azért ne romboljuk le a vas­
utakat.

A Panamát is felhasználhatják valamikor a kí­
naiak, de a czivilizáeziónak lesz a közlekedési útja 
első sorban.

Franczia pénz építteti a csatornát. A frauezia 
tud az egész emberiség ügyéért legmelegebben lel­
kesedni. A czivilizáczió szive verése legélénkebben 
Fransziaországban lüktet. Csak a franczia művelt­
ség tudta megnyerni magának az egész világot, mert 
csak a franczia tudott együttérezni az egész világ­
gal. A nagy, mindent átölelő eszmék Francziaor- 
szágban támadtak.

S most veszélyben van a Panama-vállalat ügye. 
De remélhető lesz Francziaország férliaiban kellő 

okosság, nem hagyják elbukni az egész emberiség 
ügyét, s nem engedik, hogy vagyonukat veszítsék sok 
százezerén.

Munkások baleset elleni biz­
tosítása.

in.
Igen fontosnak tartjuk azon javaslatbeli 

határozmányt, mely szerint a földmivelési, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter rende­
leti utón határozza meg azon biztositó inté­
zetet, melynél a munkaadó munkásait biz­
tosítani tartozik, ha kárpótlási kötelezettsége 
alul szabadulni kíván. Ezen intézkedést ép 
oly helytelennek, mint veszélyesnek tartjuk.

Akár az önkéntes, akár a kötelező bizto­
sítás vétessék alapul, mulhallan követel­
ménynek tartjuk, hogy a biztositő kellő ga- 
rancziát nyújtson arra nézve, hogy a bal­
esetek bekövetkézésére szerződés szerint 
megállapított fizetések tényleg meg fognak 
történni. Ha a nyomasztó viszonyok között 
élő munkás esetleg éveken keresztül, külön­
ben is csekély munkabéréből, gyakran leg­
nélkülözhetetlenebb szükségletei megvoná­
sával, díjfizetéseket teljesít, azon meggyőző­
désben, hogy ily módon, ha baleset éri és 
munkaképtelenné teszi, saját maga részére, 
ha pedig életét veszti, családja számára 
kellő ellátást biztosit; és ezután a szeren­
csétlenség bekövetkeztével minden jogosult 
reményében és kilátásaiban csalódik, évek 
során át nagy nélkülözések mellett megta­
karított filléreit elveszti és mások könyörü- 
leiére és alamizsnájára van utalva: akkor 
ez kétségtelenül oly elégedetlenséget és el­
keseredést fog előidézni, melynek megelő­
zése bizonyára a társadalomnak jól felfogott 
érdekében fekszik. A biztosítótól tehát meg­
követelendő, hogy kétségtelen garancziát ad­

jon arra nézve, hogy kötelezettségeinek meg­
felelni fog és tud.

Ezen czél nem fog eléretni, de el sem 
érhető a javaslat által ajánlatba hozott in­
tézkedés által. Objektiv biztosítékok, objektiv 
kautelák kövei elérniük a biztositótól, mert 
csak objektiv alapokra fektetett intézmény 
fogja a kellő garancziát, a kellő megnyug­
vást nyújtani. Nem a szabad verseny kor­
látozandó, hanem a szabail verseny korlá­
tái között oly biztosítékok követelendök. me­
lyek az intézmény életrevalóságát, szilárd­
ságát és feltétlen fizetésképességét biztosít­
ják. Az intézet szervezetében, vezetésében 
és ellenőrzésében, nem pedig a miniszter 
kijelölésében kell a garancziát keresni. Az 
elvállalt kötelezettségek teljesítésére minden­
ben elegendő tőke kimutatása és biztos mó­
don való elhelyezése ; az államnak fen tar­
tott kellő és hatályos ingerenczia és ellen­
őrzés a tőkék elhelyezésére, kezelésére és 
hováforditására. Ily objektiv kautelák a biz­
tosítottaknak kellő megnyugvást fognak nyúj­
tani. Mig ell írben a miniszternek legjobb 
akarata, legnagyobb körültekintése és leglel­
kiismeretesebb óvatossága sem garancziát, 
sem biztosítékot nem szolgáltathat arra 
nézve, hogy a biztositó elvállalt kötelezett­
ségeinek megfelelni képes leend. A minisz­
ter a biztosításra alkalmasnak és ajánlan- 
dónak fogja találni az oly intézetet, mely­
nek szervezetében, vagyonában és kezelésé­
ben megnyugszik. De mi adja és adhatja 
meg a miniszternek a biztosítékot arra 
nézve, hogy évek, talán évtizedek múltával 
az ilyen intézetnek szervezetében nem fog-e 
hátrányos változás beállani, nem fog-e va­
gyona elkezeltetni és nem fognak-e a biztosí­
tottak igényeiktől elesni ? És mi biztosítja a mi­
nisztert, hogy az ily privilégiált intézet, szabad 
verseny hiányában, a praemiák tulcsigázott 
és a koczkázattal arányban nem álló fel­
emelésével a biztosítottakat meg nem kávo- 
sitandja ? Ily biztosítékokat a miniszter ur 
nem fog szerezhetni soha. Ily biztosítékokat 
csak az objektiv garancziákkal körülövezett 
és az állam folytonos felügyelete és ellen­
őrzése alatt álló intézetek nyújthatnak. És 
ha ezen garancziákat nyújtani képesek, ak­
kor a biztosításra alkalmasak és a biztosí­
tásra minden különbség és kiválts'ágolás 
nélkül kell, hogy bocsáttassanak.

Zárólag még a javaslat néhány intézke­
désére kívánunk egy pár rövid megjegyzést 
tenni.

A javaslat szerint a gőzgéppel dolgozó 
mezőgazdaságoknál alkalmazásban levő mun­
kások nem volnának a törvény kedvezmé­
nyeiben részesitendők. Ezt a mi viszo-

Münzelt, s úgy vitték ki. Száz lépésnyire állott a 
Rameau kocsija egy facsoport mellett, az ambu- 
láncz-zászló védelme alatt. Befektették az ülésre a 
még folyvást ájult sebesültet.

— Ülj föl a kocsis mellé és hamar Vincennesbe! 
Ott aztán fektesd le és ne távozzál mellőle... Ne­
kem itt a helyem ... Sokkal több a teendő, sem­
hogy távoznom lehetne.

Mély pillantással nézett barátjára s erősen meg­
szorítva a kezét, hozzálevé :

— Számitok reád ... Rendeld el a szükségese­
ket, s ha történik valami.. .küldj rögtön értesí­
tést.. .Estig semmi esetre sem szabadulhatok... 
De hát a kötelesség mindenek előtt.

— Légy nyugodt, viszonzá Talvanne. — Meglesz 
minden, a mi csak lehetséges... De siess !

A kocsi elindult. Rameau megcsóválta a fejét s 
keserűségtől dagadozó szívvel tért vissza siralmas 
munkájához. Estére, mikor a sötétség szétválasz­
totta a két harezoló sereget, némileg helyre lehe­
tett állítani a rendet a szolgálatban. A franczia 
csapatok tábort ütöttek a németektől elfoglalt had­
állásokban, és tüzeik ellepték a halmokat, melyek 
tegnap még az ostromlók hatalmában voltak.

Fagyos szél rezegteté a Marne-part magas nyár­
fáit, a keményre fagyott utakon hangosan robog­
tak a lőszert szállító társzekerek. Nagy csapat-moz­
galom folyt, s remélni lehetett, hogy a kirohanás, 
mely ilyen jól kezdődött, eredménynyel lesz foly­
tatható.

Rameau odahagyva az ideiglenes kórhelyet, mely 
már csaknem teljesen ki volt ürítve, gyalog indult 
Vincennes felé, Őrjáratok, betegszállítók, társzeke­
rek sokaságán haladva keresztül. A hídon he kel­
lett bizonyítania személyazonosságát, mert vissza­
felé senkit sem bocsátottak. Annak a mozgó-őrség­
nek, melylyel az öreg tábornokok olyan megvetés­
sel bántak, s melynek katonái vitézül áldozták föl 
magukat, egy ezrede táborozott az ut töltésének 
mind a két lejtős oldalán. A túlsó parton az erő­
dökből kivonult tengerészek most fejezték be az 
ütegbe állítását két hatalmas ágyúnak, melyek a 
magaslatok lődözésére voltak rendelve. Tutajon álló 
mérnökök figyelmesen vizsgálták a meglehetősen 
gyors áradást, mely olyan rohamossággal sodorta 
a vizet, hogy félteni lehetett a Nogent mellett rög­
tönzött hajóhidakat.

Rameau, izgatottságában és lázas állapotában, 
csakúgy reszketett a hidegtől. Siető léptekkel haladt 
a Talvanne intézete felé. Elért Joinvillebe, és a park 
fái közt meglátta barátja házának ablakaiban a vi­
lágosságot. A kapu nyitva volt, az ö kocsija ott 
állt az udvaron.

Fölment a tornáczva és áthaladva az előcsarno­
kon, kopogtatás nélkül lépett be a Talvanne dol­
gozó-szobájába. Beléptére hirtelen felállott egy nő, 
ki árnyékban ült, s Rameau Gondillára ismert benne.

Conchita szó nélkül és oly zavarodottan állt meg 
előtte, hogy ő, ki csakis Münzelre gondolt, felki­
áltott :

— Későn jövök ?
— Nem, felelt borús hangon a nő. — Itt vol­

tam a kórházban, mikor hozták. — Ájult volt, az 
imént tért eszméletre.

A következő pillanatban belépett Talvanne.
— Ah, itt vagy végre! Már kétszer kérdezőskö­

dött utánad...
(Folytatása következik.)

JESS.
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Második kötet.
Stomp gyűlölte az idegen kádereket. Alig monda 

ki Bessie a fentebbi szavakat, midőn csakugyan egy 
bennszülött jelent meg a fák közt. Egy gazember 
pofúju, félszemü ficzkó volt ez. mindössze egy ron­
gyos nadrágból álló ruházattal, melyet zsíros bőr­
szíj erősített meg csípején; gyapjas hajában több 
apró felhívott hólyag volt, a minőket a varázslók 
szoktak viselni. Kezében hosszú, végén behasitott 
botot tartott s a hasítékban egy levél volt.

— Ide Stomp ! kiáltott Bessie, mi közben vak­
merő remény villamlolt szivén keresztül, mint me­
teor az éjszakán. Talán Johntól jött levél.

A kutya nem szívesen engedelmeskedett, mert e 
káliért nyilvánvaló volt, hogy nem szerette; midőn 
a kailér látta, hogy Stomp elment az útból, utána 
jött az ebnek. Igen szemtelen ficzkó volt ez s Bes- 
sieröl nem vett máskép tudomást, mint hogy előtte 
a kocsiulon leguggolt.

— Mi újság ? kérdé Bessie hollandul, reszkető 
ajakkal.

— Levél.
— Add ide.
— Nem, missie, mig meg nem néztem önt, hogy 

ön-e az csakugyan. Világos, sárga, bodor haj —• 
egy, s számlálta az ujjain; — igy ez helyes; nagy 
kék szemek — kettő, ez is olyan; nagy és erős 
és szép, mint egy csillag — igen, a levél önnek 
szól, itt van, s a hosszú botot [elnyújtotta csaknem 
a lány arczáig.

— Honnét jön? kérdé Bessie, hirtelen gyanúval 
telve el s hátra lépve.

— Legutóbb Wakkerslroomból.
— Kitől van ?
— Olvassa el, majd meglátja.
Bessie átvette az ócska ujságpapirosba takart le­

velet a bot hasadékából s kételkedve forgatta ke­
zében. A legtöbb ember bizalmatlan a szokatlan 
külsejű levelek iránt, s ez igen szokatlan külsejű volt; 
főleg azért, mert nem volt rajta semmi felírás s a 
borítók csak egy kis viaszszal volt leragasztva.

— Biztos vagy benne, hogy ez a levél nekem 
szól? kérdé a kaffert.

— Biztos hát! mondd ez szemtelenül nevetve. 
Nem sok ilyen fehér leány van Transvaalban. Nem 
tévedtem, kinyomoztam önt. S újra elkezdte iámé8 
telni lajstromát: sárga haj stb.

Végre felnyitotta Bessie a levelet; közönséges le­
vélpapiros volt benne, bátor, szilárd, de kissé gya­

korlatlan írással, melyet Bessie jól ismert, s mely­
nek megpillantása balsejtelemmel töltötte el; — az 
Írás Frank Mülleré volt.

Elsápadt és meghűlt, de azért el kellett olvasnia 
a következőket:

A Pretoria melletti táborban, február 16-én- 
Kedves miss Bessie!

Sajnálom, hogy írnom kell önnek, holott legutóbb 
Összevesztünk s bár az ön jó atyja is ellenséges 
lábon áll velem, mindamellett kötelességemnek tar­
tom, hogy e sorokat önnek külön követtel eiküld- 
jem. Tegnap a szegény pretoriaiak, kik most. oly 
soványak, mint a fensikon az ökrök tavasz elején, 
kiütést tettek. Fegyvereink ismét győztek; a veres 
kabátosok elfutottak s tábori kórházak kezünkbe 
került; sok halottjaik és sebesültjük volt. A halot­
tak közt volt Niel kapitány —

Itt Bessie félig elfojtott sikoltást hallatott s a le­
velet leejtette a verandáról, miközben annak egyik 
oszlopát mindkét kezével átölelte.

A boldogtalan benszülött odalent vigyorgott, fel­
vette a papirost és visszaadta Ressienek.

Ez elfogadta, mert tudni akart mindent s tovább 
olvasta, mint mikor az ember álmában olvas:

«ki az ön bátyjának formjén lakott. Én magain 
nem láttam őt elesni, de Jon Vaurvl lőtte öt agyon 
és Roi Dirk Osthuizen és Carolus a hottentotta 
látták, midőn Nielt társai fölvették és elvitték. Ezek 
mondják, hogy egészen meghalt. Félek, hogy ez 
önt busitani fogja, mint a hogy engem is busitott, 
de a háborúnak ez a sorsa, s ü vitézül küzdve 
esett el. Alázatos hódolatomat fejezze ki bátyjának. 
Barátságtalanul váltunk meg egymástól, de remé­
lem, hogy az uj viszonyok közt itt az országban 
megmutathatom neki, hogy, legalább én, nem tar­
tok haragot. Maradok kedves miss Bessie, alázatos 
szolgája

Frank Müller.»
Bessie zsebébe tette a levelet s aztán ismét meg- 

fogódzott a verenda oszlopában ; úgy tetszett neki, 
mintha a nap fénye kialudnék szeme előtt s hideg 
sötétségnek adna helyet, melyből az utolsó világ­
sugár is kiszorul. Meghalt! — kedvese meghalt! 
Minden fény eltűnt életéből s ő vigasztalanul és 
egyedül állott az éjszakában. Nem tudta mennyi 
ideig állt úgy s várt a napfényre, melyet nem lát­
hatott. Az idő fogalma megszűnt ránézve, nem lá­
tott és nem tudott semmit abból, a mi körülvette; 
nem tudott egyebet, mint azon lesújtó megsemmi­
sítő tényt, hogy John meghalt.

— Missie, mondd lent a hirlhozó halálmadár 
ásítva, szemét a leány íájdalomdulta arczára füg­
gesztvén.

Bessie nem felelt.
— Missie, mondd ismét, akar-e rá felelni ? El 

kell mennem. Még vissza akarnék érni idejében, 
hogy lássam, hogy veszik be a boerok Pretoriát.

Bessie bizonytalan tekintettel nézett rá.
— A levélre nem kell válasz, mondá. A mi 

megtörtént, megtörtént.
A ficzkó nevetett.
— Bizony, a kapitánynak már nem vihetek
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nyarakkal összeegyeztethetlennek, általános­
ságban pedig sem igazságosnak, sem czél- 
szerünek, sem méltányosnak nem tartjuk. A 
gép körül elfoglalt mezőgazdasági munká­
sok, addig mig ezen foglalkozásban állanak, 
ugyanazon szempont alá esnek, mini a gyári 
munkások. A mezőgazdasági munkálatoknál 
ép úgy fordulnak elő balesetek, mint a 
gyárakban ; sőt ha tekintetbe vétetik, hogy 
a gazdasági munkások avatatlansága, pon­
tatlansága és fegyelmezetlensége nagyobb, 
mint a gyári munkásoké, természetszerűnek 
fogjuk tartani azon követ ka-'.•»lést, hogy a 
mezőgazdasági gépek k di foglalk"^ 
aránylag nagyobb a vaks úiség ért 
nensebb a veszély a baleket be,; • 1 kézé- j 
sére. Ily körülmények ott szükségesnek 
látszik, bogy a gőzgép •* i dolgozó mezőga; ! 
daságoknál alkalmazott munkások, a foglal­
kozás alatt bekövetkezhető balesetek hátrá­
nyos következményei ellen ép úgy, mint a 
gyári munkások biztosíttassanak.

‘ a javaslat szerint a kártérítési összegek 
bírói foglalás tárgyát nem képezhetik. Ezen 
határozmánv kiterjeszdendő volna oly érte­
lemben, hogy a kártérítésre jogosultak kö­
vetelése sem el nem zálogosítható, sem át 
nem ruházható, sem végrehajtás alá nem 
vonható. Mert csakis ez esetben lesz min­
den körülmények közölt gondoskodva a 
munkás ellátásáról keresstkeptelensége egész 
tartama alatt.

A javaslat szerint a kártérítési követelé­
sek iránt az első fokú iparhatóság, minden 
felebbezés kizárásával, Ítél. A meg nem 
elégedő fél a törvény rendes útjára léphet, 
ez által azonban az Ítélet végrehajtása meg 
nem gáloltalik. Fölöslegesnek és szükségte­
lennek tartjuk a kellős perutat. Gyorsabb, 
biztosabb és mindkét perlekedő félre meg­
nyugtatóbb, ha a végeldöntés — minden 
felebbezés kizárásával — tehát első és 
utolsó fokban, a kereskedelmi törvényszékre 
bizatik. De gyakorlatilag véve ezen intézke­
dés a munkaadóra, illetve biztosítóra igen 
veszélyessé is válhátik. Az iparhatóság a 
munkaadót, illetve biztositót elitéli a kár­
pótlási összegben, az Ítélet végrehajtatik és 
a munkaadónak, illetve biztosítónak meg­
marad a joga orvoslást keresni — a papí­
ron. A kárpótlási összeget bizonyára nem 
fogja visszakapni soha.

Kívánjuk és óhajtjuk, hogy a munkások­
nak baleset elleni biztosítása mielőbb tör­
vényhozási utón szabályoztassék és remél­
jük," hogv a javaslat, a jelzett lényeges vál­
toztatások elfogadása esetében, a munkások 
anyagi helyzetének javítására irányuló ne­
mes czéljának méltóan meg fog felelni.

Dr. Beck Hugó.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház! ülése decz.. n„

Legkevésbbé sem népes ülésben tárgyalta le s 
fogadta el változatlanul evv-két tcllhiba kiigazításával 
a főrendiház a regále törvényjavaslatokat. A javas­
latok ellen csak cgv főrendiházi tag beszélt s sza­
vazón: Hunfalvy Pál. Pártolólag szóltak Bethlen 
András gróf s Gáli József. Az utóbbi azonban jogi

szempontból erősen érvéit a javaslat ellen s a rész­
letes tárgyalásnál módosítást is adott be, a mely 
szerint a kártalanitási eljárásban mint utolsó torum 
e czélra kinevezendő külön bíróság Ítéljen. E mó­
dosítást azonban elveié a többség, valamint elve­
tette a Zichy Nándor gróf módosításait is. A kor­
mány részéről Tisza pénzügyminiszter s Wckerle 
államtitkár vettek részt a vitában. Az mdemnityről, 
a hon-át pénzügyi egyezményről, a syájezi kereske­
delmi szerződésről szóló javaslatok vita nélkül fo­
gadtattak el. Az ülés elején az elnöklő Szlavy 
József kr tőr hosszasabban emlékezett meg az 
elhunyt 'dies pátriárkáról. Az ülés végén 
Mihajlovic' ’tilos s Szontagh Pál mint igazolt bl­
öff sági tagok, letették az esküt.

1L
Kínok: Szlávy József koronaőr, jegyzők: Gyulai 

rr ^ndn-ínszky József bírj.
rmanv részéről jeli u vaunak: Tisza Kalman,

:•. Teofi'l, Széchényi Pál gr., Csáky Albin gr.
Ivastatik a miniszterelnök s a képviselőház elnó- 

•nok több rendbeli átirata királyi meghívó levelekről 
a kép viselőház által elfogadott törvényjavaslatokról. 

Tudomásul vétetnek.
Elnök : Mielőtt a napirendre térnénk, szomorú köte­

lességemnek tartom megemlékezni a nagymóltóságu fő­
rendiháznak egy közelebbről elhunyt tagja : a karló -zai 
g. k. érsek szerb metropolita és pátriáikba Angehcs 
Germánról. (Halljuk !) Evek óta lappangó, eh folyvást 
növekedő betegség zsidbasztólag hatott az utolsó idők­
ben tetterejére, melv által egyházi pályája kezdete óta 
kitűnt. Baja ellen a" múlt télen Goráiban keresett eny­
hülést, a honnan látszólag javulva tért vissza, di a be­
állott zord időszak végkép megtörte erejét és folyó hó 
8-án véget vetett életének.

Nem érzek magamban hivatást és sem a jelen pilla­
nat, sem a hely talán nem alkalmas arra, hogy az egy­
ház terén kifejtett tevókenységére kiterjeszkr bem. De 
szemben azon keserű megtámadásokkal, melyekkel hí­
veinek egy része életében üldözte, sőt halála után sem 
szűnt meg üldözni a boldogultál: tartozunk emlékének 
azon elismeréssel, hogy nemzetiségeitek és vallásának 
gyarapodását nem kereste lázitásában azon kapcsoknak, 
melyek az ország különböző nemzetiségű és különböző 
vallásu polgárait testvéri szeretette' egy erős állami egy­
séggé fűzik össze, hogy midőn egyháza érdekeit szol­
gálta, nem tévesztette"' szem elöl a magyar államét, 
hogy hü fia lévén egyházának, hü fia marad magyar 
hazájának is. (Alti. mos helyeslés.)

Mint a főrendiház tagja, a mennyire hivatalos elfog­
laltsága és az utóbbi időben gyengélkedő egészségi álla- 
nota engedték, gyakrabban részt vett annak üléseiben, 
nem' ülönben a közös ügyek tárgyalására kiküldött or­
szágos bizottságokban.

Tiszteletet gerjesztő, valódi patriarchális alakja élénk 
emlékezetében fog megmaradni mindnyájunknak, le'; Őt 
e helyen láttunk.

Nem kétlem, hogy a méltéságos főrendek beleegyezé­
sével találkozom, midőn indítványozom, hogy Ángyolics 
Germán karlóczai gör. kel. érsek, szerb metropolita és 
patriarchs elhunyta feletti bánatunknak a jegyzőkönyv­
ben kifejezés adassák és bogy az elnökség megbizss- 
sék, hogy a főrendiház nevében a karlóczai g. k. szerb 
érseki föngyházmegyoi konzisztóriurnhoz részvétiratot in­
tézzen. (Általános helyeslés.)

Következik a napirend.
A főrendiház az igazoló bizottság jelentésében felho­

zott indokok alapján gr. Karácsonyi Aladár nagybo­
ton os főrendiházi örökös tagsági jogosultságát az 1885. 
évi VII. !. ez. 3. §-a c) pontja alapján elismeri s kir. 
levelének kieszkózlé^ére az elnökséget felkérni határozza.

Néhai Tóth András főrendiházi szolga özvegyének a 
bizottság javaslatához képest egyszer és mindenkiva 
100 Irt rendkívüli segély megadatik.

Az 1889. év eiső negyedében viselendő köz­
terhekről es fedezendő állami kiadásokról 
a Magyarország és Horvát- Szlavon-Dalmátor- 
szágok közölt az 1888. évi L1V. t.-cz. értelmében létre­
jött pénzüfti egyezmény hatályának újabb meg­
hosszabbításról és a Svájozczal 1888. évi november 
hó 23-án kötött kereskedelmi szerződés beczikkelye- 
zéséről szóló törvényjavaslatok felszólalás nélkül elfo­
gadtatnak.

Következik az állami italmérési jövedékről szóló 
törvényeid!.k folytán adandó kártalanításról és az 
állami italmérési jövedékről szóló törvényjavaslat 
frirgvalása. .

Bethlen András gr.: Hogyha a magyar állam jelen 
és jövő pénzügyi helyzete nem követelné meg azt. hogy 
a szeszfogyasztás jelentékenyebb állami bevétel tárgvát 
és lorrását képezze, legalkalmasabb, legczélszerübb 
módnak azt látnám, hogy a községek váltarák meg ezen

jogot államgaranczia mellett. Az állam pénzügyi hely­
zete ezt nem engedi.

Általában helyesnek, természetesnek és czélszerunek 
tekinti azt is, hogy az érték megállapítására az adó­
alap fogadtatott el; annak merev és egyoldalú alkalma­
zását azonban igazságtalannak s túlzottnak tartja. A 
városokat illetőleg óhajtott volna o törvényjavaslatban 
még több konczessziót látni. Mindent összevéve a tör­
vényjavaslatot őrömmel fogadja el, mórt ettől jót vár. 
Várja először általában a kamatlábnak alábbszállását, 
várja azt, hogy a kártalanított birtokosok a kártalaní­
tási összegeket nagyrészt hasznos produktiv beruházá­
sokra fogják fordítani, várja azt, hogy az eladandó ál­
lamjavak részben általuk fognak megvásán .atm s re­
ményű, hogy ezen rendszabály az állam financziáinak 
rendezésére hatalmas emeltyűt fog képezni. (Helyeslés.)

Hunfalvy Pál; Nem igén lehet pénzügyi r 
dés, mely inkább nyúl a községek és városok gazda­
sági viszonyaiba ás ott nagyobb aggodalmat i. sz- . 
tana, mint o kút törvényjavaslat. Én tehát nézem ' n 
motívumokat, melyekkel a miniszterelnök ur benyuj-" '. I 
Az első és legerősebb motívum Így szól: «Az italu.. 
ré?i i j •'idézésé érdekében van az államnak, meri 
szí seges, ogy a fogyasztási adók körül intézkedhes­
sél a nelki , hogy ez által különleges, dn törvényen 
alfa. "ló jog sérteni, a jogosultak anyagi helyzetét ron­
tani. csak ennek látszatát is magára vonni lenne 
kénytelen.

A legverbőcziánusabb politikus sem állíthatja, hogy a 
ragálejog megadásával egy-zvrsmind annak pénzbeli jö­
vedelme meg lc't vnlnH he'ározva örök időkre, úgy 
hogy ha valami hiány esne; benne, ezért kárpótlást 
követelhetne akárki. így fogta ezt fel eddig a magyar 
törvényhozás in. Engem tehat ezen legerősebb motívum 
sem bírhat arra, hogy ezen törvényjavaslatokat elfo­
gadjam, annál kevésbé bírhat pedig erre, mert van egy 
körülmény, mely igen sokat levon ezen motívum ere­
jéből.

Ezen törvényjavaslatok fölötti vitában számtalan­
szor mondatott, hogy a magánjogosultak korcsma-jöve­
delme apadóben, ellenben n községek és városok 
korcsmáinak jövedelme növekedőben van. En azon 
kérdést teszem fel magamnak: vajon ha megfordítva 
állma a dolog, azaz hogy magán jogosultak korcema- 
jövedelme volna növekedőben, ellenben a községek és 
városok korecmáinak jövedelme volna apadóban, be­
adjak volna-e ezen törvén-javaslatok ? En azt gondo­
lom, hogy talán nem adattak volna be.

A második momentum igy szól: az államnak és 
összes polgárainak, közvetlen, különösen az üzlet világ­
nak érdeke az, nogy az ország minden részében, minél 
több helyen jó vtállodák és vendéglők keletkezzenek, 
és ezáltal a forgalom és kereskedelem növekedése, sőt 
sokszor uj jövedelmezőbb iparvállalatok keletkezése is 
megkönnyiltessék, és ami ezzel szorosan _ összefügg és 
egyértelmű, hogy a szálloda és vendéglői ipar önállóbbá 
és jövedelmezőbbé váljék.»

Ez a motívum olyan szép külsejű, hogy ezt minden 
ember, aki úgy szeretné, mint én a polgári kereset 
forrásait szaporítani és biztosítani, elfogadhatónak talál­
hatná, ha a tapasztalástól eltekint.

A foga 'ókkal s vendéglőkkel forgalmat nem idéznek 
elő, ellenkezőleg a fogadókat s vendéglőket a forgalom 
teremti. A mi a szállodai s vendéglői ipart illeti, az 
annál önállóbb és jövedelmezőbb lesz, minél függetle­
nebb az állam beavatkozásától. Én nőm képzelhetek 
magamnak várost, a mely egyik-másik iparvállalat ke­
letkezesét korcsma jogánál fogva ellenezhesse, mert az 
iparvállalatok szaporítják a fogyasztókat, ezek pedig 
szaporítják a regále jövedelmét. Ez a motívum sem 
bírhat tehát engem arra, hogy elfogadjam a törvényja­
vaslatot.

A harmadik motívum ezeket tartalmazza: A legtöbb 
jogosult egy községre, de gyakran egész nagy vidékre 
adja bérbe egy vállalkozónak vagy vállalkozók társula­
tának s igy a verseny ki van zárva, mely nagyobb jö­
vedelmet eredményezne. Ezek a vállalkozók ritkán gya­
korolják maguk az italmérést, hanem albérlőknek szok­
ták átadni, ezek pedig szegény emberek lévén, jó szál­
lodát nem állíthatnak. Továbbá benn foglaltatik abban 
a motívumban, hogy a kereskedő, szatócs, ezukrisz, a 
kik kis mértékb n árusítanak szeszes italokat, ki van­
nak tévő az albérlők zaklatásának; tehát ennek elhárí­
tása végett is szükséges az italmórési jog megváltása. 
Ha a magvar törvényhozásnak nem volna egyéb 
gondja, mint" arról intézkedni, hogy a nagybirtokosok 
adhassák ki legjobban korcsmái jogukat, adhassák el ita­
laikat, s miképen lehetne nekik versenyzőket támasztani, 
akkor nagyon boldog volna ez az ország.

Hogy ac albérlők, a kik szegényt, fogadókat nem 
állíthatnak, az világos. De itt ismét külömbséget kell 
tenni a városok és faluk között. A városokban nagy 
számmal keletkeznek a fogadók, ott nem is szegény 
emberek veszik azokat bérbe: ámde falun ellenkezőleg 
áll a dolog. Azok a motívumok tehát összesen legke-

veiét, — monda; hisz láttam, mikor Jan Vanzyl 
agyonlőtte. Igy bukott fel a — s utánozva egy ha­
lálosan talált ember felfordulását, magát a földre 
veté. Neki nem vihetek izenetet missie, folvtatá 
felállva, de én nem is neki gondoltam; én azt 
akartam mondani, hogy Frank Müllcrnck vigyek-e 
levelet. Egy eleven boer mégis többet ér, mint egy 
holt angoi és Frank Müller igen szép ember bár­
mely leánynak. Ha ön a szemét behunyja, észre 
sem fogja venni a különbséget.

— Takarodj! monda Bessie folytott hangon s 
kezével a fasorra mutatott.

Olv nagy volt az elnyomott akaraterő hangjában, 
hogy"a kaffer talpra ugrott; a mint azonban ezt 
tette, egyszerre csak elörohant a vén Stomp, ki öt 
az egész idő alatt éles figyelemmel kísérte s most 
Bessie kézmozdulatát bátorításnak gondolhatta, s a 
verandáról rárohanván, torkon ragadta a kaffert. A 
nagy kutya olv sulylyal esett az ember mellére, 
hogy az hanyatt dőlt s most borzasztó jelenet fej­
lődött ki; az ember kiabált, káromkodott s ütötte 
a kutyát s a kutya oly módon bánt vele, a mit az 
halála napjáig el "nem feledhet.

Bestie kinek erélye teljesen kimerültnek látszott, 
nem ügyelt e harezru, de e perezben megjelent az 
öreg hálva két kaffer kíséretében a helyszínén.

Holla, "holla! kiáltott stentori hangján, mit jelent 
mindez? Takarodj fenevad! és szava s a káderek 
ütlegel valahogy rábírták a kutyát, hogy az embert 
eleressze, ki ru’tul helyben hagyva s egy fél tuczat 
sebből vérezve kelt föl.

Eleinte nem szólt semmit, hanem csak fölvette 
botját. Akkor, miután előbb meggyőződött, hogy a 
káderek a kutyát fogják, fordult véres arczával és 
dühtől szikrázó fél szemével a szegény Bessie felé, 
s öklét rázva a szitkoknak egész árját ontá ellene.

— Ezért megfizettek még nekem — Frank Müller 
majd meglakoltál érte. En annak a szolgája va­
gyok. Én . . .

— Takarodj’ a poklokba, akárki vagy, menny­
dörgőit az öreg Silas, vagy istenemre, mindjárt rád 
eresztem azt a kutyái megint! s rámutatott Stompra, 
mely dühösen védte magát a két káder ellen.

A félszemü elhallgatott, s ránézett a kutyára; 
azután bucsuzásul még egyszer megrázta öklét s 
futott, a mint csak birt, le a fasoron, mi közben 
csak egyszer fordult vissza megnézni, hogy a kutya 
nem üldözi-e. , . , ,

Bessie közönyösen nézett utána, s ép oly kévés 
figyelmére méltatta, mint az imént, mikor a kutyá­
val harczolt. Azután megfordult, mintha hirtelen valami 
ötlete támadt volna, s bement a lakószobába.

— Mit jelent mind ez Bessie ? kérdő bátyja. Mit 
akar ez az ember Frank Müllerrel ?

— Azt jelenti kedves bátyám, mondá végre oly 
hangon, mely a sirás és nevetés közt látszott in­
gadozni, hogy özvegy vagyok, mielőtt férjhez men­
tem volna. John meghalt.

— Meghall! meghalt 1 mondá az öreg ember > 
kezét homlokára nyomta, miközben szédelegve meg­
fordult. John meghalt! ?

— Olvasd ezt a levelet l mondá Bessie s átadta 
neki Frank Müller izenetét.

Az öreg átvette és elolvasta. Keze reszketett, úgy, 
hogy igen sokáig tartott, mig végére ért.

Jó isten! mondá végre, mily csapás! Szegény 
Bessie! s megölelte és megcsókolta a leányt. Hirte­
len egy ötlete támadt. Talán nem egyéb ez sem, 
mint egyike a Frank Müller hazugságainak, mondá, 
vagv talán ő is csalódott

'je Bessie , im felelt séuimit. Minden reményről 
lemondott teljesen.

HUSZONHATODIK FEJEZET.
Frank Müller bizalmasa.

Azon ellenmondó elemek fejtegetésébe, melyekből 
az olyan jellem, mint Frank Müllcre áll, bármily 
érdekes lenne is, itt nem bocsátkozhatunk. Ily jel­
lem, teljesen kifejlődve, magasabb műveltségű or­
szágban szerencsére nem lehetséges. A törvény 
sújtó ereje visszaszorítaná azt a nagytömeg so­
raiba. Áz olyan embernek, mint Frank Müller, a 
legjobb helye ott van, a hol a czivilizáczió és bar­
barizmus összclolyik. Az ilyen ember czivilizáltabb, 
hogysem azon elem1 erényeknek birtokában lehetne, 
melyekkel a természet már születésekor felruházza 
az embert; és barbárabb, hogysem a miveit társa­
dalom finomabb korlátái közé beszorulhatna ; mind­
kettőnek ereje, mindkettőnek gyöngéi megvannak 
benne. A barbarizmus szelleme, a babona eltölti 
teljesen, a czivilizáczió szelleme, az irgalmasság 
hiányzik belőle teljesen, s igy ott áll e kettő hatá­
rán "és daczol mindkettővel, mint i legborzasztóbb 
erkölcsi látvány, melyet a világ nyújthat.

Igv látjuk őt, félelemmel és rettegéssel telve el 
fekete lelkében, az éjtéli gyilkosság színhelyéről, 
melye* kieszelni és végrehajtani nem irtózott, fekete 
lován tova rohanni. A sietős utón nyomában van 
a vihar, mint egy sötét eszme, mely az éj szár­
nyain siet tova. Istent nem hisz, s mégis e szörnyű 
aggódás, mely lelkében gombaszerüleg egy csepp 
vérből kinőtt, szilárd alakot nyer és hangosan kezdi 
kiáltani: «Én vagyok követe a bosszúálló istennek.» 
Feltekint. Fent a vihar ölében a villám felírja ama 
rettentő nevet s lyra és újra hirdeti neki p menny­
dörgés, hangos, csontot és velőt rcszkeltető szózat­
tal. Behunyja elvakult szemét, de még lovának egy­
formán csattogó dobogása is igy hangzik: «Van 
isten, van isten!»

S ekkép siet tovább éjben és viharban, s me­
nekül az elől, ki elől senki a világon meg nem 
menekülhet.

Kevéssel éjfél előtt volt, midőn Frank Müller egy 
nyomorult sárkunyhó előtt, mely magánosán ku­
porgott a Vaal partján, s hátul egy ép oly nyomo­
rult félszerre támaszkodott, lovát megállította. A 
környék csendes volt, mint a sir; még csak kutya 
sem ugatott

— Ha ez a kaffer barom itt nincs, mondá han­
gosan, agyon korbáceoltatom. Hendrik! Hendrik I 

Kiáltásaira éppen lába elől egy alak emelkedett 
föl, mitől a fáradt ló oly hirtelen visezahőkölt, hogy 
lovasát csaknem levetette.

— Ki az ördög vagy itt? rikácsolta Frank, ki­
nek idegei nem voltak olyan állapotban, hogy ty 
ijedelmeket is kiállhassanak.

— Én vagyok baas, mondá az alak, levetve ma­
gáról egy szürke leplet, melybe burkolódzva volt. s 
eleplezte ekkép a varázsló gazfiezkó képét, ki a 

levelet Bessienek elvitte s évek óta Frank Müller 
bizalmas szolgája volt, ki mint árnyék, mindenüvé 
követte.

— Légy átkozott! kutya! Mit akarsz avval, hogy 
úgy elbújsz ? Ez már megint valami újabb gazem­
berség ; vigyázz magadra — s a közben pisztoly­
tokjára ütött — vagy a varázslásodnak egyszer 
végét fogom vetni.

— Nagyon sajnálom baas, mondá az ember si­
ralmasan, de már félórával ezelőtt hallottam önt 
jönni. Nem tudom, mi lelte ma éjjel a levegőt, de 
úgy hangzik, mintha ön mögöt: még vagy 20 lovas 
vágtatna. Mindnyáját egész világosan kivehettem; 
először a nagy fekete lovat, s aztán a többieket, 
melyek mögötte jöttek, éppen úgy, mintha kergették 
volna önt; s azért kijöttem és lefeküdtem ide hall- 
gatódzni, s csak, midőn egészen közel voltak, álltak 
el a többiek egyik a másik után. Talán ördögök 
voltak, a kik az ön nyomában vágtattak.

— Átkozott kutya, hallgass el e boszorkány me­
sékkel, mondá Müller s fogai vaczogtak a félelem 
és felindulás miatt. Fogd a lovat s tisztítsd meg és 
tartsd jól; sokat szaladt, s hajnalban ismét indul­
nia kell. Megállj, mondd, hol a lámpa és a pá­
linka. Ha a pálinkát megittad, megkorbácsollak.

— A polezon vannak balra, a mint az ember 
belép, baas, hús és kenyér is van ott.

Müller leugrott a nyeregből s belépett a kuny­
hóba, melynek ajtaját úgy rúgta be. A gyű fás­
dobozt megtalálta, s egy vagy két sikertelen kisér­
lel után — mely sikertelenség fő oka kezének 
reszkelése volt — végre meggyujtott egy fagygyu- 
mécsest. A mécs mellett volt egy két harmad rész­
nyire baraczkszeszszel telt palaczk, egy ón ivóedény, 
és egy korsó folyóvíz. A poharat félig öntötte pá­
linkával, egy kis vizet kevert belé s aztán kiitta a 
keveréket. Aztán kenyeret és húst vett elő ugyan­
azon pókéról, mindenikből levágott egy darabot s 
enni próbált. De az evés nem akart menni sehogy, 
s csakhamar fel is hagyott a kísérlettel s inkább 
újra pálinkázni kezdett.

— Bah! mondá, ez éget, mint a pokol tüze. — 
Erre megtöltő pipáját és rágyújtott.

Ekkor jött be Hendrik, jelenteni, hogy a ló eszik 
s éppen ismét ki akart menni, midőn ura intett 
neki, hogy maradjon. Az ember meg volt lepetve, 
mert Müller általában nem szerette az ö társasá­
gát, s csak akkor kereste föl, ha tanácskozni akart 
vele, vagy állítólagos jövendömondását igénybe 
venni. De e perezben MÍiller még egy kutya társa­
ságának is örült volna. Ez éj eseményei e szörnyű 
embert, ki bűnben nőtt fel, az olyan gyermek ál 
láspontjára ijesztették vissza, ki a setéiben félni 
szokott. Egy darabig hallgatva ült ott, s a kaffer 
ott guggolt a lábánál a földön. Az erős pálinka 
hatása azonban csakhamar jelentkezett s Müller 
sokkal kevesebb óvatossággal kezdett beszélni, mint 
különben, még e fekete bizalmasával Hendrikkel is 
szokott.

(Folytatása következik.)

vósbbé bírhatnak engem arra, hogy elfogadjam a tör­
vényjavaslatokat. .

A többi motívumok közül, melyeket a törvényjavas­
latok indokolása fölhoz, még csak egyet akarok felhozni. 
(Halljuk I) Azt mondja az indokolás: köztudomású do­
log, hogy kitűnő bortermő és pedig böventermő vidéke­
ken potom áron sem lehet a jó bort eladni és a korcs­
mákban mégis drága pénzen mérnek élvezbetlen italo­
kat. Hogy a magyar bornak miért nincsen ára, annak 
okát a kereskedelmi viszonyokban kell keresni, azok 
pedig nincsenek a mi hatalmunkban. A külföldi 
vámok gátolják a mi boraink kivitelét, ez ellen 
pedig a vendéglők, fogadók s korcsmák vajmi keveset 
tehetnek. Egyébiránt itt is különbséget kell tenni, a vá­
rosi s falusi fogadó és korcsma között. Budapesten p. o. min­
denféle bor kapható azon az áron, mely az illető 
vendéglősökre nézve lehetséges. Nincs módjában egyik 
fogadósnak sem, hogy a borok árát nagyon felszök­

ése, mert hiszen itt verseny van s az kényszeríti a 
• ndéglősőket, hogy mérsékelt áron adják el boraikat.
£ falusi korcsmában a kincstál sem tarthat jó borokat 
i végre, hogy valamikor majd egy nagy úri társaság 
oda vetődik és abból kér. Ellenben ott, a hol forgalom, 
a hol közlekedés van, a fogadósoknak jó bort kell 
mérmök a "erseny miatt. Azt is mondja az indokolás, 
hogy az italmórési jog úgy, a mint most van, nem 
illik már be a mi újabb törvényeink közé. Van talán 
egyéb is, a mi nem illik már a mi korunkba, de azért 
fennáll, és ezekkel együtt meghagyható lett volna az 
italmérósi jog is.

Ez a motívum tehát engem szintúgy nem bírhat rá 
a törvényjavaslatok elfogadására, mint nem bírhattak 
rá az előbbi motívumok.

Nem fogadhatom el a két törvényjavaslatot, mint a 
hogy az államra nézve semmi haszonnal nem jár, a 
városokat és községeket pedig, melyeknek lejlödésétöl 
az ország fejlődése függ, nyilván megkárosítja. De ha 
már meg kellett történnie a megváltásnak, tehát az 
opportunitási szempontból is, várni kellett volna vele a 
konverzió végrehajtásáig. A törvényjavaslatokat el nem 
fogadhatom.

Gáli JÓBQaf elfogadja a törvényjavaslatot, méltá­
nyolva az azok indokául szolgáló pénzügyi s más érde­
keket. De az érdekekkel szemben a jogiszempont a 
tői vényjavaslatban nagyon háttérbe van szorítva. Vala­
mint a regalejogot, mint magánjogot tekinti, — legalább 
mint ilyen van forgalomban s 1848 után ezen termé­
szete kétségbe vonva nem volt, — ép úgy a kártalaní­
tás, a mely e jog helyébe lép, szintén magánjogi ter­
mészetű. Ez iránt kétség sem forogna fenn akkor, ha 
nem az állam, hanem a községek váltanák meg az 
italmérési jogot. Az esetben L. i. ha az egyezség nem 
sikerül, az igényjogosultnak eo ipso per utján kellene 
igényét érvényesíthetni, nzon körülmény, hogy ezen 
jogviszonyba az állam lép be, hogy t. i. állam meg 
szünteti a jogot és fizeti a kártalanítást, nem változtat,, 
meg az igényjogosult jogának természetét, arra vissza 
nem hat, az ö igénye mindég csak kártalanítási igény 
marad, melynek alapja eddig birt regalejoga, te­
hát magánjog, ép úgy a mint nem változik a 
magánjogi viszony, ha abba egy magánfél helyett 
az allam lép. Így pl. tisztában látható az a tulajdonjog 
kérdésénél. Ha ugyanis az állam ingó vagy ingatlan tu­
lajdont szerez, az nem szűnik meg magánjog lenni s 
annak érvényesítése up úgy a magánjog körébe tartozik, 
mint minden más magánjog. A midőn a kincstár a re- 
galejog kártalanítása fejében megfelelő Összeg kifizetését 
magára vállalja, szintén csak mint fél szerepel, egészen 
elkülönítve attól az intézkedéstől, melyet az állam a 
maga halalmából kifolyólag tesz, t. i. hogy megszünteti 
a regalejogot. A kincstár a regslejogosultlal szemben 
fizetésre kötelezett fél. Ebből kiindulva vonja aztán le 
azt a konszekvencziát, hogy ezen kártalanítási igények 
megállapítása úgy az összeg, mint más jogi kérdések 
tekintetében szoros n véve a bíróság elé tartozik, azon 
áll alános elvnél fogva, hogy vitás magánjogi kérdések 
felett csak biró van hivatva határozni. De épen ebből 
következik azután a második konzekvenczia, hogy ezen 
álláspontból kiindulva a kincstár képviselője, tehát a 
pénzügyminiszter ezen ügyekben mint fél nem birás- 
kodhatik.

Nem tartja egészen kielégítőnek a törvényjavaslatban 
foglalt kártalanitási eljárást. Számos oly garancziúja a 
biró előtti peres eljárásnak és bizonyításnak, a mely 
arra szolgál, hogy a határozat hozatalára hivatott biró 
teljesen tájékozhassa magát a dolog valódi állásáról és 
a felhozott állítások valóságáról, teljesen hiányzik A 
legjobb akarat mellett sem lehet a javaslatban foglalt 
hiányos élj rás alapján egészen alapos Ítéletet hozni. 
Belátja azonban, hogy az ügy jelen állásában, midőn 
egyesek, mint az állam sürgősen kívánják ezen ügy 
megoldását, az általa érintett álláspont most már nehe­
zen lesz érvényesíthető.

Tlssa Kálmán miniszterelnök, mint pónzügyminisz 
tér: Nem hallgathatom el azon meggyőződésemet, me­
lyet már másutt is kifejeztem, hogy ha az általam bár 
igen nagyra becsült akrupulosokból a dolgot hosszú 
pórázra eresztjük, ha megengedjük, hogy a magyar haza 
polgárainak perleke.’.esi vágya érvényesüljön, meg fog­
nak gazdagodni ezen törvény utján egyes zugprókáto- 
rok, meg fognak gazdagodni az uzsorások, a kik fél és 
negyed áron összevásárolják a regále-jogot; az állam­
nak a megváltás sokba kerül, az illetők meg, a kiknek 
joga elvész, nem nyernek semmit. (Igaz 1 Úgy van!)

Ily irányban átdolgozott törvényjavaslatot én a ma­
gam részéről fenntartani nem fogok.

Áttérve különben a felhozott indokokra, mindenekelőtt 
megkívánom jegyezni és az annál szükségesebb, mert a 
méltóságós főrendiháznak, egy általam nagyrabecsült 
tagja egyenesen szembe is állította egy osztálynak, ma­
gános jogosultaknak érdekeik a községekével, hogy itt 
igen nagy tévedés azt hinni, hogy valamely egyes osz­
tály érdekei szerepelnek kizárólag, vagy pedig hogy az 
adóeltitkolások, melyekről hogy én mit tartok, most is­
mételni nem fogom, épen egy osztály vagy az ország 
gy részének bűnét képezik.

Engem részemről arra, hogy az először megállapított 
alaptól, az adóbevallási alaptól eltérjek, első sorban az 
birt, hogy Magyarországnak 26 törvényhatósági joggal 
biró községe, tehát az ország legnagyobb és legneveze­
tesebb városai az adó eltagadásában oly nemes példá­
val mentek elő, hogy ezen a czimen majd 11.00U,000-val 
kapnának kevesebbet, mint a mennyije a valódi jövede­
lemnek megfelel, ha szigorúan az adót vennök alapul. 
S alig, hogy ez kitűnt, kitűnt az is, hogy igy van ez a 
regalejoggal biró rendezett tanácsú városok és községek 
legnagyobb részénél is.

Megvallom, részemről nem éreztem magamban elég 
erőt arra, hogy azt mondjam: mindegy, károsodjanak 
törvényhatósági joggal biró városok, károsodjanak köz­
ségek, de ne adjunk többet, mint a mennyi a regale 
után kivetett adónak megfelel.

Már most azt kérdezem, méltóságós főrendek, hogy 
ha egyszer ezen városok és községek miatt meg kellett 
dönteni az elvet, megfelelne-e azután az osztóigazság­
nak az, hogy itt ezen községeknek, mert itt sokakról, 
hatalomról van szó, elnézem e hibát, de már annak a 
szegény egyes embernek, a kinek talán, ha egyéb 
mentsége nem, de igen sok helyütt szorult anyagi 
viszonyainak ments ge inkább megvan, annak nem 
nézem el, annak öröklött vagyonát elveszem, ha azt 
mondja még unokája is megsiratná. (Élénk helyeslés a 
tetszés.) Ez aligha volna jó. Ne méltóztassék tehát azt 
mondani, hogy a községek feláldoztatnak egyes magá­
nosok, egyes osztályok érdekeinek. Ez nem áll!

A mi azt illeti, hogy az állam ezen esetben tisztán 
magánjogi személy volna szemben a magánosokkal, eb­
ben ö méltóságával egyet nem érthetek. Az állam mini 
tulajdonos, mint magánjogi személy szerepel azon regá­
lékra nézve, a melyeket mint tulajdonos bir, de a mi­
dőn az állam azt mondja a reg&lelulajdonosainak le­
gyenek azok községek vagy magánosok : azon ;og. a 
melyet ti gyakoroltok és hasznaitok, a mai idóbei fenn 
nem tartható, én azt mellékes rendszabályok áltai fo- 
konkinl, lassankint elszedhetem tőletek, mert ahhoz 
minden államnak joga van; de én ezt tenni nem aka­
rom, én kártalanítani akarlak benneteket, de nem aka­
rok többet adni, mint a mennyit ér, hogy azután a jö­
vedelmet a maga utján bekapjam úgy, hogy ne kelljen 
a kártalaníts! összeggel az ország millióit sújtani. Már 
akkor az állam nem magánfél, hanem teljesít egy nagy 
közjogi állami funkeziút, a melynél fontosabbat én kép­
zelni nem tudok. (Helyeslés.) És épen azért, mert én 

! igy logom fel az állam helyzetét, azt tartom, hogy nem 
is lehel követelni, hogy a kártalanitási eljárás már ezen 

l szempontból más útra tereltessók. (Helyeslés.)

De ha az eljárás nem minden fokozaton a bíróságon 
megy keresztül, ha az adatokat a pénzügyminisztérium 
közegei gyűjtik s terjesztik fel, akkor vagy meg kell 
adni azon bíróságnak, mely csak a legfelső fokon itéj, 
hogy elégedetlen legyen amaz adatokkal s a maga em­
bereivel gyiijlessen a helyszínén uj adatokai, t akkor 
benne vagyunk a hosszadalmas eljárásban, vagy meg- 
tagadtatik ez tőle, s akkor mi lesz az eredmény ? \ 
pénzügyminiszter közegei a pénzügyminiszter utaséba 
szerint össze fogják gyűjteni az adatokat, a biró azok­
ból lesz kénytelen ítélni s a pénzügyminiszter, ha 
akarja, azt mondhatja : ítélt a bíróság, nem felel érte, 
jól-e vagy rosszul. És akkor, ha az ember egy kor­
mányról rossz akaratot tenne fel, az illető pénzügymi­
niszter a bírói tekintély köpenye alatt követhetné el a 
legnagyobb visszaéléseket. (Helyeslés.) E szempontból 
sem tar'om tehát ezt a magam részéről helyesnek. Ké­
rem a méltóságós főrendiházat, hogy a törvényjavasla­
tot ug általánosságban, mint később részleteiben elfo­
gadni méltóztassék. (Élénk kelyeslés.)

A törvényjavaslat általánosságba elfogadlatik.
A kártalanitási javaslat lu. §-nál pártolólag szólal 

fel Rudayánezky József báró.
A tt-ik §-nál Gáli József módositványt ad be, mely 

igy hangzik :
A 11. íj. 3. pontjánál, a hol az áll, hogy a kártala­

nítás megállapítására utolsó fórumban a pénzügyminisz­
ter illetékes,t uj Lekezelésként illetve 4. pontként fel- 
veendő ■ «E czélra felállítandó ielebbvitcli bíróság, mely. 
nek elnökét és tagjait a minisztertanács előterjesztésére 
ö felsége nevezi ki.» A szakasz két utolsó bekezdése 
mely arról szól, hogy az albizottság elnöke és tagjai 
azon napokra, melyeken ülést tartanak, az állampénz­
tárból a pénzügyminisztérium által megállapítandó napi 
dijakban részesülnek és hogy az albizottság ügyrendjét 
a pénzügyminiszter rendeleti utón állapítja meg, elma­
rad és helyébe a következő szöveg vétetnék fel : A fe- 
lebbviteli bíróságnál, melynek tagjai szintén a fémjel­
zett fogadást tartoznak letenni, érvényes határozathoza- 

................................... • • ib................ialra az elnökön kívül négy tag jelenléte szükséges, sza­
vazat nélküli előadóul s jegyzőül a pénzügyminisztu- 
riumn«-'- czélra a pénzügyminiszter állal kijelölt hi­
vatalnokai alkalmazandók. A közigazgatási bizottság al­
bizottságának, valamint a felebbviteli bíróságnak elnöke, 
s tagjai azon najiokra, melyeken ülést tartanak, az ál­
lampénztárból a pénzügyminiszter által rendeleti utón 
mcgállapiiandó napidijakban részesülnék. A kártalani- 
tár,i eljárásnak ezen törvényben nem szabályozott rész­
leteit a pénzügyminiszter az egészségügyi miniszterrel 
egvetévtőleg rendeleti utón állapítja meg.»

A többség a módositványt elveti.
17-ik g-nál Zichy Nándor gróf megnyugtatást óhajt 

ama pontra nézve, a mely azt tartalmazza, hogy az 
adófelügyelő a hozzá érkezett ügyeket elutasíthatja s ez 
által a további eljárás végét vetheti a nélkül, hogy az 
érdekelt feleknek módjukban lenne jogaikat és igényei- 
két más utón is érvényesíteni.

Tisza Kálmán miniszterelnök felolvassa a kiadandó 
utasítási javaslat következő pontját: «Az adóíelügyeid 
vagy k' -onu . helyettesének azon határozata ellen, mely- 
Iyel a bejentett igényeket ezen 13-ik szakasz alapján 
visszanlasitja, a felek a határozat kézuooitóaitöl szá­
mítva 8 nap alatt az adófelügyelöhöz intézendő írás­
beli beadványban felebbezheinek a közigazgatási bizott­
ság albizottságához; közigazgatási bizottság hasonló ha­
tározata ellen pedig ugyancsak 8 nap alatt írásban a 
pénzügyminiszterhez.» A kérdés tehát már az utasítási 
javaslatban benfoglaltatik. (Helyeslés.)

A 21-ik §-bau Rnflnyánazky József báró felszóla­
lására egy toll hiba igazcltalik ki.

Az ital iné ési jövedékről szóló törvényjavaslat 17-ik 
szakaszánál Gáli József módositványt ad be, a mely­
nek értelmében a 12 fokot meg nem haladó szilvapi- 
linka nem esnék a magasabb adótétel alá.

Weberle államtitkár felszólalására a többség a mó­
dosítást elveti. A 69-ik §-nál a mely a városok a köz­
ségek részesedéséről szól Ziohy Nándor gróf betétetni 
kéri az «állami dotáczió czimón» szavakat. Tina 
Kimlán felszólalására az eredeti szöveg tartalik meg.

A többi szakaszok felszólalás nélkül elfogadtatnak. 
Szontagh Hál s Mihajlovieh Miklós igazoló bi­

zottsági tagok le.eszik az esküt.
Kaynald Lajos bibornokórsek indítványára az el­

nökség megbizutik, hogy karácsony s az újév alkalmá­
ból a főrendiház oZurencsekivánatait ö felségeikhez 
juttassa.

Minekulánna még Haynald Lajos bibornokérsek az 
elnököt éltette, az ülés délután 3 óra 5 perczkor vé? 
get ért.

A képvteelóház Igazságügyi bizottsága Köröli 
Sándor elnöklete alatt tartott mai ülésében folytatta az 
örökösödési jogról szóló törvényjavaslat tárgyalását; & 
470. §-ba, annak második bekezdése helyett felvétetett 
a következő rendelkezés: «Felperes követelheti, hogy 
alperes a birtokában vagy rendelkezése alatt levő avagy 
általa elidegenített hagyatéki vagyont s a már termé­
szetben meg nem lévő vagyon értékét eskü alatt fedezze 
fel». A 480. § helyett a következő uj szakaszt vette 
fel a javaslatba a bizottság: «Az, a ki a hagyatéki 
bíróság által birtokba helyezett, vagyonörököeődési 
igazolványnyal ellátott vagy jogerőre emelkedett íté­
lettel elismert örökösnek örökséget vagy hagyatéki 
tárgyakat kiszolgáltat vagy fizetést teljesít, a ké­
sőbb fellépő örökösnek csak annyiban felelős, a meny­
nyiben rosszhiszemüleg járt el. Az örökös jogosítva van 
igényeit harmadik személy ellen a birtokba helyezés az 
örökösödési igazolvány kiadása vagy örökösödési jogá­
nak jogerőre emelkedett Ítélettel való elismerése előtt is 
bírói utón érvényesíteni; de a kötelezett ezen esetben 
a szolgáltatást vagy a fizetést bírói kézhez való letétel 
áltat is teljesítheti.» A fejezet többi szakaszai érdemle­
ges módosítások nélkül elfogadtatván, áttért a bi­
zottság az örökség elidegenítéséről szóló nyolca- 
dik fejezet (483 és következő szakaszok) tárgyalására. 
A 483. §. megtoldatott a következő rendelkezéssel: «Ha 
az örönös az örökséget még el nem fogadta, az őrök- 
ség-elidegenitési szerződés az örökös részéről elfogadási 
nyilatkozatnak tekintendő.» A 490. §-ba felvétetett azon 
rendelkezés, hogy «az örökség elidegenítése az örök­
hagyó hitelezőinek a kötelesrészre jogosítottaknak s a 
hagyományoknak jogait nem érinti.» A fejezet többi 
szakaszai érdemleges módosítás nélkül elfogadtatván, 
tárgyalás alá vétetett az állam igényét örökös nem léte 
esetében szabályozó kilenczedik fejezet. (491. és követ­
kező szakaszok). A 491. §-t a következő szerkezetben 
állapította meg a bizottság: «A mennyiben az örökhagyó 
után törvényes örökösödés áll be és a jelen torvény 
alapján törvényes örökösödésre hivatott személy nin­
csen, a törvényes örökösök helyébe az államkince 
lép.» Felmerült a szakasz tárgyalásának során azon né­
zet, hogy magvaszakadás esetén a hagyaték egy rész 
ben azon község is részesítendő lenne, a melynek H) 
tőségéhez tartozott az örökhagyó. A bizottság nem11 
rult hozzá ily értelmű rendelkezés felvételéhez. A j ' 
§., mely szerint «ha az örökség valamely hányadát a 
örököstársak közül egy vagy többen elfogadták, eze 
örökség többi részét az államkincstárral szemben aszó 
is követelhetik, ha őket növedékjog nem illeti» 
röltetell. A fejezet többi szakaszéi érdemleges módosí­
tás nélkül elfogadtattak. A zárhatározatokat tartalmazó 
496. és 497. szakaszok elfogadásával a tőrvényjavasia 
tárgyalása véget ért. Az elnök köszönetét mond a bízón- 
„ág nevében a miniszternek s az államtitkárnak a 
gyalások során a bizottság tagjainak nézeteire szem­
ben tanúsított előzékenységért. (Általános helyeslői 
Fabiny miniszter csak kedves kötelességet teljesít, 
dőn a bizottság tagjainak különösen pedig az elnöRs g- 
nek, s legfőbbként az előadónak legmelegebb köszön 
tót fejezi ki azon önfeláldozó tevékenységért, melye 
javaslat egy évi tárgyalásának folyamában tanúsítót 
Teleszky államtitkár a maga részéről is ösZI . ^ 
szünetet mond a bizottságnak azon jóindulatú szí 
ségért, melylyel a javaslatot tárgyalta. Szivák «■“ . 
szintén köszönetét mond az irányában tanúsított 
zésért, megjcgyez-e, hogy élete legszebb emlékei 
lógja sorolni azon időt, melyet e javaslatnak szén 
Ezzel az ülés véget ért. (0. É.)
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, A bánffy banyád! választókerületben ma volt a 
Ránffv Béla gróf halala következtében szükségessé vált 
új képviselőválasztás. Kftzfelkihi.'issal Sombort/ Lajos 
földbirtokost választottak meg. Sombory az általános 
‘4la-ztasakor a függetlenségi és 48-as párti volt, most 
állítólag kormánypárti.

* Zágráb, decz. 17. A plaski-i választó-kerület­
ben a pótválasztást f hó 31 éré tűzték ki.

» pozaonymegye törvényhatósági bizottsága, mint 
levelezőnk távúja, mai közgyűlésén töltötte be az egyes 
bizottságokban megüresedett helyeket. A megyei tiszt­
viselők nyugdíjintézetére vonatkozó határozatot a bel­
ügyminiszter jóváhagyván, megválasztattak az igazgató­
választmány tagjai. Györmegyének a győri jogakadémia 
ügyében kelt feliratát, mely a törvényhatóságnak párto­
ld végett küldetett meg, a közgyűlés egyszerűen tudo­
másul'" vette.

protestáns irodalmi társaság.
Ferencz József unitárius püspök «a magyar protes­

ts irodalmi társaság» ügyében a közgyűlés elnökéhez 
a következő nyilatkozatot küldötte :

a.Nagvméltőságu Elnök ur! Mélyen tisztelt közgyűlés I 
\i utolsó pillanatig reméltem, hogy sikerülni fog a 
magyar prot. írod. társaságot az alapszabályok 3. §-ában 
tervezett alapon létrehozni. Úgy látszik azonban, hogy 
a debreczeni ev. re!, egyházkerület, melynek képviselői 
az ez évi április 16-dikán taitott alakuló közgyűlé­
sen tett indítványukkal is megkisérlellék az uni­
táriusoknak ez irodalmi társaságból leendő kizaratását 
eszközölni, kész a végletekig vinni a dolgot s inkalib 
megtagadja a saját hitíelehel való együttműködést is, 
minthogy egy tisztán irodalmi czélra is az unitáriusok­
kal szövetkezzék. Legalább erre enged következtetni az 
a nyilatkozat, mely legújabban Debreezenben f. évi decz. 
2-án tartott értekezletből a lapokban is megjelent. Vala­
mint eddig az ügy érdekében jónak láttam elhallgatni 
minden támadást, melyekkel a debreczeniek és elv- 
tarsaik úgy engemet mint hitsorsosairnat s általá­
ban vallás-közönségünket illették : úgy e nyilat­
kozatot sem szándekszom érdemleges elbírálás alá 
tennL Ítélje meg a közgyűlés s megítéli majd 
a világ bíró : a történelem, lingv nem is említve azt, 
bogy a debreczeniek se tiltakoztak az 1887-bvn kibo­
csátott felhívás ellen, a melyet pedig vallásközönségünk 
főgoudnokával én is aláírtam, tehát már ekkor tudva 
,-olL hogy az alakulandó irod. társaságban unitáriusok 
Í3 vesznek rész1, mennyiben egyeztethető össze a deb- 
reezeniek nyilatkozata ak.tr a kereszténység, akár leg­
közelebbről a protestantizmus szellemével V Jelen so­
raimnak czélja az, hogy kijelentem, hogy én a magyar 
prot. irod. társaságból ezennel kilépek.

Nagyméltósagu elnök ur! Mélyen tisztelt közgyűlés! 
Igen sajnálom, ha e nyilatkozatom úgy tűnnék föl, 
mintha nem tudnám eléggé méltányolni az alakuló köz­
gyűlésnek a felmerült kérdéssel szemben álláspontját. 
Ellenkezőleg, arra a határozatára, melyek a debrecze- 
nieknek az unitáriusok kizárása iránti indítványt oly 
nagy többséggel elvetette, részemről mir dig a legna­
gyobb tisztelettel fonok emlékezni. Sőt biztat a remény, 
hogy az unitáriusok felől — fájdulom — méz mindig 
uralkodó sok baivélemóoy, félreértés és ellenszenv, me­
lyeknek kiiolyása lehet a debreczeniek, eme magatar­
tása is. egész Magyarországon szétoszlik. Hiszen nem ré­
gen meg vallásunk is tiltva volt a Királyhágón túl. Ma 
már ott is szabadon vallhaljuk hitünket és senki meg 
cem botránkozik isteni tiszteletűnkben. Én nem hiszem, 
bogy az emberiség bátra s ne előre haladjon. Ennél­
fogva az az ellenszenv se ejt kétségbe, a melyet most 
a debreczeniek az unitáriusokkal szemben tanúsítanak, 
hogy még egy irodalmi czélra se akarnak kezet fogni. 
Eijö ennek is az ükje. Kern tagadom, hogy most, kü­
lönösen, ha debreczeni szellem fogná vezetni a prot. 
irod. társaságot munkásságában, mely a mint ezt leg­
utóbbi nyilatkozatuk is mutálja s ez értelemben az egy­
házi lapokban is nem egy hang emelkedett, a protes­
tantizmus szabad kutatási és vizsgálódási elvét még az 
irodalomból is ki akarja zárni, annak munkásaira 
az úgynevezett igazhítüség méri ékét kívánja al­
kalmazni, a magyar protestáns kultúra s a val­
lás erkölcsi élet terjesztését is egyedül egy hitvallás 
hitczikkvíyu keretében látja eszközt. Illetőnek, hat 
akkor, valóban nem tudom, hogy nekem s esetleg hit- 
scrsosaiaiaak Udajdonkópen minő szerep is jutna abban 
■i lár.-aságban. De ettől eltekintve, a minthogy sokkal 
aagyobb tisztelettel viseltetem a magyar p iron, tár­
saság eszméje iránt, mint hogy csak fel is tételezzen: 
.‘.z:, hogy magát egy prokrustesi-ágyba kívánná telítet­
tet:;!, elég nekem azt látni, hogy a debreczeniek és 
elv társaik készebbek saját egyházukban szakadási idéz-5 
elő, minthogy az unitáriusokkal együtt szolgálják az 
irodalmat, ierjeszszék a magyar nemzeti és vallásos 
müvei (jégét 3 ápolják az erkölcsi életet. Erre én okul 
szolgálni nem kívánok. Ez indított arra, hogy kilépése­
mé'. bejelentsem. S bár én csuk a saját magam nevében 
szólok és szólhatok, sőt. a legnagyobb tévedésnek is látom 
azt, hogy egy tisztán egyéni kezdeményezéssel alakítóit 
irodalmi íársa.rág a debreczeni egyházkerület által egy- 
házhatúsúgi elbírálás a.á vétetett s a mint látszik a 
maga ellenőrzése alá is kívánna vétetni, nem kétlem, 
bogy pél fámat hitsorsosaim közül többen fogják kö­
veim i csaknem bizonyosra vehető, hogy az unitáriu­
sok miat: i ;Vran beléphetnek a debreczeniek a prot. 
írod. tar.-1 ságba. En óhajtom, hogy ezzel a felcsapott 
hullámok elsimuljanak s a magyar prot. irod. társaság 
a maga elébe tűzött nagy és nemes feladatot minél in­
kább megvalósítsa. Mély tiszteletem nyilvánítása mel­
let! vagyok a nagymélióságu elnök urnák és a melvon 
tisztel-: közgyűlésnek alázatos szolgája Fcrencz József 
unitárius püspök. Kolozsvár, 1888. decz. 14.

külfuld.
— decz. 17.

pasa és Stanley sorsa foglalkoztatja kivá­
lóan a közvéleményt Németországban és Angliában. 
Itt is, ott is, szeretnék nem hinni, Logy a két férfiú 
'-•akvgyarr a máhdi fogságába került, és meg sem 
agadba; iák a szomorú lehetőséget. A National Zei- 
ung úgy tesz. mintha legkevésbbé sem hinne a 
lologban s az esetre, ha mégis igaznak bizonyulna, 
csak annál erélyesebb eljárást követel, hogy az 
arabssáö vakmerőségét megtörjék. A Nordd. Allge­
meine Zeitung szintén kételkedik s abban bízik, 
hogy hiszen Angliában sem adnak teljes hitelt a 
hírnek. Ellenben a Kreuzzeitung egy Aírika-ismerő 

nagyonis valószínűnek tartja Emin pasa log­
oba kerülését, de alaptalannak hiszi azt, hogy 
fogolytársa Stanley volna, mert ha Stanley csak­
ugyan eljutott volna Emin pasához, bizonyára mó­
dot talált volna arra, hogy az ugandai területtel és 
32 ott levő angol misszionáriusokkal érintkezzék ; 
ezek azonban hírét sem hallották. Londonban, 
mint onnan írják, azzal vigasztalódnak, hogy az 
e8ósz csak csel Ozmán Digma részéről, ki a 
foglyai megölésével való fenyegetőzés által azt 
äharja elérni, hogy a szándékba vett afrikai expe­
díciókat vonják vissza. Azonban, vetik ez ellen, 
az Ozmán-féle levél tartalma mellett sok valószínű­
ség szól. Tény, hogy Emin pasától a múlt év no­
vait** 2-ika óta nem érkezett hir; hogy a máhdi 
a múlt nyáron hatalmas hadjáratot készült indítani 
Közép-Afrika ellen s Stanley, ha egyáltalában ösze- 
találkozott Eminnel, olyan állapotban ért oda, hogy 
kísérete Eminre nézve inkább gyöngilés, semmint 
wősités lehetett és csak siettette a végveszedelmet. 
«Föltéve — Írja a Standard — hogy Stanley a 
ayaszon, miután a segédeszközeit félig elvesztene, 
Sí maréknyi elnyomorodott katonával érkezett 
•min táborába, akkor eme «fölmentő had»-nak a 
kudarcza még az Emin mellett levő egyiptomiaknál 
derekabb katonákat is arról győzött volna meg,
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hogy a czivilizált világtól segítség nem várható. Az 
egyiptomi katonák tehát természetesen azon voltak, 
hogy magok számára a legjobb föltételeket eszkö­
zölve ki, megadják magokat, helyzetük úgyis re­
ménytelen lévén.»

A franczia radikális kormányt megdöbbentették 
azok a sikerek, melyeket Boulanger a választások 
eddigi sorozatában elért, s melyekre, úgy hiszik, 
nem is számíthatott volna, ha még most is a régi, 
kerületi választó rendszer állna fenn, nem pedig a 
lajslromos szavazás. A legutóbbi minisztertanács, 
mint a Tempsban olvassuk, a különféle választási 
reform-tervekkel foglalkozott, melyeket egyes kép­
viselők megpendítettek és egyhangúan (csupán egy 
miniszter nem szavazott) azt határozta el, hogy 
vissza kivim térni a kerületi választás rendszerire, 
s hogy e részben a kabinet maga lesz a kezdemé­
nyező a képviselőház előtt. Annak elhatározását, 
hogy az illető törvényjavaslat mikor nyujtassék be, 
a minisztertanács későbbre halasztotta.

Orost ország és a porta közt egészen a legutóbbi 
időig folytak a jegyzékváltások a hadikor pótlás 
ügyében, melyet Törökország az orosz birodalom­
nak fizetni tartozik. Október 4-ikén Nelidov orosz 
nagykövet azt kívánta a portától, hogy az akkor 
fölvett kölesen egy része a hadi kárpótlás fizeté­
sére fordittassék, még pedig minden egyebet meg­
előzően. A porta erre nem állt reá. November 17-én 
az orosz nagykövet egy jegyzékben kormánya ré­
széről kételyt fejezett ki a nagyvezir ama korábbi 
(jul 22-iki) ígéretével szemben, hogy bizonyos köz- 
igazgatási int jzkedések alapján a kárpótlás részle­
tekben fog törlesztetni. November 20-ikán Száid 
pasa tudatta az orosz nagykövettel, hogy a tett in­
tézkedések máris kezdik megteremni gyümölcsei­
ket s hogy a pénzügyminiszter szigorúan fog 
ügyelni a fizetési részletek betartására. Nelidov ur 
azonban egy november 27-diki jegyzékében meg­
újítja azt a követelését, hogy az utolsó kölcsön egy 
része a hadikárpótlás lefizetésére fordittassék s hoz­
záteszi, hogy e kívánsághoz annál inkább kell ra­
gaszkodnia, «mert ha ez év végéig újabb hátralék 
mutatkoznék a nélkül, hogy az ottornán kormány a 
fedezésre fordítaná a rendelkezésére állő folyó se­
gédforrásokat. akkor komolyan inegingana a császári 
kabinet bizalma a ténycs porta amaz óhajának az 
őszintesége iránt, hogy e tartozást lefizesse.» — 
Folytatása valószínűleg tart még a jövő évben is.

Ab osstrák kép vi selőháahól.
Bóco. decz. 17. A képviselöház mai ülésén a kor­

mány benyújtotta az 1S -»7—iki zárszámadásokat. 1! el- 
nersheimb gr. honvédelmi miniszter Coro nini gróf 
interpellácziójára válaszolva, kijelenté, hogy a ha­
gyaték felhasználása a szolgálatban elhalt csendőrök 
temetési költségeinek fedezése eddig mindenütt szabá­
lyozva volt. A Coronini állal említett esetben egészen 
humánusan és lelkiismeretesen jártak el. Egyébként a 
hadügyminiszterrel egyetértöleg elhatároztatott, hogy jö­
vőben'a csendőrség, á hadsereg és alandwehr tettleges 
állományához tartozó legénység közül elhaltak egyszerű 
temetési költségei az állam által fedeztessenek.

Ezután a ház a véderö-törvény javas lat részletes 
tárgyalását folytatta és elfogadta a -iti. szakaszt Fieri er 
ama módosilványával, melyet a honvédelmi miniszter 
nem ellenzett, hogy a rendeleti u.jn eszközloudő rend­
kívüli inló ikedések jóváhagyás végett utólag a reichs- 
rath elé terjesziendök, Ugyanez a klauzula a 49. sza­
kasznál is elfogadtatott. Ezután a ház elfogadta a 47— 
53. §§-nt.

Az 54. §-nál (tartalékosok behívása fegyvergyakorla­
tokhoz) Kronauetter és Kaiser könnyebbitéseket kí­
vánnak a tartalékos lisztek és hadapródok részére. 
Utóbbi indítványozza, hogy a legénységnek a fegyver- 
^.■akorlatokhr. való behívás esetén az úti költség tel­
jesen megtéríttessék.

Kende azt kívánja, hogy az 1878. sorozási év tarta­
lékosainak kik a rendes fegyvergyakorlatokon kívül az 
ismétlő fegyverekkel való begyakorlás végett is behívat­
tak, a landweiirhen egy fegyvergyakorlat elengndtessék. 
Bsohcideti óhajtja, hogy a fegyvergyakorlatok a 
mezőgazdaságra nézve alkalmas időben megtartas­
sanak. Lorenzoni kijelenti, hogy a törvény el­
fogadása mellett fog szavazni, mert a szomszéd álla­
mokkal kötött szövetség a békét megszilárdítja és ennél­
fogva végtére a lefegyverzéshez fog vezetni. Az 54. §-t 
erre a bizottságnak a külföldön időző tartnléktisztekriok 
nyújtandó kedvezményekre vonatkozó határozati javas­
latával és Kaiser indítványával elfogadták.

Az 55. fj-nal (ellenőrzési szemlék) Lorenzoni módo­
sít vány t nyújt be, mely szerint az állandóan szabadsá­
golt hadkütelezelteknek, •alair.int a honvédség tartalé­
kához és a pót adalékhoz tartozéknak az ellenőrzési 
szemlék és utazási engedélyek tekintetében a legmesz- 
szeiib menő könnyebbitések nyújtandók.

Pacheiden óhajtja, hogy ellenőrzési szemlék soha 
vasár- és ünnepnapokon no tartassanak. Az 55 ik §. 
erre Lorenzoni indítványával, az 55—61. §§-ok vita 
nélkül fogadtattak el. A 62 ik szakasznál Kreuzig a 
katonai büntetőtörvény reformját sürgeti. A §. elfogad­
tatott. A 63. §-nál (a háború veszélye esetén való visz- 
szatérés) Mengtr a honossági törvény reformját, Kro- 
nawetter a szegényügy rendezését sürgette.

A 04. §-nál (külföldre adott utazási engedélyek) 
Dnmreicher sajnálja a szakaszban nyilvánuló szük- 
keblüsévet és indítványozza, hogy a szakasz teljesen 
átdolgoztassék a németországi hason törvény szelle­
mében.

Welsersheimb miniszter kifejti, hogy a kivándr-- 
lásra vonatkozó intézkedések füuzélja az, hogy az áll,. 
alallvah.it megtartsa. Németországban mások a vis. • 
nyok, miután a hanzavárosok évszázadok óta kitörje ’ 
kereskedést űznek és a német birodalom gyarmatok fe­
lett is rendelkezik. De Ausztriának nincsenek gyarmatai. 
(Közbekiáltások : De szerelnök ha lenne.) Magyarorszá­
gon a viszonyok nem kedvezőbbek. A kormány csak 
azt akarja meggátolni, hogy a fiatal emberek állítólag 
kivándoroljanak Amerikába, aztán nehány év múlva 
Coloradóból vagy Illinoisból fölvételi igazolványnyal tér­
jenek vissza é.° nyugodtan letelepedjenek Krakkóban. A 
kormány oda akar hatni, hogy az állam megkapja, a 
mi az államé. (Tetszés a jobbo'dalon.)

Kuss megjegyzi, hogy a német törvény régibb a 
német gyarmatoknál.

Erre a ház Dumreicher indítványát 117 szavazat­
tal 94 ellenében elvetette és a 64. szakaszt változatla­
nul elfogadta, valamint vita nélkül elfogadta a 65 70. 
szakaszokat is. A 71. szakasz szintén elfogadtatott. 
Krause határozati javaslatával mely szerint ugyanazon 
kedvezmények, melyekben a bohivott tartalékos had­
nagyi rangban álló tanítók részesülnek, megadatnak 
azon segédtanítóknak is, kik községi iskolákban vannak 
alkalmasa : végre elfogadtatott a bizottság indítványa, 
mely az 1887. évi April 27-én kell törvényre vonatkozik.

Az átmeneti intézkedések első pontjánál tioma- 
ruga azt indítványozza, hogy azok a védkölelesek, kik 
a törvény értelmében a jövő évben ismét sor alá ko­
rülnek, különös tekintetbevételt érdemlő körülmények 
fenfnrgása esetén a 34. szakaszban foglalt könnyítések 
ben részesüljenek. .........

Oberndorfer uzt kívánja, hogy némi kárpótlásul a 
nép által hozott nagy áldozatokért a hadsereg részére 
szükséges szállításokban a gazdák és iparosok közvetle­
nül részesitlessem-k. Turk azt ajánlja, hogy a földmű­
ves-iskolát végzettek kedvezményekben részesüljenek. 
Heverő, azt indítványozza, hogy olőmozditlassék u ke­
reskedelmi akadémiát végzettek fölvétele a haditengeió-

Bl Welsersheimb gróf honvédelmi miniszter kijelenti, 
Iiokv az úletbeléutelési rendeletben intézkedve lesz,

hogy különös tekintetbevételt érdemlő családi körülmé­
nyek fönforgása esetén szabadságolások történjenek; de 
kéri a házat, ne vegye ezt be a törvénybe, mert ez 
által a kormány meg volna kötve.

Erer a ház az 1. pontot változatlanul elfogadta, az 
összes benyújtott határozati javaslatokkal együtt.

A 2. pont (szolgálati kötelezettség) Viteziosnek a 
tengervéd ellen tett megjegyzései után szintén elfogad­
tatott, mire a tárgyalást holnapra halasztották.

Végül Steinwender a progresszív jövedelmi adó be­
hozatala iránt interpellált, Fcrfanosios pedig indítványt 
nyújtott be az iiánt, hogy a reichsráthi választási tör­
vény Korinthia községeire nézve megváltoztassák.

— decz. 17.
— Személyi hírek. Kudolf trónörökös tegnap 

délután meglátogatta a bécsi műcsarnokot s nagy 
érdeklődéssel nézte meg Tilgner V.-nak a bécsi 
városháztér átalakítására vonatkozó tervezetét. — 
Vilmos német császár január elején egy marokkói 
küldöttséget fog fogadni, a mely a marokkói csá­
szárnak I. Vilmos és a Frigyes császárok elhunyta 
fölött való sajnálkozását és egyúttal II. Vilmos csá­
szár trónralépése fölött érzett örömét fogja kife­
jezni. — Hohenlohe főudvarmester tegnap néhány 
napra Sziléziába utazott. — Bogisevics szerb kö­
vet Bécsbe érkezett. — Beöthy Zsolt Komáromból 
ma visszatéri a fővárosba. — Schönfeld hadtest- 
parancsnok Darmstndtha utazott, hogy a királyt 
képviselje Sándor hcsseni herczeg temetésén.

— A kis Erzsébet f8hero*egn6, a trónörököspár 
leánykája, a ki ebben az évben töltötte be hatodik évét, 
nyolcz hónapi távoliét utón ma délelőtt érkezett meg a 
Hofburgba. A kis föherczegnő abban a kényelmes négy 
üléses kocsiban jóit, a melyet nagyatyjálól, a királytól 
kapott ajándékba. Mikor megérkezett, Stefánia trónörö­
kösné fogadta; azonnJ átöltöztette és személyesen ve­
zette a királyné lakosztályába. A királyné nagy örömmel 
fogadta kis unokáját, többször megölelte és megcsókolta.
A szívélyes üdvözlés után a kis föherczegnő elmondta a 
királynénak, hogy atyjától már könyveket is kapott, 
hogy folyvást tanul s már olvasni, sőt levelet Írni is 
tud. Azután verseket mondott fel nagyanyjának, s eldi- 
csekerlett vele, hogy már magyarul is beszél, a mit 
azzal bizonyított be, hogy egy magyar verset szavalt el. 
Ebben ., t .-ezben lépett a terembe a király. Midőn a 
kis föherczegnő nag) atyját észrevette, «nagyapa, nagy­
apa» kiállással hozzá futott. A király orré magához 
emelte és össze-vissza csókolta. E közben Mária Valéria 
föherczegnő is megérkezett s az uralkodó család egy 
óránál tovább maradt eg) üt!.

— Czékns István, a tiszai ág. hitv. egyházkerület 
püspöke decz. 20-án tölti be éleiének 70-ik óvót. Az 
egyházkerület ez alkalommal szívélyes ovácziókban ré­
szesül a szeretett egyházfőt, ki hosszú egyházi pályája 
alatt különösen a magyarság ügyének tett nagy szolgá­
latokat.

— A hírlapírók palotája. A magyarországi hír­
lapírók nyugdíjintézete már megválasztotta Visi Imre 
elnöklete alatt az építő bizottságot és e bizottság az 
intézed ház terveinek elkészítésével, illetékes szakvéle­
mény alapján, a főváros egyik legjelesebb műépítészét, 
Quittner Zsigmor.dot bízta meg, ki az intézet szál­
jaim való tekintette! minden tiazteletdijról lemondott' 
Mihelyt az időjárás megengedi, hozzáfognak a «sajtó 
házának» építéséhez.

— A magyarországi vatikáni okirattár szer­
kesztő-bizottsága tegnap Schlauch Lőrincz nagyváradi 
püspök elnöklete alatt ülést tartott. Jelen voltak: Datikó 
József, Fvaknói Vilmos, Steiner Fülöp és Bunnyitay 
Vincze kanonokok, Rapaice Raimund egyetemi tanár és 
Csapiár Benedek kogyesrendi áldozár. Az ülésen bemu­
tatták az okirat 1. sorozatának most elkészült 111-ik kö­
telét, mely IX. Bonifácz pápa Magyarországot illető bul­
láit (1389—96) tartalmazza. Jelentést tettek arról, hogy Ma­
gyarország XIV. századbeli egyházi helyrajza a pápai tized- 
lajstromok alapján, dr. OrtvaiTivadar akad. tag szeikesztóse 
mellett közelebb elkészül és négy térképe már készen 
is van : továbbá, hogy sajtó alatt készen áll IX. Boni­
fácz bulláiból a második kötet. Bemutatták végül «A 
római szt. Lélekről czimzett konfraternitás magyaror­
szági tagjai 1-146—1523.» czimü gyűjteményt Bunyitay 
Vinczétől. A bizottság elrendelte, hogy a jövő év folya­
mán mind a három kötet kinyomattassék. A vatikáni 
levéltárban eszközlendö kutatások és másolatok foly­
tatására dr. Karácsonyi János váradi segédlelkész­
nek és Schönherr Gyula múzeumi levéltári dijnok- 
nak Rómába való küldetését hutározta el. Dr. Ortvai 
Tivadar akad. tagot a szerkesztő-bizottság tagjává vá­
lasztották. A bemutatott számadások szerint az alapnak 
1887—88-ban: 13,418 frt 77 kr bevétele és 10,046 írt 
88 kr kiadása volt. Az alap jelenleg 14,027 frt 96 krral 
rendelkezik. Az 1887—88-ban befolyt adományok kö­
zül a jelentékenyebbek- Az esztergomi főkáptalan ré­
széről 2400 frt, Roskoványi Ágoston nyitrai püspöktől 
2000 frt, Haynald Lajos biburnok-érsektől, Eonnacz 
Sándor püspöktől, az egri és nagyváradi káptalanok­
tól egyenkint 1000 frt és Császka György püspöktől 
900 frt.

— A* orcez czárnó levele óöea anyjához. A
bnrkii katasztrófa után az orosz czárnó levelet irt édes 
anyjának, a dán királynénak, melyben gyermeki szere­
tettel iparkodik megnyugtatni, a nélkül, hogy a katasz­
trófa borzalmasságát elhal.gatná. A «Köln. Ztg.»-nak 
Kopenhúgából a következő érdekes részleteket Írják e 
levél tartalmából: «A czárnó azt Írja levelében, hogy ő 
maga sem tudja mikép került ki a kocáiból. Egyszerre 
csak kint találta magát. Első gondolata a czár volt. 
Nagy rémületére sehol som látta, mig végre évszáza­
doknak tetsző pillanatok múlva észrevette a férjét, 
a mint a romok alól kézzel-lábbal kibújni iparko­
dott. E pillanatban a másik kocsiból, melyben gyer­
mekei voltak a mely az ö kocsija ro> is.' fölé 
torlódott, az apróság is kiugrált s ezzel i Kiállté tál 
örvendeztette meg: «Mama, nekünk sen ? i bajiw.!» 
A pályatest mellett csak térdig érő sárban lehetett mo- 
zogniok e mialatt hálát adtak az istennek csodálatos 
jj. gmenekülésökért, körülnéztek a pusztaság szomorú 
I.' n. Jelentették nekik, hogy a vonat utasai közt ha­
lul 'ók és sebesültek vannak. «A halottak közt volt egy 
sz.'/gám is, — Írja a czárné, — tudod az a csinos, 
tetszető I külsejű ember, a kit Kopenhágában létünk ide-

í It fényezőiemben láttál.» A sérülésekről, melyeket 
nzv.ivvdtek, n czárnó nagyon keveset ir. «Ámbár még 
most is sok kék folt van a testünkön, — írja a többek 
közt, — de ennek most már nincs jelentősége »

— Tűz a Bismarck heroseg birtokán. Friedrichs- 
ruhóból táviratozzék,‘„hogy ott a Bismarck herczeg jó­
szágán tegnap délután tűz volt, mely egy házat és egy 
gazdasági épületet hamuvá tett. Hogy a tűz miként kelet­
kezett, azt nem tudják. Az ingóságokat, valamint a ve­
szélyben forgott lábas jószágot megmentették. A fried- 
richsruhei tűzoltóság, a rendőrség, meg a vasúti sze­
mélyzet egyesült erővel működött közre az oltásnál.

— Szerelmi dráma a temetőben. Esztergomban, 
mint tudósítónk táviratozza, véres dráma zavarta meg 
ma reggel a temető nyugalmas csendjét. Vikler Gyula 
fiatal czipőszlegény a kedvesével, Farszky Annával, kiment 
a temetőbe s miután egy ideig együtt bolyongtak a sírok 
közt, Vikler a leányt revolverrel lelőtte, A temető felügye­
lője, ki a lövés zajára figyelmessé lőtt, rögtön elindult 
a hang irányában, do alig tett néhány lépést, újabb 
dörrenést hallott s mire ahhoz a sirhalomh >z ért, a 
melyiknél a szerelmesek megállapodtak, a fiatal párt 
vérében találta. A leány akkor már halott volt s 
rövid idő alatt a legény is kiszenvedett. A temetőőr 
hívott ugyan orvost, de mire az megérkezett, akkora 
késő volt n segítség. A véres eset hire mély 
részvétet kelteti városszerte. Beszélik, hogy a fiatal 
párt egy oltani polgár lellietlensége kergette a halálba. 
Farszky Anna ugyanis az illető polgárnál lakott, a ki 
nem tudni mi okból, rósz szemmel nézte, hogy Vikler 
gyakran nu-gioidtilt nála. Eleinte fondorlatokkal igyeke­
zel l a fiatal embert eltávolítani s araikor ez nem sike­
rült, befolyását latba vetve, minden alapos ok nélkül

rendőrökkel vétette üldözőbe. Vikler egy ideig vé­
dekezett e zaklatások ellen, de mikor látta, hogy nyu­
galmát nem nyerheti vissza többé: elhatározta magát a 
véres tettre, mely két fiatal életet ismmisitett meg.

— Henazlmac emlékezete. Kassáról Írják, hogy a 
felsömagvarországi muzeum-egylet a díszterme számára 
le fogja festetni a Henszlmann Imre arczképét A képet 
a jövő évi közgyűlés alkalmával fogják leleplezni, a mi­
kor Myskovszky Viktor tart az elhunyt felett emlékbe­
szédet.

— A kolozsvári ■lketnémt.-lntézet alapjára Si- 
mor János lierczegprimae 200 irtot, Lönhardt Ferencz 
erdélyi püspök 400 frtot adományozott, ezenkívül br. 
Hornig veszprémi, dr. Roskoványi nyilrsi és Bende Imre 
beszterczebánvai püspököktől érkeztek adományok. A 
mint kolozsvári levelezőnk Írja, az adakozási felhívásnál; 
már is szép eredménye van.

— Forgalmi akadály. Mint a m. kir. államvasutak 
igazgatósága jelenti, Erdőd és Gombos között a gőz- 
komp közlekedés a jégzajlás miatt ma bizonytalan idővé 
megszűnt.

— Százhúsz millió írton alapítvány. Williamson 
J. B., egy jótékonyságáról ösmereles dúsgazdag liládéi- 
fiai polgár, nemrég tizenkét millió font sterling alapít­
ványt tett oly czélból, hogy ez óvási összegből fiúgyer­
mekek számára egy ipar-iskolát alapítsanak s tartsanak 
fenn. Az alapitó rendelkezése szerint ebben az iparisko­
lában a fiukat vallás és származásra való tekintet nél­
kül a régi modor szerint a kézműipar legkülönbözőbb 
ágaiban fogják oktatni. Az intézetet vagy Filaeelíiában, 
vagy a város közvetlen közelében állítják fel.

— Kirabolt vaoutl vonat. Newyorkból táviratoz- 
zák, hogy av lllinois-állam központi vasútvonalán Gre­
nada állomás melleit e hó 15-én álezázott rablók fel­
tartóztattak és kiraboltak egy vonalot. A rablók több 
utast agyonlőttek azok közül, a kik a vasúti személy­
zethez csatlakozva, nekik ellenszegültek. A hatóságok a 
rablók kézrekentésére erélyes intézkedést tettek, a mi­
nek azonban eddig még nem volt eredménye.

— Tűz. Mihály háza községben e hó 14-ikén délután 
tűz ütött ki, mely rövid idő alatt 22 lakóházat, 38 
gazdasági épületet és nagymennyiségű takarmányt ham­
vasztott el. A tűz állítólag a gyermekek vigyázatlansá­
gából keletkezett.

— A posta és a közönség-.’ A budapesti posts, és 
távirda igazgatóság a közelgő karácsonyi ünnepek 
alkalmából a következő figyelmeztetést teszi közzé: 
a) A portára feladandó csomagoknak általában úgy 
kell göngyölve lenniük, hogy egyrészt a göngyölet a 
tartalmai külső sérülés ellen megvédje, másrészt, hogy a 
tartalom más küldeményekben kárt ne tehessen: ennél­
fogva burkolatul vagy valamely szilárd anyagból ké­
szült tartály vagy vászon, vagy jó erős tartós, vastag 
nem törékeny és többszörösen összehajtott papiros 
használandó. Folyékony vagy törékeny tárgyak fel­
tétlenül szi'árd anyagból készüli tartályban — 
helyezendők el, s annak jeléül, bogy a csomag 
ilyent tartalmaz, a tartályra figyelmeztető jel rajzo­
landó. b) A közönség érdekében áll, hogy készpénzt, 
ékszereket s több efféléket más tárgyakkal egybe 
ne csomagoljon, mert ezek hiányzást' f-seiében kárpót­
lás nem adatik, c) Az értékes csomagok pecsételésére 
esek jó minőségű pecsé-viaszt és vésett pecsétnyomót 
szabad használni s a burkolat összefoglal :.sa végett a 
küldeményre varráson, hajtáson vagy zsinegen annyi 
pecsétet kell alkalmazni, a hány elégséges arra, hogy n 
küldemény tartalmához a pecsétek megsértése nélkül 
hozzá térni ne lehessen, ti) Csomagolás nélkül csak 
lezárt utazó táskák, bőröndök stb., továbbá már nem 
vétző vad adható fel. Több vad összekötve egy külde­
mény gyanánt nem fogadható el. — Szárnyas vad csak 
kosárba téve vagy fenyögalyakba burkolva adható fel. 
e) A czimzés tisztán, olvashatóan, tüzetesen (czimzett 
fél neve, foglalkozása, rendeltetési helye, városrész, 
utcza, házszám) és lehetőleg magára n göngyöletre 
(tartályra) Írandó. Ha a göngyölet Írásra alkalmas nem 
volna, a czimet egy papiros lapra kell it ni, s azt hogy tartós 
legyen, egész hátlapjával a küldeményre ragasztani—azon­
ban— ha a küldemény ér ékes tárgyakat (órát, gyűrűt és 
e félét) tartalmaz, a czimiratot a burkolatra ragasztani 
nr.,i szabad, f) Rövidített czimeket, jeleket (Chiffré) 
használni vem szabad és a mennyiben a teljes czimet 
a csomag burkolatára térhiánya miatt reá Írni nem 
lehet, úgy azt, fa vagy vastag lemez papiros táblára 
kell írni, mely zsineggel a küldeményhez erősítendő s 
a zsineg végei a czimtáblán olykép lepecsételendők, 
hogv a ezimiral, a küldeményről le ne válhasson, g) A 
fővárosba szóló husnemüeket tartalmazó küldemények 
fogyasztási adó alá esvén, azok tartalmát, úgy a szállító 
levelen, mint a csomagon részletesen t. i. a hús 
különfólesége és súlya szerint kell feljegyezni. Általános 
kifejezések, mint «vadhús» «romlandó» «élelmiszer» 
stb. kerülendök és csak világos megjelölések hasz­
nálandók, mint 1 nyúl, 1 pul ka, 1 kilogramm 
kolbász stb., megjegyeztetvén, nugy a tartalom 
hiányos nyilvánítása, vagy annak eltitkolása a csomag 
felbontását tevén szükségessé, a kézbesítést hátráltatja, 
süt az utóbbi esetben adójövedéki bírságot is von 
maga után. h) Czólszerütlen, vagy elégtelen csomago­
lásból valamint a hiányos czimzéabül eredő károkért 
kárpótlás nem adatik.

— Az időjárás Budapesten nm ismét engedett télies 
csípősségéből. Egész nap tűrhetően enyhe voll a hőmér­
séklet s inkább késő őszt, mint telet mutatott, a reggeli 
7 órai . - + 18 fok volt Celsius szerint. Az égboltozat 
reggo! kissé borulás volt, később kiderült s igy is ma­
radt egész nap.

Rövid hírek. A kihnainhanii börtönből 
e hó 13-ikán Noroney ir naczionalistát, a ki 1887 
óta volt fogva s most megőrült, elbocsátották. — 
A ilevecseri csendőrörs a minap elfogta Kolom­
pár Lázár és Szojka-Farkas Ferencz kóborló czi- 
gányokat, a kik több lopást és betörést követtek el 
a vidéken. — Keszthely-Hévíz közelében, a 
gáti kőfejtőben egy lehulló kő Kalmár József 32 
éves napszámost agyonütötte. Kalmár özvegyet és 
két árvát hagyott maga után. — Balkányon 
Nagy Sándor odavaló lakos vigyázatlanságból 
agyonlőtte Budolai János nevű társát. — Vest 
2>rémben az e hó 13-ról 14-revirradó éjjel Ha' . 
gos József 65 éves napszámos megfagyott. — ’ •> 
xsonyban Fischer Ferencz napszámos na. 
fiát Grecsák Józsefet késs.:! veszélyesen megsea sí- 
tette. Grecsákot kórházu* szállították s a teaest 
letartóztatták.

= Az eltűnt 42.000 forint. A rendőrség a n 
napon teljesen befejezte a vizsgálatot Kéké-1 János el­
len, s a sikkasztó! délelőtt 11 órakor ál.- -: e a kir.
ügyészséghez. A Fortuna épületében Kista . ij fogház­
felügyelő vette át a foglyot a rendőröktől és egy 
első emeleti czellában helyezte el, a hol kix üle még három 
vizsgálati fogoly várja a törvényszék ítéletét. Rókán 
nyugodtan vetette alá magát a foglyok átvételénél szo­
kásos szertartásoknak s a hozzá intézett kérdésekre 
halk hangon válaszolt. A vizsgálat összes iratai most 
már az ügyészségnél vannak s átvizsgálásuk előrelátha­
tólag huzamos ideig fog tartani. Az ügyészség még 
nem tette meg az elővizsgálat elrendelésére vonatkozó 
indítványát s igy vizsgálóbírót sem jelölt ki a törvény­
szék. Kókán azonban már megnevezte védőjét Poló- 
nyi Géza ügyvéd és orsz. képviselő személyében.

Hosszabb ideig fog tartani a minisztérium vizsgálata 
ia. Széchenyi Pál gróf kereskedelmi miniszter ma reggel 
sürgősen megkereste az állami számvevőszék elnökét, 
hogy küldjön ki egy szakértő közeget, a ki nem lévén 
alárendeltje a íöldm., ipar- és kereskedelmi miniszté­
riumnak, teljesen elfogulatlanul bírálja meg úgy a pénz­
tári kezelést, mint a számvevőségi ellenőrzést, még pe­
dig nemcsak a fennforgó esetre nézve, hanem általában 
és főleg Kókán négy évi pénztárnoki működését illető­
leg. A mennyiben ez a vizsgálat bármely rendellenes­
séget avagy mulasztást derítene fel, ennek a leg­
szigorúbb fegyelmi vizsgálat lesz a következménye. 
A miniszter e vizsgálattól várja annak megálla­
pítását, hogy a minisztériumban fenálló rendszer meg­
tartása mellett törtónhelnek-e olyan visszaélések, a mi­
nőkről Kukán a vallomásában beszólt, s hogy lehetsé- 
ges-o az, hogy ily nagy sikkasztást olyan hosszú ideig 
leplezni lehessen. ‘ | ~

ponti számvevősége ugyanis Kokán rallomásait telje­
sen Valótlanoknak tartja s azt hiszi, hopy Kókán 
e vallomások állal csak azt a hitet akarta az 
ügy vizsgálóiban megerősíteni, hogy a legutóbb 
elsikkasztott összegből semmi sem maradt a birtokában. 
Illetékes helyen az a meggyőződés uralkodik, hogy az 
elsikkasztott 42.000 forint egy jelentékeny ré­
sze még meg van. Kókán a Geitner és Rausch-féle 
összeget részben arra használta fel, hogy az előbbi 
sikkasztásai által a pénztárakban támadt Hiányokat ki­
pótolja. Ez utóbb helyreütött hiányokat a miniszté­
riumban összeírták, de az összeg meg sem kö­
zelíti a 42.000 forintot. Valószínűnek tartják te­
hát, hogy a még mindig fenmaradó tekintélyes 
pénzösszeget Kókán valami biztos helyre telte el, 
és pedig múlt hó 18. és 28-dika közt, midőn privát 
ügyeinek rendezése czéljából szabadságot kért a mi­
nisztériumtól. Az is valószínűnek látszik, hogy Kókán 
már korábban kezdte meg rikkasztásait, mint a rendőr­
ség előtt bevallotta és többféle sikkasztást is követett 
el, mint ezt az eddigi vizsgálat kiderítette.

— A katonai brutalitás áldozata. Csak nemrég 
adtunk hirt egy szegény ujonczkatona öngyilkosságáról, 
kit fölebbvalóinak embertelen bánásmódja kergetetett a 
halálba. Ez a Valero kaszárnyában történt. Ma a budai 
nyulkaszárnyából értesítenek hasonló esetről. Az újabb 
áldozatot Sternfeld Simonnak hívták s 21 éves buda­
pesti illetőségű Mária-Terózia ezredbeli közlegény volt 
A szegény fiú sokszor panaszkodott Budapesten lakd 
édes anyjának, hogy fölebbvalói folyton üldözik és zak„ 
látják. Ma reggel aztán az történt meg, hogy egy al­
tisztje arczul ütötte. Az önérzetében mélyen sértett fiatal 
embert ez a bántalom annyira elkeseritelte, hogy ön­
gyilkossá lett. Ma délután a kaszárnya legényszobá­
jában Manlicher fegyverével fejbe lőtte magát és ször­
nyet halt. A hadbíróság vizsgálatot indított a brutális 
altiszt ellen. Lehet, hogy szigorúan megbünteti, de ha­
sonló bajoknak evvel nem igen fogja elejét venni. A 
durva szellemben van a hiba, mely hadseregünk alsóbb 
köreiből, úgy látszik, hogy kipusztithatatlan.

== életuntak. Kopfstein Mór 47 éves házaló ma 
déli 12 órakor a hajnal-u. 7. az. a. levő ház pinezéjé- 
ben felakasztotta magát. Holttestét beszállították a Rókus 
halottas házába. — Éjjeli 12 órakor a Vörösmarty* 
utcza 10-ik számú házába hívták a mentőket, a hol 
Zeug János 21 éves állatorvostanhailgató mellbelölte 
magát A mentők hörögve, eszméletlen állapotban talál­
ták a szerencsétlent, a ki már nem mondhatta meg, 
hogy mi ok birta végzetes elhatározására. Beszállítottak 
a Rókus kórházba, a hol, az orvosok véleménye sze­
rint alig éri meg a reggelt.
= Iámét gyermekgyilkosáig. A Linczer-féle 

szeszgyárból a Dunába vezető csatornában ma egy két 
hetesnek látszó fiúgyermek holttestét találták meg. A 
holttest oljes^n meztelen volt s közelében egy veres 
kék - bbony feküdt. A kis holttestet a Rókus ha­
lottas a szállították. Mivel a jelek arra mutatnak, 
hogy gyermekgyilkosság esete forog fenn, a rend­
őrség megindította a vizsgálatot s intézkedett a holttest 
törvónyszókileg való felbonczoltatása iránt.

= Karácsonyfa dlsaek Kertész Tódornál.
•nemzeti kaszinó» Illatszer, 8 frt 50 kr és frt. Garster, Júzsef-tér 14.

SZÍNHÁZ fis MÜVfiSZET.
— A budai zeneakadémia ma tartotta meg ez 

idei első házi hangversenyét nagy es válogatott közön­
ség előtt, mely zsúfolásig megtöltötte a zeneakadémia 
' alyiségét. A közreműködők között fíóth Kálmán he- 
gedüjátéka érdemel feltétlen elismerést, kinek szép tech­
nikája, szabatos előadása szép jövőt enged jósolni, kü­
lönösen, ha a felfogásban tanúsít több önállóságot. Ti­
ber Adolfine úrnő Schumauntól énekelt dalokat impozáns 
mezzo-soprán hangon, zajos tapsokat aratott. Cserményi 
Mária jelesül zongorázott Liszttől, Krécsy Károly pedig 
csinosan énekelt. Említést érdemel még Stefanidosz Ká­
roly, ki igen ügyesen kisérte Roth hogedüjátókát. Végül 
nem hagyhatjuk említés nélkül, hogy a zeneakademia 
zongorájának, mely n zongoragyártás ős korára emlé­
keztető instrumentum nem hangverseny-teremben, ha­
nem lombtárban voloa helye s ott is csak akkor, ha 
előbb valamelyik ügyes zongora hangoló venné gyökeres 
kora alá.

— A Klotlld-naeretethác Javára holnap a nép­
színházban rendezendő jótékonyczélu előadás pro­
gramra] át már közöltük. E programmnak kétségtelenül 
egyik legérdekesebb száma a Sára és Bernát czimü 
paródiá.- bohózat lesz, mely telve van mulattató jelene­
tekkel. A bohózat a «Toska» czimü franczia színmüvet 
parodizálja, s egyúttal kifigurázza Sarah Bernhardtnak 
budapesti kalamilásait. F. Hegyi Arankának bő al­
kalma lesz arra, hogy utánzó képességét kitüntesse, 
mert az ő szerepe az lesz, hogy parodizálja Sarah Bern­
hardtot.

— Jakab Lajos, a megtébolyodott színigazgató 
családja javára Helvey Laura asszony, a nemzeti 
színház kitűnő művésznője csütörtökön Székesfehér­
várott díjtalanul lép föl az «Egér»-ben. Vendégszerep­
lőse már előre is biztosítja az anyagi sikert a szeren­
csétlen család részére.

— A. német színházban a bécsi Carl-szinház Ope­
rette személyzete a jövő héten kezdi meg négy estére 
torvezett vendégjátékát. Először is Suppe Die Jagd nach 
dem Glück czimü operettejót adják elő, mely Bécsben 
50 előadást ért.

— Strakosoh tanár, mint lapunknak Miskolczról 
táviratozzék, ott ma zsúfolt ház előtt előadást tartott. 
Több költeményt szavalt nagy hatással a közönség gya­
kori zajos tapsai közt.

— A Kranosevtos-féle vonós négyes társulat szer­
dán, decz. 19-én esti 7£ órakor K/ey Dávid, a m. kir. 
opera tagjának közreműködésével a vigadó kistermében 
kamara-zeneestélyt rendez a kővetkező műsorral: 1. 
Beethoven. Négyes (Es-dur, op. 74.) 2. Dalok, énekli 
Ney Dávid. 3. Svendsen. Oktett (op. 3.) 4 hegedű, 2 
mély hegedű és 2 gordonkára, Blau hangversenymester, 
ralamint Bloch, Fischer - Állaga urak szives közre­
működése mellett. (El. löadás.) Jegyek kaphatók: 
Rózsavölgyi és társa ’ cm ikereske 
3. szár

ikereskedósében, Kristóf-tér

A kereskedelmi minisztérium köz-

* -kel T mez jubileuma,
iiuodik nap. —

Erkel Ferencz , mának mai zárópontját a vi­
gadóban rendezett diszlakoma képezte, melyen az ősz 
zeneszerző számos tisztelői közül körülbelül százötvenen 
vettek részt. Az ünnepelt agg, kinek testi erejét 
annyira felvillanyozták a tegnapi nap eseményei, hogy 
ma tisztelői örömmel győződhetlek meg, hogy az ünnep- 
lősaul járó izgalmak semmi káros hatással nem voltak 
egészségére, Ságh József, a jubileumi bizottság jegyző­
jének karján lépett az étterembe, melynek díszesen 
felteritett patkó alakú asztalánál már együtt üllt a 
társaság.

Zajos éljenzés tört ki, a vendégek valamennyien fel­
állónak s tapssal, éljenzéssel üdvözölték Erkel Feren- 
czet, a zenekar pedig a Hunyady-induló rázenditésővel 
fokozta az ünnepeltet fogadó általános lelkesedést 
Erkel Ferencz a főhelyet foglalta el, jobbján 
Ráth Károly főpolgármesterrel, balján Beniczky Fe­
rencz államtitkárral, az operaház ős nemzeti színház 
kormánybiztosával. Közeli szomszédjukban a jubileum- 
rendező bizottság több tagja, az irodalom és zenemű­
vészet jelesei, több országgyűlési képviselő, igen sok 
főv. törvényhatósági bizottsági tag, magasrangu állam­
tisztviselők képeztek vidám társaságot. A pezsgőnél 
Ráth Károly főpolgármester szólott elsőnek, éltetve 
a legelső magyar embert a királyt, ki fejedelmi 
bőkezűséggel ápolja a művészeteket, továbbá a 
királynét és a királyi családot. A társaság állva 
hallgatta meg a pohárköszöntőt s végül zajos éljen­
zésben tört ki. Ezután Ziohy Antal szólt. Királyi 
Pálhoz, a jubileumi bizottság nagyérdemű elnökéhez in­
tézett szavaiban kiemeli Erkel Ferencznek a magyar 
művészet fejlesztése körül szerzett érdemeit, érdekkel hall­
gatott beszédében több jellemző adatot mond el a nemrég 
múlt idők művészeti életéből s élteti Erkelt, ki a ma­
gyar zeneművészet körül páratlan érdemeket szeneik I
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kívánja, hogy teremtő ereje alkosson meg a majyar 
nemzetnek olyan kincseket, minőkkel eddig gazdagította 
a nemzet zenei irodalmát. Székely József pohár- 
köszöntőjében a harminca évvel múlt időket idézi 
fej mikor együtt csónakoztak Beniczky Ferencz- 
ozel, az operaház mostani kormánybiztossával, ki 
akkor kitűnő kormányos volt. Kívánja, hogy a kormány- 
biztos e képessége mostani állásában is támogassa a 
nehéz feladatok megoldásában. Ezután Körösi/ Sándor 
köszöntötte fel Török János személvében a fővárost, 
maid éltette Erkel I'eronczct. Beniczkj/ Ferenc* állam­
titkár-kormánybiztos Erkel családját köszönti lel, élleli az 
apát és (iáit, kiknek kezei megőrzik a mester örökét. Meg­
ható mozzanata volt a lakomának, miilön az ősz Erkel ál­
lott fel s pár szóban megköszönve az ünneplést s orvosait, 
dr I laboréin és .1 dineket élteti, mint azokat, kiknek 
testi erejének visszanyerését köszönheti. Szólt ezután 
még Hath Károly főpolgármester másodszor Er­
kelt éltetve, továbbá Toldy László fővárosi le­
véltáritok. Agay Adolf pohárköszöntőjét nagy figye­
lemmel hallgatta a társaság, melynek hangulata percz- 
ről-perczre animáltabb lelt. Agay poliárköszöntöjében 
megmagyarázza, hogy miért nem jelent meg Erkel az ó 
lapjában s egyúttal szemére hányja kollegájának Salamon 
Fereneznek a «Budapesti Közlöny» szerkesztőjének, 
hogy lapjában az érdemes zeneszerző neve a ju­
bileum napján nem volt olvasható. Zajos éljenzéssel 
fogadta a közönség a szellemes pohárköszöntőt, mély­
nél; finom ezélzását arra, hogy a kitüntetések olcsó 
idejében Erkel Ferencz érdemét ezúttal látatlanul ma­
radtak. mindenki elértette. A zajos taps csillapulta után 
a szónok ügyes fordulattal Török János főkapitányt él­
teié-. Szólt líajós Zsigmond is, de már ekkor nem igen 
voll hallgatója a beszédnek, úgy, hogy mikor az opera­
ház tenonstája a minden oldalról megindult társalgás 
zajával akart versenyre kelni, az agg Erkel maga 
a holnap adandó király nevében parancsolt hall­
gatási, nehogy tosztra fecsérelje Hajós azt, a mi 
V. Lászlót illeti meg. Végül Királyi Pál mint 
a jubileumi bizottság elnöke állott fel s beszámolt 
a vidékről s a külföldről jött üdvözletekről. A társaság, 
mely Balázs Kálmán muzsikája melleit öt óráig mula­
tott egy ü t, a legjobb hangulatban oszlott szét.

í*
Az üdvözlő levelek és táviratok egész halmaza 

érkezett a jubileumra. Ezek közül kiemeljük a kővetke­
zőket : Báró Podmaniczlcy Frigyes Királyi Pálhoz 
intézett levélben menti ki magát, hogy nem vehet részt 
a lakomán s egyúttal felkéri, bogy nevében tolmácsolja 
igaz szívből fakadó üdvkivánalait a mesternek. (>róf 
Apponyi Albert Pozsonyból a következő táviratot in­
tézte Királyi Pálhoz : Fontos családi ügyek miatt kény­
telen lévén a mai szép iinnopről távol maradni, ezen az 
utón küldöm szerencsckivánataimat a magyar opera 
megteremtőjének. Id. Ábrányi Kornél tavirata igy 
szól: Erkel Fereneznek a magyar zene halhatat­
lan érdemű Nesztorának jubileumán — lájdalom — 
jelen nem lehetvén, mély hódolatát küldi a távolból 
legőszintébb tisztelője és híve. Apa, decz. 17. id. Áb­
rányi Kornél. Lesser Szaniszló a budapesti német szín­
ház igazgatója Badenben kelt táviratában kívánja, hogy 
az fisz zeneszerző a nemzet, dicsőségére soká éljen. — 
Békésmegye törvényhatósági bizottságának most együtt 
ülő közgyűlése a következőleg üdvözli a mesteri : a Bé­
késvármegyének a közügyek felett e napon tanácskozó 
közgyűlése Báthory Mária, Hunyadi László, Bánkbán, 
Brankovi<s, István király czimel viselő klasszikus nem­
zeti zenemüvek szerzőjének s igy a magasabb nemzeti 
zeneirodalom megalkotójának Erkel Fereneznek, Békés 
vármegye szülöttének és liának ölven éves jubileuma 
alkalmából elismerését és üdvözletét küldi s ezzel rój ja 
le a nemzeti ünnepélyességek között őt mindenek lelett 
nemzeti kegyeletnek kőtelező adóját. A vármegye köz­
gyűlésének megbízásából ós nevében Beliezey István 
elnöklő főispán. .í szarvasi dalkör üdvözlő távirata 
ez: Békési.legye szülöttét, mint a nemzeti közérzület 
koszorús zeneköltöjét jubileum alkalmából jókivánatok 
özönével szívből üdvözli. Éljen Erkel Ferencz. A ba­
lassagyarmati dalegylet táviratában a magyar zene­
szerző:; érdemes szeniorét üdvözli minden jó kíván­
sággal. A nagyszebeni magyar dalkör költői 
lendületű üdvözlő levélben fejezi ki minden jó kíván­
ságéi. R igv végzi: Ahitatos szívvel, hódoló bámu­
lat! ni borulunk le a csak külsőleg ősz, de bensőjében 
jiju nagyság előtt, kérő imával fordulva a magyar zene 
égi nerníőjéhez: latsa meg nagyságodat bosszú— bősz­
em évekig, engedje, hogy páratlan teremtő ereje még 
soká áldozhasson a magyar zene Múzsájának s ez ál­
tal hazánknak, nemzetünknek. — Brassói Sámuel 
üdvözlő leveléből kiemeljük a következőket: Hadd csa­
toljam én is, az élük között legrégibb és legállandóbb 
barátod, üdvözletemet attól a forró óhajtástól kisérve, 
hogy élvezeted testi-lelki egészséggel pároséban legyen 
oly sokáig tarló, ameddig csak engedhetik a természet 
törvényei. Dicséretemre nem szorultál, bőven kiszolgál­
tatják neked, ha nem is mélyebb érzéssel, de bizo­
nyára ékesebben szóló nyelvekkel, számosán egv'ne- 
gyiilt tisztelőid. Nem elegyedhettem személyesen kö­
rükbe, mert körülményeim nem engedték; tolmácsolja 
hát, bár tökély leien ül, levele az érzelmeit barátod Bros­
sainak. Kolozsvárt, decz. 15. 1888,

Mannheimer Gyula a mester egykori tanítványa 
Berlinből küldött üdvözlő sürgönyt.

Az ovácziókbnn, melyekben Erkel Ferencz részesült 
részt vett Pozsony varosa is. A pozsonyi dalegylet 
küldöttsége dr. Ilódoly Elek honvéd törzsorvos veze­
tése alatt részt vett az ünnepélyen és a jubileumon 
Hodoly beszéd kíséretében ezüst babérkoszorút nyújtott 
ét a medernek.

ból kimutatja, hogy ez a támogatásra még rászorul. 
Bekivánják a társulattól az adatokat arra nézve is. 
mi módon emelik a. lótenyésztést. — Az orsz- 
iparcsarnok mögött levő városligeti kioszkot Rnger Jo- 
zsefné 500 fct évi bérért ki akarja venni. A bizottság 
hozzájárul a kérvényhez. Az 1888. évi járványkiadáso­
kat és a hajtsár-uti alagjárón át szükséges vízvezetéki 
csőfektetési és sülyesztő munkákra megkívántaié ledeze- 
tet megszavazzák.

— A kórházi bizottság ma délután tíaberhauer 
János tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, melyben a 
Budán építendő uj kórház telke iránt tanácskoztak, A 
bizottság abban állapodott meg, hogy a tanácsnak első 
sorban a retek-utezai Radocza-féle lelket fogja ajánlani, 
melynek szomszédságában a fővárosnak mar egv telke
an. Ezen telek négyszügölenkint 7 írtba kerülne, mely 

a bizottság sokai, a miért megjegyzi, hogy a telek 
sál; kisajátítás utján szerzendö meg. Másodsorban 

. jánlanal; egy a vámsorompó lelett a katonai temető 
mellett fekvő 16,000 négyszögölnyi tőiket, mely négy- 
szögölenkint csak 3 frt 75 kvba kerül. ,

— a magánépitésl bizottság ma -1 órakor Rozsa 
Péter tanácsnok elnöklete alatt tartott üléséből a kö­
vetkező építési engedélyeket adta ki: Kőbányai gőz­
téglagyár társulat téglaprésház: Schenk József VIII. kér. 
sárkány-uteza 4. sz. földszintes toldalék, Stepanek l'e­
rencz IX. kor. viola-ulcza 31. sz. a. földszintes tolda­
lék, Mária-intézet IX kér. soroksári-iitcza 36. sz. a. 
földszintes házra 1-sü emelet ráépítése, Weiss Adolf V. 
kér. váezi-ut 2. sz. a. földszintes lakház, iíj. Mayer 
József 1. kér. kutvülgy földszintes lakház.

A vízvezeték ügye.
vízvezetéki albizottság szakbizottsága ma dél­
folytatta tanácskozásait. Mindenekelőtt meghall- 

i Mechwarth igazgatót, vájjon az általa 58,000 
írttal előirányzott költségekben a telep befedésének és 
bekerítésének költségei is bennfoglaltalnak-e, mi. a az 
igazgató kijelenté, hogy ez összegben csak a víz­
mennyiség szaporítására szükséges műszaki teendők 
költségei foglaltatnak, a telep bekerítése és eset­
leges befedése ellenben a fővárosnak képezné fel­
adatát. A mi a szállítandó vízmennyiséget illeti, 
erre nézve abban történt megállapodás, bogy első 
sorban tüzetesen megállapítandó az, hogy a jelenlegi 
vízvezetéki telep alacsony vízállásnál mily mennyiségű 
szűrt vizet képes szolgáltatni; egyúttal kimondottak, 
bogy a vízvezetéki telepnek a Ganz-féle terv kivitele 
esetén alacsony vízállás mellett is naponkint legalább 
15 ezer köbméter szűrt vízzel többet kell szállí­
tania, mint a mennyit ugyancsak alacsony vízállás mel­
lett a mostani vízvezetéki telep szállít. Ha a terv kivi­
tele esetén az ilykép megállapított vízmennyiség el nem 
éretnék, a főváros a befektetési költségek viselésére 
nem lesz kötelezhető. Mechwart igazgató kijelenti, hogy 

feltételt a maga részéről elfogadja. Miklós Ödön aján­
latát a bizottság ezúttal nem véli figyelembe veendőnek, 
mert az általa ajánlott rendszer még teljesen ismeret­
len ; a bizottság azonban javasolni fogja, hogy e rend­
szerrel kísérlet tétessék, hogy ekként abban a nem várt 
esetben, ha a végleges vizmü létesítése még hosszabb 
időre elhúzódnék, s a mostani vízvezetéki telep a Ganz- 
féle terv kivitele esetén sem adna elegendő tiszta vizet, 
a mennyiben jónak bizonyulnak, a Miklós Ödön által 
ajánlott szűrök is alkalmaztassanak.

A szakbizottságnak a Ganz és társa, a Kajlinger Mi­
hály és a Miklós Ödön ajánlatai tárgyában tett jelenté­
sét a vízvezetéki albizottság ma este tartott ülésén 
tárgyalta s a következőkben formulázta megállapo­
dásait :

A Miklós-féle javaslat most éleibe nem léptethető, 
mert még nem volt alkalma meggyőződést szerezni ar­
ról, hogy az ajánlott szűrők mily eredménynyel működ­
nének és hogy mekkorák volnának a kezelési költségek. 
Miután egy szűrő van készletben, azt ki fogják pró­
bálni. Kajlinger Mihály javaslata önállóságra mutat, de 
jelen körülmények között nem felöl meg a czélnak, mert 
bajosan szolgáltatna elég vizet. A Ganz és társa-féle 
javallatot elfogadják, mert eliszapodás ellen a telep 
meg van védve, sok időbe és költségbe nem kerül, a 
Duna vízállásától nem függ és ismeri adatokon és kö­
rülményeken alapszik, Mechwart igazgatóval megállapodtak, 
bogy a szabadalomra vonatkozó kikötéseket egyelőre nem 
respektálják, mert a szabadalom még nincs kiadva a mi­
nisztérium által. Az 58,000 fit költséget nem sokalják, 
de megkívánják, hogy a telep egy bizonyos minimumot 
szolgáltasson. A minimumot napi 15,000 köbméterben 
állapítják meg; ha a telep ezt nem szolgáltatja, a ezég 
semmit sem kap. Az üzemi költségekre nézve nincs 
megállapodás. Az 68.000 frtbnn a mü összes előállítási 
költségei, a kerítéstől eltekintve, benne vannak. A viz 
minőségéről felteszik, hogy olyan lesz, mint a mostani 
szűrt viz. Felhívták végül Meclnvartol, hogy a szűrők 
befedése iránt terjeszszen be pótajánlatot. Megjegyez­
zük még, hogy a Ganz és társa ezéget felhívták már a 
részlettervek sürgős bemutatására.

Mellőzéssé!; tehát kiszámítani, mennyibe kerül a víz­
vezeték a Hámorból Budapestre.

Számítsunk egy méter vascsövet 100 klgmmal, ára 8 frt; 
méltóztassék a lerakást és földmunkát mti kint még 8 írtjával 
számítani, teszen méterenKónt 16 frlot,nzaz kilometerenkinl 
16,000 irtot; és mivel Királykáitól Budapestig nem több, 
mint 190 kilometer a távolság, kerülne a vízvezeték 
3.040,000 frt, mondjuk még más hozzátartozóval, épü­
letekkel sat. 34 millió forintba.

Tekintve, hogy a jelenlegi vízszerzési költségek éven- 
kint "2 millió forintba kerülnek s a mellett^ ma holnap 
a temető ijesztő módon megtelik, kétségtelen, hogy 
tervezetem szerinti ajánlat megvalósulása áltál ez 
a beruházott összeg alig két év alatt kikerül és Bu­
dapest a legegészségesebb város lesz és a iüváros la­
kossága ezért örökké fogja áldani hatóságát.

Ezen ügyről rengeteg sokat lehetne írni, én nem ter­
jesztem ki tovább tervezetemet, ez magától szól, mél­
tóztassék a hely színén meggyőződést szerezni, hogy a 
Királyiul! elég a fővárosnak és annak áldása lehetne, a 
a fenti számadásom pedig hiszem, hogy inegczá- 
folhatlan.

Kérem a fővárosnak egészsége érdekében ezen terve­
zetet a közgyűlésnek ajánlólag előterjeszteni.

Kohn Lipót.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A agent István-társulat deez. 20-an csütörtö­

kön d. u. 4 órakor választmányi ülés tart.
— A tud. és műegyetemi ezolgaozemélyzet

Vavrek Gusztáv elnöklete alatt betegsegélyző- és temet­
kezési egyletet alakított.

— A magyar gazdasazonyok orsn. egyesülete
az iránt folyamodott a pénzügyminiszterhez, hogy a mű- 
festészeti sorsjáték huzási batárideje három hónappal 
hosszabbittassék meg.

— Az országos magyar lakolaegyestilet e hó
21-én (pénteken) délután 4 órakor az uj városház köz­
gyűlési termében tartja ez, évi rendes közgyűlését.

— A VII. kér. erzsébetvárosi kör tegnap este 
ünnepelte 15 évi fennállásának jubileumát, a melyre az 
erzsébetvárosi uj polgári kör tagjait meghívták. Lád 
Károly polgári iskolai tanár a kör történetéről tartott 
érdekes felolvasás!.

— A II. kér. levesosztó és melegedő szoba
holnap nyílik meg a Zsigmond-utcza 9. sz. alatt. A le­
vest reggel 7—9 és este 5—7 óra között osztják ki. 
Kegyes adományokat elfogad e czélra Delmedico elnök 
(II. Batthyánv-uteza) és Hollós Jakab pénztáros (11 
tölgyfa-uteza).

— A budai ágostai hltv, evang. egyház jan. 
6-án tartandó presbyleri ülésén tölti be a ilunfalvy 
János elhunytéval megürült felügyelői állást.

a szerkesztéstől. Bokros hivatalos teendői mellett szerette 
volna Kecskemét történetét befejezni, s bár e czélDOi 
közel ötven évi közszolgálat után nyugdíjaztatok o ter­
vét nem vihette ki, mert súlyos betegségbe esett s né­
hány évi kínlódás után meghalt. A fájdalom első be­
nyomása alatt Hornyik barátai és tisztelői módokról 
gondoskodtak, hogyan örökítsék meg emlékét szülő­
városában, de megfeledkeztek arról, mi irodalmi tevé­
kenységét és munkásságát betetőzte volna: adják ki 
összegyűjtve kisebb történeti tanulmányait s ezek közt 
Kecskemét múlt századi gazdasági történetinek elkészült 
töredékét. Igazabban, bensőbben senki szülőföldjét nem sze­
rette, hasznosabban nem szolgába, minié szerény, igényte­
len, minden követelés nélküli férfi. Városa történetét a ma­
gyar történet, kiegészítő részévé tette, s ugv irta meg 
azt, hogy a legegyszerűbb polgár éppen annyi élvezet­
tel olvashatja, mint a mennyi tanulsággal használhatja 
a történeliró.

Élénken megéljenezték az emlékbeszédet, melyet 
Nendtvicb egy kicsit bosszúnak talált, s a végén lesz- 
kelődni kezdett. Stoczek József elnök egy gyors pillan­
tást vetett rá, aztán a főtitkárt szólította fel, hogy tegye 
meg az előterjesztéseket. _

Fraknói Vilmos főtitkárnak szomorú jelentcmvaloi 
voltak azokról a csapásokról, melyek par nap alaU ér­
ték a hazai tudományos-ágot és az akadémiát. Három 
nap alatt vesztette el Lenhossék Józsefet, Benszl- 
maim Imrét és Ilunfalvy Jánost, kik három külön­
böző tudományszak jeles képviselői voltak. Most érke­
zett épen a távirat Sopronból, hogy ma meg -Pauv 
Iván halt meg a hazai archaeelogia derék mivelője, ki 
a római éjiig rafia terén szer élt kiváló érdemeket. A 
külső tagok közül pedig elhunyt Jiriesek József cseh 
tudós. Az akadémia illető osztályai fognak gondoskodni 
az emlékbeszédek megtartásáról.

Jelenti továbbá a főtitkár, hogy az első osztály elké­
szítette javaslatai arra nézve, hogy a Kóezán-íéle^ drá­
mái jutalomra mily kérdés tűzessék ki a históriából. E 
szerint az 1889-diki pályázatra készülő történeti szín­
müvek a honfoglalás, általában a vezérek korából ve­
szik a tárgyat. _ . .

A közoktatási minisztérium kérdezi az akadémiától, 
hogy az orientalistáknak jövő évben Stockholmban tar­
tandó kongresszusára küld-e képviselőket, mert az in­
téző bizottság a kormányt is meghívta. Az 
akadémia minden esetre küld képviselőt. A had­
történelmi bizottság kéri az akadémiát, has­
son oda, hogy a nemzeti múzeumban hadtörténeti osz­
tály szervezessék, és hívja fel a közös hadügyminiszter, 
a honvédelmi miniszter figyelmét a «Hadtörténelmi köz­
leményekre.» Az akadémia megteszi szívesen. A főtit­
kár egy alapítványt is jelentett be. Brencsán Sán­
dor kassai jogikademiai tanár, tanársága huszonöléves 
jubileuma alkalmából ezer frtos alapítványt tett az 
nim.in.niúnúl. iUomiI i(inpv.iélr. s N ont 1 tv ich is lelkesen él-

FŐYÁROSX ügyek.
— A főv. gazdasági én pénzügyi bizottság

mai ülésén Viola Imre elnöklöptanácsiiok melegen emlé 
kezelt meg a bizottság imént elhunyt tevékeny és buzgó 
tagjáról, Fuchs Gusztávról, kinek emlékét a bizottság 
jegyzőkönyvileg örökítette meg. Első tárgya volt az 
ülésnek a kültelki fogyasztási adó megváltása 
Ez ügy jelenleg abban a stádiumban van, hogy az ér­
dekeltei; 10,000 frt biztosítékot ajánlanak arra az esetre 
ha a főváros 113,00(1 Irton megváltja az adót, a tanács 
pedig 25,000 Irt biztosítékot követel. Wodianer úgy nyi 
latkozik, hogv a kültelkiek bizalmi férliai, ha nem 
akarják a kért biztosítékot megadni, béreljék ki maguk 
az adó behajtását, a főváros majd támogadja ökel. 
Fenyvessy hangsúlyozza, hogy csak a fővárosnak van 
előjoga az adói a kikiáltási áron megváltani. Ha 
főváros eláll ettől a jogától, majd elárverezik az adót 
és a kültelkiekre esetleg 2U0.UHÜ forint is hárulhat, 
városnak pedig kötelessége a polgárok érdekeit lehetőleg 
megóvni. Megjegyzi, hogy teljes garanczia nélkül még se 
menne bele a megváltásba, sőt megkövetelné, hogy a 
tetemesen növekvő behajtási költségekért is szavatolja­
nak. Herzog Wodianer nézetét helyesli: feltéve, hogy 
lehetséges a lelek számára megszerezni a bérlelet a 
kikiállilási'áron. A megváltás esetére kívánja a 25,000 
frt biztosítékot, az egyetemleges jótállást azonban elen­
gedné. Jjampl íöszámvevö azt tartja, hogy a (óváros­
nak meg kell menteni a kültelket a bérlők kellemetlen- 
ségeitü1. Hiszi azonban, hogy a felek csak azért nem 
adják meg a 25,000 irtot, mert tudják, hogy a 10,000 
trt is elvesz majd, miután a 113,000 irtot behajtani 
nem lehet. A fővárosnak a H>,< H)0 Irton leiül is lesz 
tetemes vesztesége. Indítványozza, hogy ajánljanak a 
kormánynak a 10,000 Irt biztosíték mellett 90,000 irtot. 
Indokolható a leszállítás azzal is, hogy több vámvonal 
legközelebb kitolatik. Ha a kormány ezt el nem fogadja, 
adja bérbe; a főváros megtette kötelességét ezzel az 
ajánlattal, úgy a kormány, mini a kültelkiekkel szem­
ben. — Popper nem látja czélszerünek, hogy a fővá­
ros miért vállaljon oly nagy terhet magára. — Rémi 
pártolja a főszámvevö javaslatát. — Baumann kije­
lenti, hogy 113,000 forint bérösszeg és 10,000 fo­
rint kauezió mellett nem lesz veszteség, ha a
"taucjiió letevői befolynak a kivetésre. Eerzog elfogadna 
i ÍCszárnvevö javaslatát, ha a kauezió arányban lenne 
17, összeggel, azaz ha 18,000 frt biztosítékot adnának 
a felek. A bizottság többsége elfogadja a főszámvevö 
javaslatát azzal a kiegészítéssel, hogy ha az első évben 
már veszteség volna, úgy, hogy igénybe kellene venni 
a biztosítékot, a szerződés azonnal felmondandó. — Ha 
a pénzügyminiszter az ujabbi ajánlatot nem logadja el, 
a főváros többé nem törődik ez ügygyei. — A «Buda­
pest fővár es dija» czimen való 2000 frankos ügető 
•eraiAiydijnak 3 évre újból való megszavazása függőben 
enurd, mig a főszámvevö majd a társulat számadásai-

Hohn Lipót Miskolczról e vízvezeték ügyében a 
következő tartalmú levelet intézte Budapest főváros ta­
nácsához :

Tekintetes fővárosi tanács! A lapokból értesültem, 
hogy Budapest fővárosa komolyan foglalkozik azzal a 
kérdéssel, miként lehetne a bajon segíteni, mely évek 
óta a fővárosi közönségnek méltán legnagyobb aggodal­
mát képezi, a vízvezetéki kérdéssel. Nagyon csodálkozik 
mindenki azon, hogy a főváros élén álló kitűnő férfiak 
nem akarják belátni, hogy semminemű oly tervezet, 
mely azt ezélozza, hogy a főváros közönsége továbbra 
is a Duna vizével láttassuk cl, nem segíthet és nem 
változtat a bajon. — Méltóztassék akárhány milliót uj 
berendezésekre költeni és bármily beterjesztett terveze­
tet elfogadni, ha a viz továbbra is Dunaviz marad, úgy 
Bullapestnek továbbra is megmarad a szomorú hírneve, 
hogy ö a kontinensen a legegószséglelenebb város, 
hogy ott uralkodik a legnagyobb halandóság!

Méltóztassék csalt Bécs város példáját követni, 
mely forrás-viznek berendezésével egyszerre a leg­
egészségesebb város lelt, mert inficziált vizet 
bet dcsziníicziálni laboratóriumban najionként né­
hány litert, de naponként 125 ezer köbméter 
vizet a benne tenyésző miliárd baktériumoktól és ren­
geteg idegen ártalmas mocsoktól dezinlicziálni, az oly 
abszurdum, melyért milliókat és ezer meg ezer ember 
életet áldozni valóban vétek !

Szóval kár ismét hasztalan experimentumokra köl­
teni. Méltóztassék forrásvizet a fővárosnak adni, s az 
által a főváros lakossága igazán boldoggá tétetnék.

Ha Becs városa tudta a stájerországi forrásokat nagy 
messzeségről oda vezetni, ha Amerikában tudtak 100 
meg 100 ménfőidről Pensylvániából Newyorkig csöveket 
lerakni, hogy a petróleum egyenesen a kikötőig folyjék 
úgy n magyar főváros hatósága végre elhatározhatná 
magát lakosainak forrásvizet szolgáltatni, kivált ha ez 
nem drágább - a mini ezen tervezetemben kimutatom. 
A törzskari térképek szerint Budapest magassága kb. 
110 m., Miskolcz magassága 122 m., Miskolcz vidékén 
pedig ismeretes a regényes Hámor, melynek határában 
229 m. magasságban létezik az úgynevezett «király­
kát».

Ez a <>király-kut» ömlik rohanó sebességgel kb. 1 mtr 
szélesen a hegyből és hiszem, hogy ez perczenkint 80 
—100 köbméter vizet bocsát ki. a mi óránkint 4800— 
6000 köbmétert tesz, vagyis naponkint 115.200—144.000 
köbméter, a mi a főváros napi fogyasztására tökélete­
sen elég.

Ha a fővárosi fogyasztás idővel "szaporodnék, vannak 
a Hámorban még bi források, melyekkel a fenli meny- 
nyiséget meg lehelő1 ••etszvrezni.

A vizet nem vizsgáit im, de ittam belőle és biztosilom, 
hogy az jéghideg, egyforma bőven ömlik télen, 
nyáron.

Magyar tud, akadémia.
— decz. 17.

Már a ma egy heti akadémiai ülés alatt nagyon tü­
relmetlenül üldögélt az öreg Nendtvicb ott az első pad- 
ban. Hosszasan is tartottak a felolvasások. A harmadik 
osztályéi különben sem könnyen adják a lelki gyönyö­
rűséget, de liát a tudomány ilyen. Még a mély tudás 
oly veteránja, mint Nendtvicb Károly sem lehet mindig 
hangolva, hogy harmonizáljon a rengeteg számtani 
egyenletekkel, és a salamandra veséjének vérteatecsei- 
vel, a miről akkor épen szó volt. «Maradjanak itt az 
urak — figyelmeztette az újságírókat egy jószivii tudós 
— majd az ülés végén érdekesebb lesz. Az üreg Nendt- 
vich készül valamire.» Ott maradtunk egész végig, mig 
az elnök kimondta, hogy a jegyzőkönyv hitelesítésére 
fölkéretik Ez és Az. Erre aztán már semmi sem szo­
kott következni. És bizony azóta elfelejtették, hogy 
Nendtvicb mO-t izgctt-mozgotl olyan nagyon két óra liosz- 
száig. A mai összes ülésen azonban megtudtuk. Mindjárt az 
mint beléptünk a tudományok csarnokába, szinte rossz 
omen gyanánt fogadott, hogy annyira be volt fűtve. A 
középütt levő zöld asztalon pedig, a melynél az újság­
írók szoktak ülni, hogy ki legyenek állítva minden szem 
elé, egy csomó brosiir hevert. «Az akadémia tekin­
télye és a fővárosi sajtó.« Ez a czime. Ez hát egyé­

nekünk, újságíróknak van adresszálva. Nézzük 
jobban : «Felolvasta Nendtvicb Károly.« Bizonyosan a 
mai egyik felolvasás. Annál kényelmesebb, ha már 
nyomtatásban is megkapjuk. A kőnyomatos egész nya­
lábot köt össze magának az értekezésből, hogy majd 
természetben küldje meg minden lapnak. De belenézve 
a betűk közé, hisz ez egyenesen az Egyetértés-nek 
szól! Elég belepillantani, hogy lássuk mikép dől ki 
belőle az «Egyetértéstmár t. i. dőlt betűkkel, miként 
van macska körmök közé téve az «Egyetértés» czikke 
az akadémiáról. Eszünkbe jut a múlt hétfő, e veterán 
tudós nyugtalansága, és a jószivii tudós figyelmeztetése, 
hogy: maradjanak itt az urak. Vajon mégis történt 
valami ? Mikor olvasta föl ezt Neudtvich Károly? A 
mai ülés programmjába nincs fölvéve. A múlté, vagy a 
jövüjó még az a röpirat, melyet ott látunk minden aka­
démikus kezében.

«Ez aztán meg van paprikázva» — mondja egy hang 
a beszélgetők zsibongásából. Nendtvicb maga ott ül 
rendes helyén, az elnöki emelvény mellett, az első pad- 
ban, szép simára borotválkozva, ünnepélyesen és rette­
netes szigoruan

Belép azonban Stoczek József, a ki most az akadé­
miának első és másodelnöke, és kezdi: «Az ülést meg­
nyitván ...» Felszólítja Szilágyi Sándort, hogy tartsa 
meg az emlékbeszédet Hornyik János levelező tag fö­
lött. Szilágyi emlékbeszéde meg is érdemli, hogy figyel­
jünk rá. Nendtvichre is rá kerül a sor majd az ülés 
végén.

Szilágyi Sándor meleg szavakban elevenítette meg 
Kecskemét város monográfiája megirójának emlékezetét. 
Hornyik János irodalmi működésének java részét 
a hatvanas években fejtette ki. Tulajdonképen nem ké­
szült Írónak s még kevésbbó történetírónak, de szülő­
városa története iránt mindig érdeklődött s különösen 
Katona Józsefnek befejezetlen történeti munkája ébresz­
tette föl benne a vágyat, hogy Kecskemét múltjáról az 
adatokat összegyűjtse. E vágyához közelebb jutott, 
mikor a város aljegyzőjévé és levéltárnokává ne­
vezték ki. A magyar történeti emlékek kiadását elha­
tározván a tud. akadémia, Hornyik is rendezni kezdte 
adatait, de még akkor sem gondolt arra, hogy azokat 
feldolgozza. Az a történetírói mozgalom, mely az ötve­
nes években az országban keletkezett, barátjának, Hor­
váth Dömének buzdító szavai megérleltók benne a gon­
dolatot, hogy eddigi buvárlatainak eredményeit feldol­
gozza. Döntőleg azonban az hatott elhatározására, hogy 
Salamon Ferencz az 1859-iki Budapesti Szemlében 
kiadott tanulmányaiban Magyarország török uralom alatti 
helyzetének teljesen Összefüggő kópét állította elé. Maga 
Hornyik is bevallotta, hogy ennek a munkának köszön­
hető, hogy gyűjtött adatainak legnagyobb részét megért­
hető. Ekkor azzal a kéréssel fordult a városhoz, hogy a 
kecskeméti török leveleknek Szilády Áron által leendő le­
fordítását engedélyezze. A város nemcsak e kérést teljesítő, 
hanem megbízta Hornyikot Kecskemét város monográfiá­
jának megírásával. Hornyik elvállalta és négy kötetet 
kiadott belőle. Müve sokkal többet nyújtott, mint a 
mennyit az egyszerű czim alatt lehetett volna sejteni, 
az Alföldnek, a Duna-Tisza-köznek volt története. Hosz- 
szas és zajtalan munkásságáért megkapta az elisme­
rést az akadémiától is, mely öt 1863-ban tagjai 
választotta s a Marcibányi-dijjal is kitüntette.

Az alkotmány helyreállítása után Kecskeméten ve­
szélyes mozgalom támadt a kaputos osztály ellen s 
hogy ennek a mozgalomnak elejét vegye, Hornyik 
«Kecskeméti Lapok» czim alatt újságot indított meg 
melynek feladata volt a higgadtabb elemeket összetartó 
munkásságra buzdítani. Négy évig küzdött kitartással s 
nem minden siker nélkül. Maga a város történetéből 
vett példákkal illusztrálta az egyenetlenség káros kö­
vetkezményeit. Régi vitézeket és költőket szólaltatott

akadémiánál.. Megéljenezték, s Nendlvich is lelkesen 
jenzett.

De az elnök most is csak ránézett az öreg tudósra, 
és jelenti, hogy Zichy Antal kíván előterjesztést tenni. 
Az óra pedig ekkor már veszedelmesen közeledett a 
7 felé. , , , .

Zichy Antal jelentést lett a törvényhatóságok 
országgyűlési aktáiról, melyeket az akadémia a 
hatóságok utján gyűjt egybe. Tisza Kálmánnak, mint 
belügyminiszternek, felhívására eddigelé a hatóságoktól 
37 válasz érkezett, melyeknek sok részben érdekes és 
tanulságos jegyzékéből Zichy részleteket sorolt föl. Je­
lentését e sorokkal végezte: «Szolgáljanak e so­
rok gyöngéd intésül a még késedelmesüknek, 
kik közt fővárosunk is van, melyhez a minisz­
teri kői levél — úgy látszik — nem érkezett el. 
Szolgáljanak tán némi Útmutatásul szaktudósaink­
nak Is, de kiknek sas szemét a most felhozottak eddig 
sem kerülték el; szolgálhatnának végre azon óhajtás 
megérlelésére, hogy törvényhatóságainknál az oly fontos 
levéltál noki állás mindinkább buzgó és képzett szak fér­
fiakkal töltetnék be, kik feladatukat mngasb szempont­
ból fogva föl, szeretettel járuljanak hozzá kultúrái s al­
kotmányos fejlődésünk történelmi adalékainak megmen­
téséhez, fölhasználásához.

Végve Nendtvieh Károly fölállhat egy csomó Írás­
sal kezében.

Stoczek elnök bemutatja, hogy az igen tisztelt tag­
társ előterjesztést kíván lenni. Nyomtatásban is megje­
lent már, és kiosztatott, ügy tetszik azonban, hogy ez 
nem sorozható az összes ülés tárgyai közé. (Helyeslés.) 
(Zárjel közt mondjuk meg röviden, hogy Nendtvicb 
Károly az Egyetértésnek az akadémiáról irt vezérczikke 
ellen irta a brosürt. Nagyon kemény polémia az elle­
nünk. Azt akarta volna már a múlt héten is fel­
olvasni.)

Nendtvieh Károly előadja, hogy az «Egyetértésben» 
micsoda czikk jelent meg az akadémiáról. A mért 
Schvarcz Gyula megrótta utolsó felolvasásában, hogy a 
sajtó az akadémia tekintélyét kisebbíti, s a szépirodal­
márok és uriieskák nem nyughatnak a tudós testülettől, 
hát ezért az «Egyetértés» rátámadt az akadémiára, azt 
mondta, nem tesz semmit a tudományért, legyalázta az 
egész akadémiát, az egész ország előtt. Ezt szó nélkül 
hagyni nem lehet. Sokan ugyan azt mondták, hogy 
nem érdemes rá felelni, de ő más véleményén van. Az 
oly közlemények, melyek a legjelentékenyebb lapokban 
jelennek meg, az országban hatás nélkül nem marad­
hatnak. Íme mit ir az «Egyetértés» (Olvas a czikkböl.

Elnök felszólítja a neki hevült tudóst, hogy tegye 
meg indítványát.

Nendlvich: Az akadémiát nem szabad vádolni, 
hogy az akadémia elég alkalmai ad minden esztendő­
ben, hogy a ki az akadémián kívül is tudós, jelentkez­
zék. Konkurálhatnak, pályadijaaat nyerhetnek. Szabad 
a vásár, csak egyedül az akadémia tagjai vannak ki­
zárva a pályázatokról és jutalmazásokról. (Derültség, 
zaj. Nem úgy van! Szász Károly is épen most nyert.) 
És a pályázatok minden kritikán alóliak. (Zaj. Nem úgy 
van.)

Elnök: Sürgeti az indítványt.
Nendtvieh végre előállt az inditványnyal. Ilyen forma

lőtt azonban nem jelent meg, csak jogi képviselője 
Hete Ödön volt jelen a tárgyaláson. Trailer Vincéé 
kir. aliigyósz Verhovay elővezettetését indítványozta,
Hets Ödön pedig a tárg futás elliala -ztásái kérte, »zon 
az alapon, hogy a vádlott tanúi az idő rövi ísége miatt 
nem érkezhettek Budapestre. A törvényszék elhalasz­
totta a tárgyalást, s ujahb határidőt log kitűzni

— Végrehajtás közben. Petrovich Antal egri 
ügyvéd ezelőtt másfél évvel végrehajtást foganatusi ani 
járt Schwarcz Herman apez-szántói lakosnál, s össze­
szólalkozott a végrehajtást szenvedővel. Schwarcz Her­
man a heves vita közben «szemte!en»-nek mondta az 
ügyvédet, mire ez napernyőjével lelője ütött, s kiszúrta 
a-"jobb szemét. Schwarcz Herman ezenkívül a sérülés 
következtében agyhártya gyulladást kapóit, hónapokig 
beteg volt. s a hal keze valamint a bal lába megbé­
nult. A nyomorékká lett ember panaszára Petrovich 
elleti megindították a bűnvádi eljárást, s az egri tűr. 
vényszék gondatlanságból okozott súlyos testi sértés 
miatt 10Ú forint fő- és 40 forint mellékbüntetésre ítélte 
és kötelezte, hogy Schwarcz Hermannak 500 frt kár- 
térítést fizessen. A panaszos, aki évenkint 3U0 forintot 
kért, valamint az ügyész is folebbeztek.

— A kertes világból. A szabadkai kir. törvényszék, 
mint a B. E. Írja, e hó 6-án 1 amuzsich Ágoston 
volt választási elnököt, a 11. választókerületben el Köve- 
tett visszaélések és törvénytelenségek miatt vád alá he­
lyezte.

— Milliós pör. A gróf Széchenyi család két tagja 
közt érdekes polgári pör van folyamatban, melyben a 
milliót jóval meghaladó összegről van szó, s a melyei 
érdekessé tesz az a körülmény is, hogy a port Szé­
chenyi Károly gróf apja Széchenyi Kálmán gróf ellen 
indította meg. A pör előzményei, mint a W. 'lagblutf- 
nak Sopronból Írják, a következők : Széchenyi Pál gróf, 
mikor 1871-ben meghalt, Iván nagy hitbizományon kí­
vül tetemes vagyont hagyott hét fiára : Kálmán, Gábor, 
Gyula, Ferencz, Jenő, Tivadar és Pál (a kereskedelmi 
miniszter) grófokra. A hét testvér az apai örökségen egy 
186 i ben apjukkal kötött osztályos egyezség alapján osz­
tozott, a melyhez Széchenyi Pál gróf 1868-ban kodiczillust 
csatolt. Ez a kodiczillus eh endelto, hogy Széchenyi 
Kálmán gróf az örökséget terhelő összes adósságok ki- 
fizetése után iiitbizománynyá tegye a sopronmegyei 
liykes és a pest megyei szalk-szent-mártoni birtokokat, 
Kálmán gróf tetemes adósságai apja halála után csak- 
hamar megemésztették öröKsége nagy részét, s a tejes 
tönkrejutás kikerülésére a grúl kénytelen volt a vagyon 
kezelését nejére, szül. Grimme Karolina grófnőre bízni, 
oly czim alatt,hogv «önkéntes sequestrum». A grófnő eladta 
Szalk-Szent-Mártónt, s magának telekkönyviig 20,OW 
forint évi életjáradekot biztosított. Széchenyi Károly gr. 
ezzel károsítva látta a majorátusra való igényét s pírt 
indított az apja ellen, a kilöl egy millió három­
százezer forint kártérítést követel. Ezt a port ezelőtt 
másfél évvel indította meg meg a soproni törvényszék­
nél, de azért a pör vége még nagyon messze van, mert 
a pörrs felek folyton újabb érveket hoznak föl vélemé­
nyük támogatására. Széchenyi Károly gróf nagyapja 
rendelkezésére hivatkozik, ezt azonban Széchenyi Kál­
mán gróf érvénytelennek mondja, mert a meghalt örök­
hagyó két leánya az Örökségből szintén nem kapta tel­
jesen köteles részét. Az apa és fiú közt folyó másik 
pör az iváni hitbizományra vonatkozik. A kir. kúria 
ugyanis megengedte az iváni hitbizomány megterhelését 
8 ámbár Széchenyi Kálmán gróf nem vett fel kölcsönt 
a birtokra, Széchenyi Kálmán gróf mégis bírói zárt kér 
az apja vagyonára. Ez az ügy most végleges eldön­
tésre vár a kir. kúrián.

— Sajtópör a vidéken. A debreczeni esküdtszék 
előtt, mint nekünk táviratozzák, ma ismét sajtópört 
tárgyaltak. A panaszos Múzsái (Gelb) Béni becsületsér­
tés miatt emelt vádat Rosenbaum Vilmos nagyváradi 
lakos ellen, a ki a «Pinezérek Lapjáéban érzékenyen 
megtámadta a becsületét. A mai esküdtszéki tárgyam- 
soth melynek számos hallgatója volt, a perbeszédek 
meghallgatása után az esküdtek nyolez szóval négy 
ellenében vétkesnek mondották a vádlottat, a kit a tör­
vényszék e verdikt alapján 8 napi fogházra, 50 forint 
birságra és az 58 frt 20 kr eljárási és 6 frt perköltség 
megfizetésére marasztalta. Az elitéit semmiségi panaszt 
jelentett be.

— A peres birtok. Bonyolult ügyet tárgyalt ma 
egész nap a peatvidéki törvényszék Gróffy Sándor el­
nöklete alatt. Hoblik Aladár tinnyei lakos a telekkönyvi 
hatóság félrevezetésével vádolta Klein Mórnét és vajét, 
Alt Salamon tinnyei lakosokat, mint a kik állítólag a 
tulajdonát képező telekrészt a telekiegyzökönyvben jog­
talanul saját nevükre Íratták. A kérdés megvilágítása 
nagy nehézségekbe ütközött, mivel a telekwtel meg 
1856-ban történt, a tanuk egy része meghalt, a szerző­
dések elvesztek, azonkívül az ügybe csőd- es örökösö­
dési kérdések is belejátszottak. A bizonyítás végre is a 
vádlottak javára ütött ki, úgy hogy Soós kir. alügyész 
a tárgyalás befejeztével a vádat elejtette, mire a tör­
vényszék a vádlottakat felmentette a vád alól.

— A kir. táblán a polgári tanácsok számát újév­
től kezdve egygyel szaporítani fogják.

— Hamis esüstforlntOBOkat gyártott Halinger fe- 
rencz soproni esztergályos s a nagy ügyességgel csinált 
hamis pénzből hat darabot ki is adott. A törvényszék a 
vádlottat pénzhamisítás büntette miatt 8 havi börtönre 
Ítélte, ma azonban a kir. tábla Széli Farkas biró elő* 
alása alapján 2 évi fegyházra emelte Halinger bün­
tetését.

- Vakmerő ficzkó állott ma a pozsonyi törvény­
szék előtt, llikl Antal, 18 éves ácslegényt vonták fele­
lősségre, mert egy utazót kirabolt s mikor a somorjai 
vizsgáló biró elé állították, a bírót arczul ütötte. A lm, 
mint tudósítónk Írja, a tárgyaláson is nagyon kihívóan 
viselkedett s minduntalan kaczagott. A törvényszék 
előtt (elnök : Orosz László törvényszéki biró, szavazó 
bírák : Csörgey és Gáspár s jegyző : Hellényi) min­
dent beismert. A legutolsó részletekig pontosan elmondta 
aztán tetteit s csak azt jegyezte meg, hogy volt valami

... a fejében, a mi az agyát igen feszitette, hogy hite eze-
az: Jelentse ki az akadémia, hogy számos jutalomtételei rjnt «a gyomrában krokodilus van», mely 
alkalmat adnak mindenkinek az országban versenyezni, | rosszra ösztökéli. Az orvosi vizsgálat kiderítette
képességét kimutatni; igy senkinek panasza nem lehet, 
hogy ki nem tűnhet. (Hosszas derültség.) Szólót az 
«Egyetértés» czikke nagyon felháborította, s ha már nem 
engedik meg, hogy felolvassa a brosürt, tiltakoznia kell 
az ellen, hogy az akadémiánál alig jelennek meg tudo­
mányos munkák, hogy az akadémia nem felel meg czél- 
jainak. De ha nem lehet felolvasni értekezését, azért az 
még sem marad a kosárban.

Elnök (nagyon jószivüen). Az indítványban nincsen 
semmi, a mi az akadémia programmjába föl ne volna 
véve; tehát nincs mit kijelentenie.

Nendtvieh ; De mikor úgy akarják feltüntetni az 
akadémiát, hogy innen a tudósok ki vannak zárva. Hát 
jöjjenek el a pályázatokra.

Pulszky Ferencz, mint az akadémia legrégibb tagja, 
ötven évi tapasztalata után mondhatja, hogy az akadé­
miát mindig sokan megtámadták. Gyulai Pál: Oh, az 
nagyon régi szokás. Pulszky: De az akadémia a sajtó 
szabadságát mindig tisztelte és tiszteli. A sajtó megtá­
madja a minisztereket is, még sem tudjál; megbuk­
tatni. «A kinek a nemzetre befolyása van, an­
nak vastag bőrrel kell bírni.» Ez alkalmasint 
valami keleti közmondás. Egy másik közmondásra is 
figyelmezteti Nendvichet és a in. t. akadémiát: «A 
kutya ugat, a karaván halad.» Vagyis a karaván nem 
hallgat a kutya ugatására, hanem megy tovább. Az új­
ságírókhoz is van egy pár szava. Adják híven vissza 
az itteni dolgokat. Az «urfieska» szó nem volt benne 
Schwarcz felolvasásában, pedig úgy látszik, ama hírlapi 
czikk Íróját ez háborította föl legjobban. Szóló elnökölt 
akkor, de e kifejezést nem hallo.ta, Pulszky e szókkal 
végezte felszólalását: «Mi tesszük kötelességünket, a 
karaván halad.» Az indítványt elejteni kéri.

Elnök: A tett indítvány nem foglal magába semmit, 
a mi tárgyalás alá való volna.

Atalánoa helyeslés. ,\z elnök feloszlatja az ülést, és 
Nendtvieh kezdi magyarázni, 
akart indítványozni.

a
hogy a

fiú egy Vancsó nevű tizenöt évre Ítélt rabot igyekezett 
utánozni, kivel egy zárkába volt elcsukva s kit későt) 
elmeháborodás miatt a fegyliázból kieresztettek. A« 
hitte, hogy őt is elmebajosnak fogják tekinteni s e*6 
fölmentik. De szimulálása ném sikerült, mert az orvo=o 
többször rajta érték, a mint környezetének dicsekede , 
hogy megfigyelőit felültette s jókat nevetett rajtuk, 
törvényszék az enyhítő körülmények tekintetbevételév 
s a vizsgálati fogság beszámításával öt évi és nj/otó 
......................... Út« n '•A.llnHot a tri erre SÍrV8 18*

AZ
havi fegyházra Ítélte a vádlottat, a ki erre sírva fa*

hogy voltaképen mit is

meg a általában nngy tevékenységet fejteti ki, de mini bete­
ges és idős ember belefáradta küzdelembe s visszalépett

TÖRVÉNYSZÉKÉ CSARNOK.
— A ozeglödl botrányok bünpürének tárgyalása 

újabb pörro adott okot. A tárgyalás után ugyanis, — 
mint már megírtuk, — Verhovay Gyula a pestvidóki 
törvényszék tárgyaló terme előtt «Gazembernek» ne­
vezte Guhody Ferenczet Czegléd város polgármesterét. 
Verhovayt nyilvános becsületsértés miatt helyezték vád 
alá, s ügyében mára volt kitűzve a tárgyalás, a vád.

kadt s kijelentette, hogy az ítéletben megnyugszik, 
ügyész fölebbezett.

GYASZROVAT.
Thun Leó gróf, az absolutizmus korszakának 

hírhedt vallás- és közoktatásügyi minisztere, a kíné' 
ellenében vívta a magyarországi protestáns egyház 
azt a kemény harczát, a melyen végre az önkény 
uralom ereje megtört, mint lapunknak távirják, m 
délután Bécsben elhunyt. •

Thun Leo a Thun és Hohenstein tiroli és Csehország 
grófi családból származik. Thun Leo gróf a cselig 
tagja volt, született 1811-ben április 7-én Tesclien • 
Jogi tanulmányait a prágai egyetemen végezte, sí 
hosszabb ideig tartózkodott Drezdában, Párisban,, m J 
Angliában. Tanulmány útjáról visszatérve a P ' 
gai helytartóságnál hivataloskodott s Cschorsz g 
tartománylőnöke lön. 1848-ban a csehországi ® 
tománygyülósbe megválasztatván a szélső ha 
dalon foglalt helyet, s a cseh királyság közjogáért « 
sen exponálta magát. Irodalmilag is működött s jel” 
tékeny része van a cseh irodalom újjá ébresztésébe • 
1849. julius 28-án Ausztria vallás- és közoktatásiig) 
miniszterévé neveztetett ki, s ebben az állásáhan P 
rósz minta szerint igyekezett újjá szervezni a közepi * 
kólái 8 a felső oktatást; a népiskolákat pedig telJe'e 
a klérus kezére játszotta. Magyarországon m'nMermj. 
nizátornak ismerik nevét, ő volt az az abszolutista 
niszter, a kinek tiz éves kormányzása alatt még bzege* 
den is németül tanitoltak. 1855 ben megkötötte Ho®^ 
val a konkordátumot, de a mint 1859-ben a ma|!-.lg 
protestáns autonómiát félre dobó v> -msével földes*6 
azt a harezot, a melyből a 60-as ’< kezdetűnek »e
zeti ébredése fejlődött, nem tartba magát 80'Si*^ 
lásában. Hiába jöttek segélyére a | estans aulono 
eláraló tót luteránusok patenlalis . ii-rintenilenssegg ^ 
hiába hurczolták börtönbe egy Zsedónyit, egy Aládai*»
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EGYETÉRTÉS, KEDD, DECZEMBERISÍ
[jilt n Thun-féle pátensnek ellenállottak, Tinin ellenében a 
magyar protestáns egyházi autonómia védelmére felekezeti 
különbség nélkül sikra szállott az egész magyar nemzet 
0|y erűvel, a minővel akkor csal; I •betett. Tinin mégis

: nt! s bukott \>l- rend-zene is. Neki a nagy csehn, k 
nnl.i.K mint germanizálo; nak az emléke maiadl fenn. 
j>;vűvnn H n ini'Zleri széktől, az osztrák birodalmi 
la - iirakluzánck tagjává neve b tett ki. Ugyanakkor 
képviselői manilátumot mert a cseh taiti.mánygyülésbe, 
a aoi a cseh mnizeti feudális párt élén foglalt helyet. 
Klerikális és feudális eszmeiért az nrakházában is foly­
vást buzgón küzdött. 1866 7-ben a Magyarországgal való 
kiegyezésnek egyik legnagyobb ellensége ö volt. Meg­
köttetvén a kiegyezés, I hun Leó rendkívül sokat vesz­
tett jelentőségéből. Küzdött ugyan a liberális osztrák 
közoktatási törvények meghozatala ellen, de hiába. A 
Hohenwart kormány alatt virult fel újra napja, de csak 
rövid időre. A Hohenwarth kormány bukásával a cseh 
pn-'Zivitási politikának egyik fő tényezője volt. A 
csehek újra belépvén a reichsrathba, ö is újra 
élénkebben szerepelt úgy a delegácziúban mint a 
reichsrath urak házában s bár magyarfalásával 
Ma; ■ arország önállóságának gyűlöletében, egy hú­
ron (eniiült a német Schmerlinggel, nem tudott sok 
vizet zavarni. Azt nem érhette meg, hogy az általa is 
erősen pártolt Liechtenstein-:éle klerikális és foederalista 
tanügyi rendszer törvénynyé váljék. Irodalmi müvei kő 
Ziil említendők a cseh irodalom állapotáról 1812-ben 
Prágában s a magyarországi tótok helyzetéről 1813-ban 
uevnnotl megjelent munkái.
rgimonffy Kálmán volt országgyűlési képviselő, 

szombat este 8 órakor az elmebetegek országos gyógy­
intézetében, hova pár hét előtt szállították, agyszöllmdés 
következtében megliall. Simonfl'y az ötvenes években a 
]e:i;r.!ve!tebb magyar népdalszerző volt, ki a Tóth 
K. mán 'zerelrni dalaira irt magyar népies dallamokkal 
lett népszerűvé. Dalait ma is éneklik mindenfelé- Ki ne 
ismerné például a «Fütyül a szél» kezdetű dalt, mely 
különben egyike legszebb szerzeményeinek. Simonffy 
ifjú korát Auonyban töltötte, de közben szerte utazott 
a -iazáb n, dalegyleteket szervezve és jótékonyczélu 
hangversenyeket rendezve, irt több ízben zenei ügyek­
ről is s mindig élénk összeköttetésben állt a főváros 
Írói köreivel. A hatvanas évek elején megnősült s aztán 
Karvan gazdálkodott evekig- Ugyanitt választották meg 
utóbb or-zaggyülési képviselőnek. Később a kataszter 
főbb hivatalnoka lett. Nején. szül. Koller Gizellán kívül 
két fia és egy leánya gyászolja.

Paur Iván kir. tanácsos, az akadémia loveiezö 
tai'ja, mint Sopronból táviratilag jelentik, ma dél­
ben jobblétre szenderült. A boldogult különösen 
a diplomatika és az egyházi archeológia terén 
lejtett ki széles körű irodalmi tevékenységet, mint a 
Széchenyi grófok nemzetiségi levéltárnoka nagy szorga­
lommal dolgozta fel az ott kínálkozó becses anyagot, s 
azt hozzáférhetővé tette a történelmi tudományokkal 
foglalkozóknak. A tud. akadémia 1858-ban választotta 
levelezőlapjai sorába, tagja volt ezenkívül több külföldi 
tmiománvos társulatnak, s a soproni régészeti és türlé- 
nehni társaság egyik legbuzgóbb tagját veszti benne.

Sándor hesesenl hercKeg eluunyla alkalmából 
Ferdinand fejedelem és a kormány részvéttáviratot 
intézlek Battenberg Sándor herczcgliez. A Sándőr­
ezred r szérűi Sztojanov százados Dannstadtba uta­
zót, hogy az ezredet a herczeg temetésén képviselje és 
koszorút tegyen koporsójára. Sztojanov egyúttal át 
fogja nyújtani Ferdinand fejedelem sajátkezűi g irt 
leveleit a liesszeni uralkodó nagyherczegnek cs Sándor 
herczegm-k a voit bolgár fejedelemnek. Mint egy újabb 
keletű távirat jelenti, Ferdinánd bolgár fejedelem elren­
delte, hogy a bolgár hadsereg három napi, a Sándor 
ezred p*> ..ig egy heti gyászt viseljen az elhunytért. 
A min* egy darmstadti távirat jelenti, Feien.cz Jó­
zsef ki. vy a következő ré-zvéttáviratet intézte Datten­
berg Si.ndornoz, melyben őszinte részvéttel osztozik az 
ért -.man, s e/l annyival fájdalmasabban érzi, mert 
r.z ‘ íi.'inytoan minden körülmények között hii barátot 
vesztett. A megboldogult emlékét — igy szól a király 
tavirma — házam és hadseregem híven meg fog;a őrizni. 
A temetésen a királyt br. Schönivld táborszernagy 
grfte-zi hadtestparancsnok képviseli, ki ma Becsen ke­
retül Darm-ta tba utazott.

Dr. Fehér Jakab ügyvéd, a budapesti ügyvédi kar 
esrvik : tál, kiváló tehetségű tagja, ma reggel hosszabb 
bet után 34 éves korában meghalt. A család a kő 
vetze j p á-zjelantést adta ki: Mélyen szomorodott 
szi. vei jelentjük Dr. Fehér Jakab köz- és váltó ügyvédnek 
folyó évi deezember hó 17-én, íeggeli 1';-. órakor, liosz- 
szas szenvedés után, életének 34. évében történt gyászos 
1 ■ A boldogultnak hült tetmei loljó hó 18-án, 
1." ■ .;-n e- l ilán iél 4 órakor fognak a hálvány-utezai 4. 
sz. I ' bél a kerepesi-uti izr. temetőbe örök nyugalomra 
ki ört-tTíi. i tudapest, 1888. deezember 17-én. Weiss Kle- 
nienti; ,i születeti lloser mint édes anya. Jul sa, ltóza, 
léid- Del,a, Miksa, Sándor, Fülöp, mint testvére-. 
'Ju h Miksa, Rosenthal lgnácz, lierzbrun Annin, mint 
sóp*ml:. Béke poraira!

Vuzmanovloa Márk lovai?, Lika-Vrbovamegye föis- 
p'-ri «unk halálát jelentik táviratilag Zágrábból. A bol- 
I !• mint jele-, közigazgatási tisztviselő hosszabb ideig 
r. : ő'-'t a boszniai kö/igazgatá.-nál mint kerületi iö- 
n i:. a horvátországi közigazgatás szervezési vel pe.iig 
fii-j ánna nevezteted ki. Tulajdonosa volt a 111. oszt. 
vaskorona-rendnek.

«Vorjíal báró oro«z diplomata halálát jelenti Péter- 
ían-Hi a táviró. Jornini ne.e különösen a keleti ügyek­
ből i=mcrel<‘s. A pánszláv rajongók közé tartozoti, ki 
mentene;rúi, búi aresti misszióiban terjesztette a pán- 
87..av triász eszméit.

A közönség köréből.
Hermeberg G. Zürichben, selyeingyári rak­
tár -S. cs k. udvari szállító) magánosok számára min ,en­
nem.i selyemszövetek. mint fekete, fehér és színesek lep* 
ok--i,h)> uevásárlási forrása. Mintákat postafordultával. 
Két szoros posiadij. Átlagos raktár körülbelül 8- 00 db. 48(J8

&

i.yy doboz 90 hr.
Henri Nestlé 

ermektáplisztje 
"D-iy, Henri Nestlé

conclenstílt teje 
um ihibii; r,u kr. '

Főraktár Ncruda Xáiidor-nal
Budapesten.

Kaphnlá rimlapostcn és a vidéken az üsz- 
v/. i 'zyóeys •crtárakliari, gyóry- és lns/.cr- 
l.i-o-k 

kir. járásbírósághoz pedig Bohnczhy János aradi kir. 
törvényszéki dijnokokat nevezte ki.

Áthelyezés. A m. kir igazságügyminiszter: dr. Ke- 
n‘ény Zoltán aranyosmaruthi kir járásbirósági aljegy­
zőt a makói kir. járásbírósághoz helyezte át.

TÁVIRATO

OCASION
WADLSTEISíEIt F. núdox -ntcza 13. sz. 
alatti üveg ős porczelláu kézműipar 
ra.i.t.Vrába.11 régibb minták totomesen a gyári 
áron alul adatnak el. «379

A hivstoíoR lep decz. 16-ki szamából.
Az egyház köréből. Ö felsége, a fiumei társas káp­

talannál : Fulvi Miklós lnkvei alesperes-plébánost es 
Malle Bernát hitszónokot val ságos, — Qi/unsseviah 
Józ-ef bilelemzőt pedig ezimzetes kanonokká ne­
vezte ki.

Ki'untetés. 0 refsége, fíerinda Józsefnek, a i-ancai 
konzulságnál alkalnmzott tiszi eleibeli tolmácsnak, a ko­
ronás a any érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminisztérium ideiglenes veze- 
téaével megbízott m. kir. miniszterelnök : Drahutitszhy 
R"z.-Ő 11. oszt. pénzügyi titkárt Csanádvármegye terme­
tére rn. kir. adóíelügyelővé, — Czirjálc János, "Ftt- 
viczky Ferencz és Dobon János 1. oszt. pénzügyi o- 
galmazókat pedig a Bá<-s-Bodrog, Pozsony, illetőleg 
heiérvármegvék területén működő kir. ailófeliigyelök 
mellé II. oszt. pénzügyi titkárokká : Újhelyi Sándor 
1 oszt. pénzügyigazgatósági számtisztet pénzügyminisz­
ter. számvizsgálóvá. A rn. kir. igazságügy miniszter al­
jegyzőkké : a győri kir. törvényszékhez dr Winclcler 
Dtván budapesti kir. Ítélőtáblái, a szatmnrnémelii kir. 
törvény.szél hez Kondor László ottani kir. járásbiró- 
8a«,, és a szabadkai kir. törvényszékhez KufuBSi Jó- 
7“ef szegedi kir. törvényszéki joggyakornokokat ; Írno­
kokká : a szilágysomlvói kir. járásbírósághoz Szabó 
Károly oltani a mhori kir. törvényszékhez Jvlasire- 
oics Tivadar’agyanouani kir. járásbirósági, a pécskai

Belgx’ád, decz. 17. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata) A Revue de í"Orient je­
lentése. Az eddig beérkezett jelentések sze­
rint megválasztatolt 504 radikális, 36 libe­
rálisí, 4- haladópárt és 19 olyan jelölt, a 
kinek pártállását nem tudják. Három kerü­
letből még nem érkezett meg a választás 
eredményéről szóló jelentés.

Belgrad, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.)
Itt Belgrádiján rendkívül heves volt a választási 
liarcz A választók száma 444-5 volt, s ezek hat­
féle listával szavaztak : szabadelvű radikális, sza- 
badelvü-haladópárti, tisztán liberális és tisztán ha­
ladópárti listával, azután olyannak, mely mind a 
három pártot egybefoglalta és két zsidó hitközség­
beli jelölttel told Iák meg és végre a hatodik lista 
a rendőri lista volt, a melvlyel azonban csak ke­
vesen szavaztak. A liberális radikálisok 813 szava­
zattal elérték as abszolút majoritást, a haladópár­
tiak 518, a liberálisok 444 szavazatot kaptak.
A szabadelvü-haladópárti listát Garasanin annul- 
lálta. A hivatalnokok nagyobbára a liberális 
pártra, Riszties pártjára szavaztak. A válasz­
tás maga a legnagyobb rendben folyt le, a 
város nyugalmát, sehol se zavarták meg, ámbár a 
győzelmet minden nyilvános helyen késő éjszakáig 
ünnepelték. A helyőrség a választás idején konszig­
nálva volt. Az ország belsejéből érkező hírek 
szerint a radikálisok óriási többséget értek el a 
liberálisok fölött; a végleges eredmény azonban 
még ismeretlen, mert nagyon sok kerületből még 
nein érkezett jelentés. Általában az a vélemény, 
hogy a kabinet újjáalakítása, s a radikális kormány 
megalakítása még a nagy skupstina egybehivása 
előtt megtörténik. Politikai kövükben azonban azt 
hiszik, hogy az átmenetet egy koalicziós mi Bfr 
rinm fogja közvetíteni.

Belgrad, decz. 17. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A Uccué de VOrient jelentése: 
Krisztics Konstantint, a miniszterelnök fiát, Krisz- 
tics Milán helyébe, a ki berlini követ lelt, a bel­
ügyminisztériumba osztályfőnöknek nevezték ki. A 
küszöbön lévő miniszterválságról, valamint az or­
szág belsejében uralkodó zavarokról szóló hírek 
merőben alaptalanok.

Berlin, decz. 17. A Korád. Alig. Ztg. kikel 
amaz örökösen megújuló híresztelések ellen, hogy 
a hadsereg szervezetében változtatások volnának 
kilátásban és hogy a főbb parancsnoki állások be­
töltetnének. A hadsereg szervezetében tervezett vál­
tozásokra, úgy mond a Korád Alig. Ztg, jó lesz 
avval megelégedni, a mi a birodalmi gyűlés elé ter­
jesztetett, miután más ilynemű javaslatok a közel 
jövőben nem várhatók. A Post teljes határozottság­
gal álliíja, hogy Kémleli Rómából való visszahiva- 
tását még 1887. évi márcziusban saját maga kérte, 
a nélkül, hogy ezt itt elvárhatták volna, miután 
soha sem volt arról szó, hogy Kciulell és lelebb- 
valói között nézeteltérések merültek volna lel.

Berlin, decz. 17. Ilii* szerint január hónapban 
küldöttség érkezik ide a marokkói szultántól, hogy 
átadja a szultán szerencse-kivánalaiL a császár trón- 
rálépte alkalmából.

Karlsruíio, decz. 17. A naggherczeg ma dél­
ben kihallgatáson fogadta Itathlxul osztrák-magyar 
követet, ki megbízó levelét nyújtotta át.

Paris, decz. 17. A képviselőhöz ma folytatta 
az ujonezozasi törvény tárgyalásai. Gob'c.t törvény- 
javaslatot terjesztett be a tuniszi államadósság 
kom éi tálasa iránt. Parlamenti körökbe azt hiszik, 
hogy a képviselőhöz el fogja fogadni tíz egyenkinti 
választást a lajstroinos vduszlá* helyeit.

Párás, ciecz. 17. (Az Egyetértés tudósi­
tójának távirata.) A kormánynak az az el­
határozása, hogy felhagyja a Gambetta-féle 
lajstroinos szavazást s a jövő általános vá­
lasztásokra behozza a kerületcukint való 
skiidiniumot, a reakeziónáviusok táborában, 
különösen pedig a boulangisláknál nagy le­
vertséget okoz. Az erre vonatkozó törvény­
javaslatot minden valószínűség szerint elfo­
gadja a képviselőim.

Paris, decz. 17. A Parisban a legutóbbi időben 
gyakorta előfordult robbanásuk okairól fontos lelep­
lezések történtek, minebogva a vizsgálóbíró több 
anarchista lakásán kutatást foganatosított.

Pária, decz. 17. A külügyminisztériumhoz nem 
érkezett jelentés, mely az Algier és Marokko hatá­
rain állítólag előfordult eseményekről szóló híreket 
megerősítené.

Pária, decz. 17. A szenátus elhatározta, hogy 
a költségvetés tárgyalását szerdán fogja megkezdeni. 
Lacombe óhajtásul fejezte ki, hogy a csődeljárási 
törvény tárgyalusa azonnal napirendre tűzessék, 
hogy a nagy szerencsétlenségnek, mely kilá­
tásban van, kilelhetőleg elejét lehessen venni. 
Majeau a bizollsag elnöke erre megjegyzé, hogy a 
szóban levő törvény feletti jelentés pénteken elő fog 
terjesztetni és hogy holnap egybe fogja hívni a bi­
zottságot azon czélból, hogy meglássák, vajon a 
törvényjavaslat határozatait, melyek a Panama-tár­
sulatra vonatkoztathatók volnának, nem-e lehetne 
kiválasztani.

London, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Fok­
városból jelentik, hogy a svarik országának királya mi­
niszterelnököt és hat törzstől alattvalóikkal együtt kivé­
geztette egy állítólagos összeesküvés mialt, melyet ellene 
testvére javára szőttek.

London, decz. 17. Az alsóhúz mai fiié én Fer­
guson kijelenté, hogy lehetetlen előirányozni, meny­
nyire fogja megterhelni a csapatok Szuakimba 
küldése az egyiptomi kincstárt. Közvetlen terhet 
egyelőre csak a szállítási költség képez, de a had­
műveletek kiadásokkal és veszteségekkel járnak, 
me.yeket lehetetlen előre megállapítani. Salisbury 
márcziusban tett megjegyzése, hogy Egyiptomnak 
Szuakim feladása tanácsolandó, csak magannézeie 
volt Salishurvnak.

Brüsszel, decz. 17. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) A trieri püspök teg­
nap Lütlichben mintegy 2000 ember előtt 
az izlam ellen indítandó keresztes hadjára­
tot prédikált.

Rí ma, decz. 17. A pápa ma Bevertem gróf 
osztrák-magyar nagykövetet fogadta.

Kóma, decz. 17. Az Osservatore Romano jelenti, 
A romai szövetkezet kerületi bizottsága, az olasz katlio- 
likusuknak úgynevezett választási bizottsága, ma gyűlést 
tartott, melyben a bizottság tagjai az elnökség lemon­
dását ’tudomásul vették és egyben legnagyobb sajnálko­
zásuknak adtak ki.ejezést, hogy azok, kik a szövetke­
zet teljes bizalmát bírták és jelenleg is bírják, tiszt­

ségükről lemondtak. Konstatálták és ünnepélyesen 
megerősítették egyúttal, hogy az egybegyűlteket teljes 
egyetértés fűzi össze úgy a leköszönt elnökséggel, mint 
az egyesület minden részével. Az egyesület szilárdan el 
van tökélve, hogy municzipális akcziójánál, ellenségei 
minden törekvése dac-zára, nem fog beavatkozni a po­
litikába és to-ábbra is ragaszkodni log nézeteihez, me­
lyek dicsőségét és fönmaradásának biztos zálogát ké­
pezik

Milánó, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Italia legkevésbbé sem kételkedik abban, hogy Ca- 
salit, a ki semmi áron sem akarta elhagyni Emin 
pasát, ezzel együtt elfogták. Az idézett lap szerint 
ennek folytán Angliának és Olaszországnak együtte­
sen fog kellene tárgyalniok Abdallah kalifával az 
elfogottak szabadon bocsátása iránt.

Pótervár, decz. 17. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A határig póstán. A lapok Peresiá­
val szemben erélyes fellépést követelnék, de az euró­
pai helyzetre való tekintettel intik Oroszországot, 
hogy ne sodortassa magát konfliktusba. Dolgorucki 
herczeg, az északi Perzsiában készítendő vasutak 
tekintetében messziremenű követelésekkel fog fel­
lépni, hogy az orosz befolyás megszilárdítása ellen­
súlyozza az Angliának tett konczessziókat.

Bern, decz. 17. A nemzeti tanács két napi vita 
után 85 szavazattal 38 ellenében elvetette a nyilvános 
népiskoláknak felekezetek szerint való különválasztását 
ezélzó indítványt, mint a szövetségi alkotmánynyal össze 
nem egyeztethető!.

Szófia, decz. 17. A szoumvnye elhatározta, *ogy 
rószvéltáviratot intéz Battenberg Sándor herczeghezi 
mire bezárta ülését.

Bukarest, decz. 17. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Pol. Corr. A szenátusban a felirati 
vita folyamán Marzescu szenátor az annak idejé­
ben az ország megvédésének czéljára megszavazott 
harminc// millió felhasználását birálgalta, mely ösz- 
szoget Marzescu nézete szerint, katonai felszerelé­
sekre és nem Galacz megerősítésére szavazták meg. 
Manu hadügyminiszter e felfogást határozottan té­
vesnek jelentette ki, minthogy erődítmények építése 
is az általános honvédelem érdekében történik és a 
kormánynak arra nézve, hogy azt mi utón és mó­
don teljesítse, teljesen szabad kezet engedtek. A 
felirati javaslatot végül a bizottság által ^ előterjesz­
tett formában 69 szóval S ellenében változatlanul 
elfogadták.

KÖZGAZDASÁG.
Bolgrád, decz. 16. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Pol. Corr. A dohányegyedárusági igazgatóság­
nak a július, augusztus, szeptember hónapokra vonat­
kozó, s a hivatalos lapban közzétett kimutatása szerint 
a doliányjövedék összes bevételei ez idő alatt 1.575,875 
frankra rúgnak. A bevétel e szerint 323,386 frankkal 
több mint a múlt év meglelelő időszakának bevétele. 
Ez időszak tiszta nyeresége 690,070 frankot tesz.

Konstantinápoly, decz. 17. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata) Pol. Corr. A haidar-nása-izmiti vas­
útvonal átadása tárgyában a német iporthoz még 
mindeddig nem érkezett semminemű határozat. A vasút­
vonal azonnal való birtokbavétele egyébiránt a csoportra 
nézve nem halaszthatatlan, minthogy az izmit-angorai 
vonal építésére vonatkozó előmunkálatokat még csak 
most kezdték meg. Ezeknek a munkálatoknak befejezé- 
s -ig a porta mindenesetre találni fog egy kielégítő meg­
oldási módot.

Konstantinápoly, decz. 17. A pénzügyminiszter 
körmitől intézett a kormányzókhoz, melyben felhívja 
őket, tegyenek meg minden előkészületet, hogy a sza­
badalmi adó beszedése jövő évi márczius hó elsején 
megkezdhető legyen.

Ä munkások baleset elleni bizto­
sítása,

é Munkások baleset elleni biztosítása tár- 
gi,iában össze hitt szaklanácskozmány ma tartotta első 
ülését. Jelen voltak: A föl Jmivelés, ipar- és kereske­
delmi mini-zterium részéről: Schnierer Gyula dr. mint 
előadó, Uriine Ferencz o zt. tanácsos, Lederer Sán­
dor dr. miniszt. titkár, Ballal Lajos dr. mint jegyző; 
a pénzügyminisztérium részéről: Andreánszky Ist­
ván báró min. tan., Kupéén Ödön oszt. tan.; a közle­
kedésügyi minisztérium részéről: Förster Nándor fő­
felügyelő, Waldmann igazgató; a belügyminisztérium 
részéről: Szél Ignáez oszt. tan.; az igazságiigyminisz- 
terium részéről: Szántó Mihály min. titkár; az orsz. 
iparegyesület részéről: Mudrony Soma igazgató, Savas 
Sándor, Kötbér Fülöp; a budapesti keresk. és iparkamara 
részéről: Rath Károly, Fáik Zsigmond, Eisele Jó­
zsef, Fächer József; a budapesti nagykereskedők és 
nagyiparosok részéről: Deutsch Sándor, dr Rrausz 
lziuor; a budapesti hengermalom részéről: Burchard 
Konrád igazg.; a Viktória gőzmalom részéről: Rieger 
György ig.; a Ganz-féle vasöntöde részéről: Mech- 
u-art András ig.; az ált. hitelbank gőzmalma részé­
ről: Brüll Lipót ig.; a rima-murányi vasmű részéről: 
Borbély Lajos ; a trieszti ált. biztositó társaság részé­
ről : Rótt József igazg.; a magyar-franczia biztosító 
társulat részeiről: Fuchs Lajos; továbbá: Enyedi 
Lukács, Leipziger Vilmos és Thélc Endre; végül: 
Irányi Dániel, Hegedűs Sándor, Láng Lajos dr., 
Sieg mond Dezső és Reumann Armin dr orsz. kép­
viselők.

A tanáeskozmányt Széchenyi miniszter akadályozta­
tása kövei kéziében Jllatlekovits államtitkár nyitói ta 
meg, jelezvén azt, hogy a munkás-kérdéssel a törvény 
hozás utóbbi időben többször foglalkozva, főleg Irányi 
Dániel képviselő indítványára a kormány is összegyűjt­
ve n a kellő anyagot, a munkás kérdésben lépéseket 
tenni óhajt s e czélból e szaktnnácskozmányt egybe­
hívottá, lingy véleményét meghallgatta. A Schnierer 
Gyula állal eléterjesztett javaslattal szemben a kormány 
sem loglalt még álláspontot, s a szaklanácskozmány vé­
leménye mindenesetre befolyással lesz az ez ügyben 
leendő lépésekre. Az ankétét arra hívja fel, hogy nyi­
latkozzék előbb általánosságban, kivánja-e, hogy a mun 
kásokat érő balesetekre nézve kimondassék-e a munka­
adónak felelőssége s hogy a munkás esetleges kártala­
nítsa mily módon eszközöltessék, a vajon a baleset 
által okozott kárért tőkébe fizetendő kártértéritussel 
kárpótoltassék-e ?

Schnierer Gyula miniszteri tanácsos mindenekelőtt 
indokolni kívánja a szaklanácskozmány előtt fekvő ja­
vas! tát. Szerinte a munkáskérdésben okvetlen intéz­
kedni kell, egyfelől, mert a törvényhozás akarata, más­
felől pedig, mert a megejtett gyárvizsgúlalok eredmé­
nye annak szükségességét feltüntetik. A vizsgálat ered­
ménye azt mulatja, hogy a bánya-társládáklól eltekintve, 
csak 108 gyár az ossz munkások 11 százalékért gon­
doskodik a munkások Daleset elleni biztosításról. Üsz- 
sztisen az összes munkásosztály 30 százaléka van né­
mileg biztosítva, elégtelen továbbá a gyárakban eddig 
lett óvintézkedések száma és minősége. Két alapon le­
het nálunk a munkások biztosításáról gondoskodni. 
Vagy a munkaadók felelősségének kimondása által, a 
mint ezt a javaslat teszi, vagy a kényszerbőlositás által.

A kérdés főleg az, hogy a felelősségnek mi ugyan a 
terjedelme. Az az elmélet, hogy a gyáros csak mulasz­
tás vagy rósz akarat esetében felelős, elavult s minde­
nütt elejtetett. A gépek használata az iparban oly álla 
potot teremtett, mely a régiektől eltérő intézkedéseket 
tesz szükségessé. Kétségtelen az, hogy a munkást erő 
balesetért szavatolni kell a társadalomnak, az államnak 
és a vállalatnak. A kérdés az, hogy a felelősség miként 
érvényesítendő. A kényszer-biztosítást nagy apparátust 
igényelne, mi? a szavatossági elv még egyszerit szerve­
zése is me:-tel Iliét a czúlnak. A Németországban telt 
tapasztalainkból kitűnt, hogy a kényszerbiztositás szö­
vet;.- elekkel a kezelést túlságosan megdrágítja és a 
befizetett dijaknak igen tekintélyen részét felemészti.

azt hiszi, hogy a magyar munkás-viszonyok mel- 
l*ll a java-Is’ban I» tt intézkedések megjelelnek és kéri 
annak alt tláim-ságban való elfogadását.

Irányi Dániel mielőtt a tárgyhoz szólana, szüksé­

gesnek tartja azt, hegy az ankétre a munkások is meg­
hivassanak, nehogy róluk meghallgatás nélkül történjék 
intézkedés.

Matlekovics államtitkár kijelenti, hogy e kérdés a 
kormány tanácskozmányai közben is felvettetett; de egy­
előre jobbnak látták a munkásokat mellőzni, mert itt 
csak az ő előnyükben történendő intézkedésükről volna 
szó ás nem megterheltetésükröl, a mi azonban nem 
zárja ki azt, hogy az ügy előbbre haladott stádiumában 
a munkások meghivassanak. Ámbár attól tart, hogy in­
kább szocziálista elemeket, mint a kérdés komoly meg­
oldására törekvőkkel szaporodna a szaklanácskozmány.

Enyedi Lukács elismeri a kormány kezdeményezé­
sének" érdemét, de magának az előterjesztett javaslat­
nak alapelveivel nem ért egyet. A Schnierer javaslatá­
ban csak a szavatossági elv és az önkéntes biztosítás 
van elfogadva, a mi túlhaladott álláspont, mert ez az 
elv minden czivilizált állam polgári törvénykönyvében 
bennfoglaltatott. Sőt Németországban 1871-ben specziá- 
1 is törvénynyel rendeztetett, és annak elégtelensége ki­
tűnt, mivel a tény bekövetkezett, baleseteknek alig 
12°/0-ka részesült kártérítésben. A szavatossági elv a mun­
kás és munkaadó közti egyetértést nem fokozza, ha­
nem zavarja, míg a biztosítási kényszer törvényes alapra 
állítva, a súrlódást megszünteti, ép oly kevéssé helye­
selhető az, hogy a biztosítás az állam által kijelölendő 
magánintézetnél történjék. A magánbiztosítás nyereséget 
keres, mig a munkás baleset ügye tisztán humánus 
alapokra fektetendő. Ez csak állami intézettel érhető 
el, mely a kölcsönösség elvére fektetve, nem vesz 
igénybe nagyobb hozzájárulási tőkét és befizetési 
dijjakat, mint a mennyi az évenként felmerülő
tényleges kártérítésekre valósággal szükséges. A díj­
fizetést csak a munkaadók által véli teljesitendönek, 
mivel a munkás az évnek csak egyik részében lévén 
esetleg iparában elfoglalva, az év többi részében bizto­
sítatlanul maradna, befizetett dijaik pedig reájuk nézve 
elvesztek. A biztosítási kényszer csak súlyos és halálos 
balesetekre terjeszthető ki. A könnyebb, állandó követ­
kezményeket nem hagyó balesetekre nézve, a kötelező 
betegsegélyzö egyletek szervezését tartja szükségesnek, 
kapcsolatosan a baleset biztosítási törvénynyel. Ép oly 
kevéssé fogadható el bírónak az iparhatóság peres 
esetben. Az intézet akként szervezendő, hogy per ese­
tei alig fordulhassanak elő; a hol pedig mégis előfor­
dulnak, a kártalanítandó kúrtáritésnek akadályoztatása 
nélkül választott bíróság utján intéztesseuek el. Véle­
ményét Írásos javaslatban terjeszti elő, melyet Selmio- 
rer javaslatával szemben kér a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadni.

Hegedűs Sándor épen ellenkező véleményt nyilvá­
nít. Szerinte a munkás baleset biztosítás szüksége Ma­
gyarországon alig forog még fenn. Különben is a baleset­
biztosítás oly csekély dolog, hogy azzal a pauperizmuson 
segíteni nem lehet és a dezilluzió csakhamar be fog 
következni. Ez egy áramlat, mely magával sodor. Ha 
egyszer belemegyünk e szoczialistikus törvényhozásba 
nem tudjuk, hogy hol állunk meg. Németországban is 
mindig tovább-tovább mennek. Bismarck azt csak kor­
teskedésnek használta fel, hogy a szoczialista mozgal­
maknak elejét vegye. Nekünk nincs jogunk Németország 
példáját követni. A munkásosztálynak Magyarországon 
jó dolga van, és törvényhozási intézkedésre alig van 
szükség. Azonban ha már mégis valami e kérdésben 
történik, inkább a Schnierer javaslatában foglalt szava­
tossági elv mellett nyilatkozik és a kényszerbiztoaitást 
teljesen perhorreakálja.

Ráth Károly oly csekélynek tartja a munkások közt 
nálunk előforduló balesetek számát, hogy nagy szabású 
intézkedések szükségességét nem látja fennforgónak. 
Teljesen elégségesnek tartja az önsegélyt arra, hogy az 
ügyet megoldja, és minél kevesebbet óhajt ez irányban 
tenni, elfogadja a részletes tárgyalás alapjául Schnierer 
javaslatát.

Neumann, Armin képviselő szerint határozni kell 
felett, hogy a felelősségi elvet fogadjuk-e el, mely már 
a római jog alapján érvényesült a polgári törvényköny­
vekben, vagy az újabb eszmét, a kötelező biztosítást. 
Elismeri, hogy a létező állapotokkal szemben Schnierer 
javaslata is haladást képez, de ez koránt sem elég. 
szavatosság valamint a munkás biztosítás magán társu 
latok utján sokkal terhesebb lesz a munkaadókra nézve 
a kényszer biztosításnál, sőt némi tekintetben keresztül 
sem vihető, mert robbanó szereket készítő gyármunká 
sokat egáltalában nem biztosítanak. Osztja azt is, hogy 
a szavatossági elv az összes munkásokra és munka­
adókra kiterjesztendő s Enyedi Lukács javaslatát elfő 
gadja a részletes tárgyalás alapjául.

Irányi Dániel Hegedűs Sándor felszólalásában nem 
az uj kor szabadelvű emberének a nyilatkozatát, ha 
nem a múlt emberéé! látja. Nézetei ellenkeznek a kép 
visolőbázban csak legutóbb nyilatkozott felfogásával 
munkáskérdésben. Itt nem a pauperizmus orvoslatáról 
van szó, hanem csak az állam és társadalom egy köte 
lessógének teljesítéséről, a munkásoknak munkaköz 
ben történendő megsérülésekért adandó kártérítés 
ről. Ez a humánizmus követelménye és ezt Ma­
gyarország ép oly kevéssé odázhatja el, mint más állam 
mert itt is létezik munkáskérdés. Enyedi javaslatát c> 
fogadja s csak annyiban tér el véleménye, hogy 
munkásokat is a biztosítási dijak fizetéséhez bármily 
csekély mérvben hozzájárultam! óhajtja. Ez elő fogja 
segíteni u munkás és munkaadó közti egyetértést és 
mindenesetre elejét veendi annak, hogy nálunk a mun 
kás-kérdés elfajuljon.

Széli lgnácz belügyminiszteri osztálytanácsos olyan 
iparnál, mely hasonló a bányászati iparhoz, a szavatos 
sági elvet mellüzlietlenül szükségesnek tartja. A javas­
lat első pontjában kifejezett elveket helyesli és majd a 
részleteknél fejti ki különben nézeteit.

Burghardt Konrád főrendiházi tag lényegében oszlja 
Hegedűs nézetét és tüzetesebb nyilalkoza ait szintén a 
részletes tárgyalásra tartja fenn.

Láng Lajos az előterjesztett adatokat teljesen elég­
ségesnek nem találja. A javaslat indokolásában a 
svajezi törvényhozásra vonatkozó felvilágosítást elégte­
lennek tartja, mert arra nincs hivatkozás, hogy azóta 
már ama törvény intézkedései elégteleneknek talál­
tattak és 1887-óen újabb intézkedések szüksége 
állott be. A munkások biztosításáról a munkás 
és munkaadó közti jó egyetértés fentartása érde­
kében okvetlenül gondoskodni kell. A munkás törvény- 
hozás terén Németországban elért eredmények a socziális 
elméletnek egész uj irányt adtak. Annak az előnyét, hogy 
iparunk kevósbbó fejlett, azzal élvezhetjük, hogy mások 
tapasztalatait felhasználjuk. Szoló bár nem volt jelen a 
vita elején és igy csak Irányi szavaiból ismeri Enyedi 
javaslatul, de mivel ö is meg van győződve róla, hogy 
a baleset-biztosítás csak a kényszer-biztosítás mellett 
oldható meg; általánoaságban a mellett nyilatkozik.

Fuchs Lajos Hegedűs nézetei ellen nyilatkozik. He­
gedűsben a realizmus nyer kilejezúst. mig Irányi néze­
tei az idealizmus felé hajolnak. Reméli, hogy a kormány 
az ellentéteket ki fogja egyenlíteni, és e kiegyenlítést a 
javaslat alapján lebe ségesnek tartja.

Dr. Krausz Izidor azt találja, hogy túlságos feketé­
nek festik a munkások helyzetét, mert az nem oly rossz, 
mint a milyennek látszik. Van számos osztály, melynek 
helyzete sokkal kedvezőtlenebb, mint a munkásé. A 
szavatossági elvet, a mi Suhnierer javaslatában kitejezve 
van, nem fogadhatja el, mert szóló is csak a kényszer- 
biztositas mellett tartja a kérdés megoldását gyökeres­
nek a e mellett nyilatkozik.

Leipziger Vilmos (németül) Schnierer javaslatát nem 
fogadhatja el. már azért sem, mert a javaslatban szá­
mos biztosítandó iparág ki van hagyva. Az önkéntes 
bizto-itás nem nyújt a munkásnak garancziát, mert a 
legnagyobb és leggazdagabb iparos is tönkre me­
het, és aztán munkásai segély nélkül maradnak. 
A munkás nem keres annyit, hogy abból félretelies- 
aen, tehát nem ő reá tartozik munkaképtelenség ese­
tén való gondoskodása. A biztosítás módja az, hogy 
nem tökét, hanem járadékot biztosítsanak a munkásnak, 
mert úgy állítható helyre az, a mit elvesztett munka- 
képessége. Tőkével nincs rajta segítve, mert mit csinál 
a tőkével, ha egyszer nincs meg a munka ereje ? A 
nártérítés tőkében csak fájdalompónz, mig csak a járadék 
kyujt valódi kártérítést. Ez magánbiztosítás utján nem 
érhető el. Nem fogadja el teliát Schnierer javaslatát.

MaUelcovich államtitkár az idő előrehaladottságára 
utalva, s mivel még több szónok van feljegyezve, a ta­
náeskozmányt befejezettnek nyilvánítja a folytatását 
szerdán d. e. 11 órára tűzi ki.

Több felszólaló kivánatára .Enyedi Lukács javaslala 
sokszorosiltatni fog s t a szaklanácskozmány tagjainak 
meg fog küldetni. (0. É).

VEGYES KÖZLEMÉNYEK*
$ Äs osstrák-magyar Lloyd igazgatósága, mifit 

már közöltük, azzal a kéréssel fordult a külügyminisz­
tériumhoz, hogy tekintettel a válságos pénzügyi hely« 
zetre, melybe a társaság részint az uj szerződésben ki­
kötött utszaporitáa, részint a hajóállomány szaporítása 
következtében jutott, szerezzen neki az osztrák és a 
magyar kormánynál 3 millió forint előleget. Az osztrák 
kereskedelmi minisztérium már megkezdte a tárgyalá­
sokat a magyar kormánynyal, de a magyar kormány, 
úgy látszik, nem tartja a kérvény elintézését sürgősnek, 
s azon a véleményen van, hogy a Lloyd bevételeiből 
nem látszik, hogy az előleg szükséges.

A m. kir. államvasutak 1887. évi július hő 1-töl 
érvényes helyi árudijszabásához (II. rész) IV. pótlék 
életbeléptetése. 1889. január hó 1-én a ra. kir. állam­
vasutak összes vonalain gyors- és teheráruk, továbbá élő 
állatok, jármüvek és hullák szállítására nézve 1887. évi 
julius hó 1-től érvényes helyi díjszabáshoz (II. rész) a 
III. pótlék fog életbe lépni, mely a díjszabási határoz* 
mányokra nézve módosításokat, illetve kiegészítéseket, a 
Horka állomásra nézve fennálló áruforgalmi korlátozást 
a Győr állomásról kiágazó dunaparti szarnyvonálon szál­
lítandó árukra vonatkozó díjszabást és hafározmányokat 
a fiumei kikötői vágányok használatára vonatkozó hat** 
rozmányok kibővítését, kivételes díjszabások módosítását, 
a selmeczbányai m. kir. bányaigazgatóság küldeményeire 
nézve fennálló «Kedvezmény» kibővítését a díjszabás V, 
fejezetében foglalt «különleges kedvezmények» kiegészi* 
lését és díjtételek módosítását fogja tartalmazni. E pót­
lék a m. kir. államvasutak díjszabási osztályában lesz 
megszerezhető. 1889. évi január 1-ével a magyar kir. 
államvasutak összes vonalain gyors- és teheráruk, vala­
mint élő állatok, hintók és hullák szállítására nózva 
1887. julius hó 1-töl kezdve érvényes díjszabáshoz «Füg­
gelék» lép életbe, mely a déli vonal állomásai és Fiume 
közötti forgalomban fontosabb behozatali és kiviteli czik- 
kekre nézve áruezikk díjszabásokat, valamint különös 
kedvezményeket tartalmaz. — E függelék a m. kir. ál­
lamvasutak díjszabási hivatalában példányonkint 40 krért 
megszerezhető.

IPARÜGYEK.
— Az alaó-auBittial Iparegylet legutóbb Becs­

ben tartott közgyűlésén, melyen Károly Lajos löherczeg 
mint védnök elnökölt, lovag Fáik Zsigmond és Mudrony 
Soma az egyesület levelező tagjaivá megválasztanak. 
Ugyané gyűlésen tettek jelentést az alsó-ausztriai jubi­
leumi kiállításról, moly több mint másfélszázozevl frl 
tiszta jövedelmet hajtott az egyesület ipari alapjának.

— A szegedi Iparosszövetség, mely tudvalevőleg 
Bakai Nándornak vezérigazgatóvá leendő megválasztása 
czéljábúl alakult, elnökévé Hegedűs Sándor orsz. kép­
viselőt választotta meg; Hegedűs azonban az el­
nöki állást nem fogadta el. így a szövetség ügyeit 
a legközelebbi közgyűlésig az alelnök vezeti. Jellemző e 
vállalatra nézve az is, hogy fentemlitett vezérigazgató 
ur egy szaklapocskában most azt a jelszót adta ki, 
hogy az iparosok, ha czélt akarnak érni, legyenek mind 
kormánypártiak és mamelukok !

— Iparhatóság! megbízottak választása. Az i. 
kerületben összesen szavaztak 17-en. Megválasztattak 
rendes tagokul: Adamasky József, Domonkos György, 
Gamauf Károly, Horváth Béla, Horváth Imre, Schumy 
Rezső, Schumy István, Wolf Márton, Bernnek Elek, 
Hoser György, Frei Alajee, Mahnarik lgnácz, Schmel- 
hegger Nándor, Dochnal Béla, Willy József, Löwenstein 
Antal, Benedek Samu, Jankovits József, Barabás József, 
Willinger Ferencz. Póttagokul: Roth Lajos, Kaulovita 
István, Scholl Mihály, Bernát Kálmán, Romlehner 
Lajos. ________

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= Virágkiállítás József föherozeg ezüst me­

nyegzőjére. Az orsz. magyar kertészeti egyesület 
Csáky László gr. elnöklete alatt tartott legutóbbi vá­
lasztmányi ülésén megemlékezvén a hervadhatatlan ér­
demekről, melyeket a hazai kertészet fejlesztése és fel­
virágoztatása által az egyesület fenséges védnöke, József 
föherczeg szerzett, közlelkesedéssel elhatározta, hogy a 
főherczeg ezüst menyegzője alkalmából 1889. évi április 
27-ótöl május 6-ig Budapesten nagy virágkiállítást ren­
dez. Az egyesületnek nemcsak ö fensége beleegyezését 
sikerült megnyernie, hanem ígéretét is, hogy a kiállítást 
személyesen nyitja meg. Az egyesület választmánya és 
kiállítási bizottsága már most megindította a mozgalmat, 
hogy a kiállítás minél fényesebb legyen. A szép ünne­
pély emlékére és a kertészek és kerttulajdonosok buz­
dítására az egyesület József főherczeg arczkópével ellá­
tott arany érmeket veret, A felhívást és a kiállítási 
programme! e napokban küldi szét. Előrelátható, hogy 
úgy a kertészek, mint a háztulajdonosok és virágked- 
velök tömegesen hozzá fognak járulni, a népszerű fő­
herczeg tiszteletére tartandó kiállítás sikerének és fényé­
nek biztosításához.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE*
** A konverzió. A Rotlischild-csoportban, mint a 

Berliner Börsen-Couriernak Bécsből Írják, szakadatlanul 
folytatják a magyar vasúti kötvények konverziójához 
szükséges előkészületeket. Habár az egész művelet alap­
vonalait véglegesen megállapították, mégis vannak egyes 
részletek, a melyeket még rendezni kell ; ilyenek bizo­
nyos számítások, melyeket csak a napi árfolyamok te­
kintetbevételével tehetnek. Nehéz feladattal kell a Roth- 
scliild-csoport pénzkapaczitásainak megküzdeni; a 
művelet nem hasonlít a hatszázalékos magyar aranyjá­
radék konverziójához, mert az utóbbinál csak egy ezimlettel 
volt a csoportnak dolga, melyre nézve a szöveg semmi 
féle akadályokat sem tartalmazott s a melynél nem 
kellett, mint a magyar vasúti kötvényeknél, bizonyos spe- 
ez ális pontokat tekintetbe venni. A czimletekro nézve 
azonban már tisztába jöttek s a csoport most a kamat 
és az átvételi árfolyam kérdésével foglalkozik. A kamat­
láb kérdését azonban megoldottnak lehet tekinteni, mert 
a magyar és az osztrák aranyjáradók árfolyama közt még 
sohasem volt oly csekély különbség, 7^°/0, mint most. A cso­
port azt fogja a magyar pénzügyminiszternek ajánlani, hogy 
4%-os czimleteket bocsásson ki. E kérdésre nézve 
azonban január első hete előtt nem fognak határozni, a 
kibocsátási árfolyamot pedig csak a felhívás kibocsá­
tása előtt állapítják meg. Hogy a felhívást mikor bo­
csátják ki, azt még a konzorczium sem tudja. Mihelyt 
a pónzviszonyok elég kedvezők lesznek, ha a csoport 
számítását a párisi pénzpiacz, a honnan buzdító tudó­
sítások nem érkeznek, meg nem zavarja. A nem­
zetközi pénzpiacz helyzetét mérvadó helyen nem 
tartják kedvezőtlennek, s remélik, hogy a kamat­
láb a jövő havi medióig lejebb száll. A német 
birodalmi bank az angol bank kimutatásai mérv­
adók lesznek. Magától értetik, hogy a művelet meg­
kezdése előtt mindama garancziáknak meg kell lenniök, 
melyeket a Rolhschild-csoport prestigéje és a művelet­
tel járó rizikó követelnek. Ez az irányelv vezérelte a 
csoportot a legutóbb tartott értekezleten is, melyben a 
Rothsesild-csopcrt tagjai és Pallavicini Ede örgróf a ma­
gyar hitelbank vezérigazgatója részt vettek. A konferen- 
czián a tőzsdék és a nemzetközi pénzpiacz helyzetét alapo­
san megvitatták, s a konverzió ordre de batailleját nagyjában 
megállapították. A csoport berlini és párisi tagjaival a bé­
csiek lolyton érintkeznek ez ügyben. Úgy látszik, hogy 
a konzorczium az egész műveletet egyszerre, két vagy 
bárom részben akarja keresztül vinni úgy, hogy az 
aranyczimleleket egyszerre, a papír- és ezustczimleteket 
pedig két csoportban konvertálja. A prémiumok megle­
hetősen nagyok lesznek, de nem egyenlők, llanscman 
január első hetében, esetleg már deezember utolsó nap­
jaiban Bécsbe utazik s onnan Budapestre is lejön.

** A Panama-válság egész Francziaországban nagy 
izgatottságot keltett. Több mint másfél milliárdnyi líra 
elvesztéséről van itt szó. A vállalat részvényei, kötvényei 
és sorsjegyei kisebb tőkések kezeiben vannak és ezért 
természetes, ha a kormány kísérletet tett a három havi 
moratórium kérése által a bukás közvetlen veszélyét el­
hárítani. A képviselőiláz ezt a javaslatot elvetette és 
mint Páriából táviratilag jelentik, az összes lapok hely­
telenítik a képviselőliáz szavazatát. E közben a tör­
vényszék oly intézkedést tett, mely a bukást 
legalább a legközelebbi időre megakadályozta. 
Páriából ez ügyre vonatkozólag a következő táviratok 
érkeztek:

A Figaro egy tudósítója rögtön a szavazás eredmé­
nyének kihirdetése után felkereste Lessepset, a ki hót 
gyermekétől körülvéve a szalonban fogadta. — «Tudja 
már a szavazás ereeményót ?» kérdezte a tud6#ifr
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Sette a’kormánylavaslatot. LessW - .

Ä "f"3ÄS:2ii
k^bÄensnY - «Nem hiszem, folvtatta Lessepe, 
hogyecv franczia L-Sn„Uelflház iev feláldozhatná azZVfrire!rii«Ä!='wp*=1«häZ, hogy . Y

s %*»*?. mnrXJ‘? rSuÄ•ttZZrtínZ viegtukantott pénzt, ^reWx.^ÜiLÄköm nem" vethetnek semmit a fememre, 
mit ember megtel.etett, minden egyes érdekeinek meg­
óvására azt megtettem, mert tudtam, hogy’ aPa.n“™ 
vállalat’bukása nemcsak a részvényesek onkreju asát 
Ä hanem „oroncéilenség n hozóra, *?“. dto- 
légeinknek és bukása a niz- ^a^Zo^u/mfc. Csak 
vica-ztal ho«v az ideiglenes bírói admmiszii á onok siet
tek elismerni/hogy opnvácziónk mi"^1í*fSf ré6*vé- 
Imialisak és tiszták voltak. Az aláíróktól, a reezve 
nyesektöl és számos ismeretlen baráttól t
lot kapok, melyben kijelentik, hogv szánn ának rám^nnnt
az első napon és követni fognak. Ho^ minden
megtakarított filléreit megmentsen rnegl oziam m l

»MStbJ^«££*é

jobboldalról számosán » javaslat ellen sza azt. gy
b'lÄ" SS2 rendkívül ^bonyolult, do 

ig\ .olytatia - 1 elveszve A mozgalom, melyazért meg mu sen minden el\ e. z\ e. b kiivet-
két nap óta megindult az országban, sze _

SWÄR Ä i» tör-
ezt a tökét nem fordíthatom másra >»,n nnre a tör 

lehetnek.
^'T önyL

ft . e,0,,H lgy .. p.„.ma.i>e»torna elkészül 
de legyen

főorganuma, a 
sokbaazt mondja, hogy a parlamentárizmus souna 

„•szagnak. Ivz vitte Francziaorszugot lonki gba 
= ■ ,. _i _«t—melv karo-

7.80 forint, 100 mm. 78 k. 7.40 frt, 100 mm. 77 k. 
7.35 frt, 100 mm. 76 k. 7.30 frt, mind három bóra. 

Jdai hivabalo» effektiv áraki
ft«« wie

nj bánsági, , ,ÜJ ^8—81 %
» tiszavidéki , i . i 78—81»
» pestvidéki . , ,J 78—81 »
» fehérmegyei ... 78—81»
» bácskai.............. 78—81»
» északin agy arorez. 78—81»
»..............  70-72»
» takarmány... I 60—62 •

— » égetni való. .. .
— » sörfőzdéi.....

Zab » ......... J
Tengeri ó bánsági,

Bni*

Kom
Árpa

Köles
Repose

» másnemű ,
ó........... .. -
uj káposzta 
» bánsági.

62—64»
64—66»
89—41» 

76» 
78»

«

7.70
7.65
7.70
7.70
7.55
6.45
5.50
6.16
7.85
6.16
5.06
6.~
6*40

7.90
735
7.90
7.99
7.76
5.65
5.85
7.—
8.50
5.60
6.10
6.05
5.75

nem akartunk
nvűóodt a Panama-csatorna 

'ázó? a napon sajnálni fogják, bogy nem' 
megv egyszerű képviselőházi szavazattal . y

píu*. -V*. r&,-ssw;
S ffiJuTS; dkiil,', : "Éljen Boulangor!. 

rTényleg a boulangista lapok töket csinálnak az eve 
lésből a képviselőház ellen. Boulanger 
La Presse
kerül az orszUi5..^......-...... ...
s most oly pénzügyi zavar keletkezhetni,«Uja'a közvagyont. Floquet kormányát és a kep^elo- 

házat borzasztó felelősség terheli. 1' ra"czia01' Es , 
tudja, hogy mibe kerül neki a parlamentáiizmus, bem 
kai erősebben kel ki Cassagnac Autorite-jU. «sgg y 
jó emberek, kik a hazára gondoltatok es a kiknek 
,énze a Panama-csatorna bukásának és a reP™álJ“® 
söd örvényébe tűnik el, a választásoknál emlékezzetek

"jtnskedelmi törvényszék tegnap tanácsülést 
tartott, a melyen azt az ítéletet hozta, hogy 
a ra. hogv az ideiglenes igazgatótanaes intézkedése, « 
közérdekre nézve szükségesnek bizonyul, a tegnap ki­
nevezett igazgatólanácsosuk megerősítése ki mondatik cs 
azok felhatalmaztatnak, közösen vagy egyenként minden 
okmánvl alá Írni, vagy valakit delegálni akar nex okben 
az aláírás teljesítésé.e, akár hivatásuk egy reszellek 
betöltésére. Minthogy az a hír volt elterjedve hogy a 
részvényesek a társaság csarnokában rendkívüli közgyű­
lést tartanak, a czimletek tulajdonosai nagy számmal 
jelentek meg a társaság épülete előtt, de ba nem me­
hettek. mivel a kapuk be voltak zárva s csak a hiva­
talnokoknak volt szabad a belépés. Az igazgató ianacs 
ideiglenes tagjainak a törvényszék ezenkívül megengedte, 
hogv a csatorna munkálatok befejezésére szuks ■- 
nes kölcsönöket köthetnek, melyek kivételes /cl- 
lennel lesznek felruházva. A polgári törvényszék os 
kereskedelmi törvényszék egyébiránt elismertek az adó­
sok azon jogát, hogy kötelezettségeiket hosszabb vagy 
rövidebb idő alatt a legelőnyösebb teltelelek mellett 
teljesíthetik. A következő hypotheziseket állítják tel: a 
csőd az eddigi intézkedések állal egyelőre el van há- 
ritva: A liquidáoziót lehetetlennek tartják, mert a 
Panama-csatornán nem szüntethetik be a munkálatokat. 
A jelenlegi társaság folytatja a munkálatokat, úgy 
hogy jelzálogra vesz fel kölcsönt, vagy pedig nagy 
sorsjegykibocsátással szerez be pénzt, ül társa­
ságot'alapítanak a régi igazgatótanács kizárásává! 
és felhívást bocsátanak ki az összes tőkepénzesekhez, a

'épi*w -------  ----- • ...
társaság egész igazgatótanácsa tegnap perrnaneneziulnin 
volt. Nagy tömeg demonstrált a társaság épülete alatt 
és azt követelte, hogy minél előbb uj közgyűlés hi­
vassák össze, melv ismételve aláírást hirdessen, h kí­
vánságot Írásban is beterjesztették az igazgatótanácsnak.

Mint egv mai párisi táviratunk jelenti, néhány tőzsde- 
si.ekuláns hausse-i zélokra a törvényszéknél a J a- 
nama-társaság ellen csődöt kért, de a törvényszék 
ezt nem fogja teljesíteni. A lársaság épületében kérvényt 
írtak alá, mélyben a képviselőháztól a társaság munká­
latainak biztosítását kérik.

Pr.iis, deez. 17. (Az Egyetértés tudósítójának lav- 
I :ita.) A tőzsde ma nemcsak a Panama-válság befolyása 
alatt állott, hanem egy Be.v Frigyes nevű agent de 
•hauge eltűnésének hutása alatt is. Bex oly defiezi- 
tvt hagyott, melyet némelyek három, mások meg 
nyolc/, millió frankra becsülnek. O-ége nem ve- 
-zilett semmit sem, de ö saját számlájára jál- 
-zott , különösen Rio '1 into és más érezbánya 
részvényekben. Állítólag megbízói letétjeit is saját czél- 
jaira fordította volna. Ilex szombaton szökött meg, de 
előbb társainak irt levelet, melyben kijelenti, bogy a fe­
lelősséget magára vállalja. Bukásánál sok hitelintézet 
van érdekelve, melyek aláírására nagy összeget előlegez­
lek neki. Bext most köröztetik. (N. Fr. Presse.)

Paris, decz. 17. A Panama-társulat igazgató­
tanácsa és ideiglenes igazgatói elhatározták, hogy 
január hó régére, közgyűlést jognak egybehívni, 
melynek elő fogják terjeszteni azon módozatot, 
melynek utján a jelenlegi helyzetből legezélszeritb- 
Sen ki lehelne gázolni.

Határlűöüzlet mérsékelt forgalom mellett a tegnapi 
alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamok és az enyhébb 
időjárás következtében lanyhább irányban nyílt meg.
— Köttetett:

Délelőtt
S/.okványbuBa tavaszra mintegy 20000 mm. 7.81, 

7.79, 7.78, 7.77, 7.76 és 7.77 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.1» 

és 5.14 írton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén valamivel barátságosabb irány mellett 
gyenge volt a forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 
és 7.79 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 
és 5.15 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak-
Szokványbuza 1889. tavaszra...........  » 7.78 —
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... “ 6.14 • •
Szokványzab tavaszra.......................... » 6.69 —

Délutáni forgalom.
Délután gyér volt a forgalom; az irány nyugodt 

volt és gyér kínálat mellett, daczára az aiacsonyabb 
berlini gabonaárfolyamoknak, nem változtak az árak.
— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.78 
és 7.79 forinton.

Délután <7 órakor táródnak t 
Szokványbuza 1889. tavaszra ..... » 7.78 — 7.80
Tengeri május—júniusra ................. « 6.14 — 6.10
Szokványzab tavaszra.........................

7.78

5.14

7.80
6.16
5.61

5,69 — 6.61

ib ingadoz 
vételkedv

101.70-

304.60-tól
jelzálog-

bank
köl-

BDDAPfiSTI ÁRU- ÍS ÉRTÉKTŐZSDE
— Deczember 17. —

Gabona-tőzsde»
A őiíza-üzlet ma nyugodt irányt követett. A kínálat 

kedvező volt, a vélclkedv mérsékelt és mintegy 16,000 
mm. adatott el teljesen változatlan árakon. -- Egyéb 
oabonanemekben csak gyér volt a forgalom és irány 
meg árak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatott:

Búza: Tiszavidéki 100 mm. 81 k. 7.971 irt, 100 
mm. 80.2 k. 7.924 frt, 1300 mm. 80 k. 8 frt, 500 
mm. 80 k. 8* frl, 100 mm. 80 k. 7.90 Irt, 600 mm. 
80 k. és 1000 mm. 79.4 k. 7.85 fr», 100 mm. 79.5 
k. 7.95 forint, 100 mm. 79.5 k. 7.92.1 frt, 100 mm. 
79.3 k. 7.924 forint, 2(H) mm. 79 k. 7.80 frt, 200 mm. 
79 k. 7.90 frl, 100 mm. 79 k. 7.024 frt, 200 mm. 78.5 
k. 7.90 frt, 1000 mm. 78 k. 7.85 fi t, 100 mm. 77.0 k. 
7.70 forint 100 mm. 77 k. 7.60 frt, mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 80 k. 7.90 frl, 100 mm. 78.5 
k. 7.65 frt, 100 mm. 79.5 k. és 100 mm. 79.2 k. /.82$ 
forint, 100 mm. 78 k. 7.70 Irt, wind három hóra.

Fehérmegyei 100 mm. 80 k. 7.95 forint; ba­
rom hóra.

Bácskai 1000 mm. 78.5 k., l‘J00 mm. 78 k. és 
1200 mm. 77.5 k. 7.80 forint, 200 mm. 78 k. 7.80 frt, 
mind három hóra.

Becsei 1000 mm. 79 k. 7.90 frl, három hóra. 
Bánsági 300 mm. 79.5 k. 7.821 forint, 100 mm. 

78 k. 7.75 fit, mindkettő három hóra.
Bihari 100 mm. 78.5 k. 7.80 frt, három hóra. 
És*ahmagyaror8zági 100 mm. 79.5 k. 7.55 frt; 

bárom bóra.
Erdélyi 100 mm. 79 k. 7.46 frt, 300 mm. 78 k.

Terménytőzsde»
Terményekben tartósan gyenge volt a forgalom.
Szilva változatlan, boszniai 100 darabos 12.72 frton,

85 darabos 18.30 forinton köttetett.
Disznózsír pesti áru hordóval együtt 60 j fo­

rinton adatott el.
Szalonna városi táblás áru 50 forinton vásárol­

tatott.

Értéhtőzede.
Nyugodt hangulat mellett a mai értóklősdón az irány­

adó értékek árfolyamai realizálások miatt hanyatlottak.
A közlekedési vállalatok értékei lanyha irány mellett 
alig változtak. Helyi értékek közül egyes bankórtekek 
részesültek nagyobb figyelemben. Valuták és váltók vál­
tozatlanok.

ElöíBnede,
Az elötözsdén osztrák hitelrészvény 305.30-től 305.70-ig, 

és 304.90-en, magyar aranyjáradók ultiméra 101.85-töl 
101.70-ig, magyar papirjáradék ultiméra 92.874-től 
92.75-ig„ deczember 18-ára 92.60-on köttetett.

11 öra 15 perozltor záródnak: Osztrák hitelresz- 
vény 304.90- 305, magyar aranyjáradék 
101.724, magyar papirjáradék 92.75—92.774.

Dóll tőzsde.
A déli tőzsdén osztrák hitelrészvény 

305.10-ig, magyar hitelbank 303-on, magyar 
hitelbank 139-től 139‘25-ig, magyar leszámítoló és pénz- 
vállóbank 98-on, magyar aranyjáradék ultiméra 101.60-től 
101.80-ig, magyar papirjáradék 92.72j-től 92.85-ig, 
deczember 18-ára 92.674-on, erdélyi vasul 190.25-ön, 
(ianz-féle vasöntöde 990-en, Schlick-félo vasöntöde 
171 -en, kőbányai téglagyár 244-on, 5°;0-os földhitelinté­
zeti záloglevél 102-ön, 5°/0-os kereskedelmi 
101-en, magyar vörös kereszt sorsjegy 12.10-en 
tettek.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
305—305.10, magyar hitelbank 303—503.25, magyar 
aranyjáradék 101.75—101.774, magyar papirjáradék 
92.85-92.874.

Praemlurvtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2.50— 3 forint, nyolez napra 6.50—7.50 forint, egy hóra
12.50— 14 forint.

Utótozade.
Az utótőzsdén gyenge forgalom volt. Osztrák hitel- 

részvény 305.10-tól 806-ig, magyar aranyjáradék 101.76-ön, 
magyar papirjáradék 92.82tJ-en köttettek.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény HU4.90—305 , magyar aranyjáradék 101.75— 
101.774, magyar papirjáradék 92.824—92.85.

A magánforgalomban lanyha irány mellett osz­
trák bitelrészvény 304.80-töl 304.40-ig kell.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén szintén lanyha irány uralkodott, mert 

Berlinben a pénz megdrágul!. Osztrák hitelrészvény 
304.20-tól 303.60-ig, magyar aranyjáradék 101.574 töl 
101.65-ig, magyar papirjáradék 92.65-től 92.80-ig, árul- 
latotl. Az irány megszilárdult.

C órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 303.90 
—304, magyar aranyjáradók 101.60—101.624, magyar 
papirjáradék 92.774-92.80.

SestéokepsBkedelml osamoíb
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 17. Az üzlet változatlan. Mag 
urasági öreg, nehéz 47—484 forint, fiatal nehéz 
—494 frt, fiatal közép 484—494 forint, fiatal, köny- 
nyü 48—494 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 47—484' forint, közép 47—48 forint könnyű 
46—48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép------------forint, könnyű —..
eredeti (Stachel) nehéz-------frt, közép ——— frt
Szerbiai nehéz 47—48 frt, közép 47—471 könnyű 
45--404 frt. llizó egy éves, —.— forint, hizó két 
éves makkos .— forint, lengeris — frt, hizó öreg 
—.— forint Sertéslétszám : Deczember 14-én volt kész­
let 79,647 db, decz. 15 és 16-án felhajtatott 4581 drb, 
decz. 15 és 16-án elazállittatolt 2077 darab, deez. 16-án 
maradt készletben 82,051 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béoe, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) A Pa­
nama-válság, mely tegnap a német piaczokon is lanyha 
irányt idézeti elő, a mai előtőzsdére is még hatással 
volt és a helyi üzérkedés realizálásait vonta maga után 
Az árfolyamok ennek következtében csökkentek, daczára 
annak, hogy az utóelhelyezésnél jelentékenyen olcsóbb 
volt a pénz. A forgalom jelentéktelen maradt és csak 
kevés értékpapírra szorítkozott. Valuták változatlanul 
tartva maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.60, 
magyar hitelbank 302.50, osztrák tartományi bank 
216.75, uniobank 209.50, osztrák-magyar állam vasút 
250.80, Károly Lajos-vasut 206, elbavőlgyi 198.50, al 
pesi bányatársaság 43.10, májusi járadék 81.85, magyar 
aranyjáradék 101.65, magyar papirjáradék 92.73, busz 
frankos arany 9.634.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett pangott az üzlet. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 304.60, magyar 
hitelbank 302.50, osztrák tartományi bank 216.75, unió 
bank 209.60, angol-osztrák bank 114.25, bankegyesület 
99 osztrák-magyar államvasut 260,90, déli vasút 96.25 
Károly Lajos-vasut 206, elbavölgvi vasút 198.60, török 
dohányrészvőny 94.50, májusi j&íudók 81.85, magyar 
aranyjáradók 101.66, magyar papirjáradék 92.75, húsz 

, frankos arany 9.634*

____ ______ magatartása, főleg a
hiányzó vóteíkedv és a gyenge berlini megnyitási árfo­
lyamok következtében; a sorompón nem változtak az 
árfolyamok. Váltók és valuták tartva voltak.

2 órakor záródnak: Osztrák bitelrészvény 304.80, 
angol-osztrák bank 114.25, uniobank 210.—, bankegye- 
sfilet 99.—, magyar hitelbank 302.26, osztrák tar­
tományi bank 216.75, osztrák-magyar államvasut
250.70, Károly Lajos-vasut 205.—, dunagözhajózáoi 
részvény 388.—, Lloyd részv. 442, észak-nyugoti vasul 
166.—, elbavőlgyi vasút 198.25, tramway 224.50, déli 
vasút 96.25, májusi járadék 81.90, osztrák aranyjáradók
109.60, magyar aranyjáradék 101.70, magyar papirjá- 
radók 92.90, északi vasul 2437, bécsi községi sorsjegy
144.60, 20 frankos arany 9.63, német birodalmi márka
59.70. Nyugodt. Párisi táviratok szerint egy jelentéke­
nyebb agent de change megszökött, mert a Panama- 
ppekuláczióban nagy különbözőiéi voltak.

Péoz, decz. 17. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentesitési kötvények 103.50, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.25, 64°/o-oa 
magyar földhitelintézet! záloglevél —.—, Erdélyi vasút. 
190.50. Magy. keleti vasút els V. 117.50, Mngy. ny. sors­
jegy 130.75. Szőlödézsmavéltségi kötvények — .— 
56/p-of papirjáradék 92.85. Tiszavölgyi sorsjegy 124.75. 
Magyar 4°/0-os aranyjáradók 103.60. Magyar vasúti köl­
csön 144.75. Magyar hitelbank 303.—. Alföldi vasút 
192.75. Magyar északkeleti vasút 173.80. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.50. Tiszavidéki vasut-részvóny 249.- . 
Magyar leszámítoló- és pánzváltóbank részvény 97.50, 
Knssa-oderbergi vaautréazvénv 144.75. Dohány-részvé­
nyek —.—. Leszámítoló bank —.—.QTemos Béga —.

Béose decz. 17. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata,) Osztrák hitelrészvény 304.80. Déli vasút 96.—. 
4%-osaranyjáradék 109.65. Váltó Londonra 121.80. Ká- 
roly-Lajoa vasat 205.25. 1864-es sorsj. 5.7 j .25, 1860-as 
sorsjegy 139.50, Török sorsjegy 22.25. Angol-osztrák- 
bankrészvény 114.60. 4*2<>/o-ob ezüst] ár adók 82.70. Osz­
trák államvacvt 250.50, 20-frackos 9.63. 4‘2°/o-os pa- 
pirjáradék róar-. 81.87. Osztrák hitelaorsjegy 184.75, 
Osztrák-magye» bankrészvény 875. Csász. lur. arany 
5.77. Német bankváltók 59.70, Elbavőlgyi vasút részv 
1.98.25, Bécsi bankegyosület részvényei 98,75. Dunagöz- 
bajózási-társ.-részv. 388.—. Ingadozó.

Esti tőzsde.
Bóoa, decz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén a holnapi prolongácziótól való félelem 
és alacsonyab külföldi zárlati árfolyamok ujabbi ellany- 
hulást idéztek elő, de a forgalom ctak csekély volt. — 
Jegveznek: Osztrák hitelrészvény 303.30—304.30, angol­
osztrák bank 114.40—114.80, osztrák tartományi bank 
216—215.75, osztrák földhitelinlézel 265, osztrák-ma­
gyar államvasul 250.50—251.10. Károly Lajos vasút 
205.30- 205, déli vasul 95.60—95. elbavőlgyi vasút
198.80— 198.25, májusi járadék 81.82—81.85, magyar 
aranyjáradók 101.574—101.674, magyar papirjáradék
92.80— 92.90.

5 óra 30 poroskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 303.90, osztrák tartományi bank 215.60, angol­
osztrák bank 114.50, osztrák-magyar államvasut 251. 
déli vasul 95, elbavőlgyi vasul 198.50, alpesi bánya- 
társaság 43.10 májusi járadék 81.82, magyar aranyjá­
radék 101.65, magyar papirjáradék 92.874, húsz frankos 
arany 9.634, márka 59.75.

értékekben, gyengébb árfolyamok mellett, bágyadt és 
tartózkodó volt. Az irányzat tartózkodó.

Berlin, decz. 17. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.60, osztrák hitelrészvény 169, osztrák déli vasul 
40.40, osztrák-magyar államvasut 105.10, Károly Lajos 
vasút 86.76. Gyenge. , . . , ..

Párta, decz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 40 perczkor jegyeznek : 3 százalé­
kos járadék 82.11—82.16, olasz járadék 96.47, ma­
gvar aranyjáradék 86.18, egyiptomi kölcsön 410.81, 
spanyol járadék 72.62—72.75, török vasúti kölcsön 
14.87, ottomán bank 523.76, Rio Tinfo bányarészvény 
610—6164, Szuez-rószvény 2168, Panama-részvény 93 
—95, osztrák-magyar államvasut 640.62, osztrák déli 
vasút 212.50.

8 óra 4O perczkor záródnak: 3°/o-os franczia 
járadék 82.25, 4p/o-os franczia járadék 103.90, osz­
trák-magyar államvasut 537, déli vasut-részvény 212 
osztrák földh. részvény 860, franczia törleszthetö já­
radék 86.31, maggyar aranyjáradék 86, ottomán bank- 
részvény 524.37. Javult.

Frankfurt, decz. 17. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 84.75, osztrák bi telrészvény 253.37, osztrák- 
magyar államvasut 208.75, Károly Lajos vasút 171, 
osztrák déli vasút 79.75. Nyugodt.

London, decz. 17. (Megnyitás) Angol cousolok 96.03.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉÉ,
Prága, decz. 17. Nyers ezukor Prágában 16.80 

frt, Aussigban 17 frt, finomított Prágában 34.50—34.ro 
forint.

Hamburg, decz. 17. (Kávé.) Santos good average 
deczemberre 79.50, márcziusra vagy májusra 80.2o, 
októberre 80.50 márka.

Havre, decz. 17. Kávé folyó hónapra 97, négy 
hónapra 984 frank. .

Newyork, decz. 17. (Kávé.) Rio vagy Santos Vll. 
májusra 15.35, októberro 15.45 cent.

Külföldi ámtőzDdék zárlata.
ÁlstilroltAsiAlfolyam német pleceokfa 100mátka el«» 01,10 bt, 100 I 

48.U, bt.

Deczember 17.

pAbib.
Bush folyó hóra 

— Jan.-ra
— ol«5 4 hóra
— márcz.-tól 4 hóm 

Lleet folyó hóra

cleű * hóra
— márcz.-lól hóra 

Olaj folyó hóra . .
— jnn.-n
— ölen 4 bóra
— márcz.-lól 4 hóra 

Brobz folyó hóra . .
— jnn -ra .
— ölen 4 hóra .
— máj.-tól ? hóra

BBBLIN. 
Bnza decz.-re

Apr -májúira

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 304, 
magyar aranyjáradék 101.627.,.

A 9 órai esti magánforgalomban maradt osztrák 
bitelrészvény 303.95.

Praomiumüzlet* a bócsl értéktőzsdén.
Bóoa, decz. 17. (Az Egyetértés jtudósitójának táv­

irata). A díjtételek alig változtak: Osztrák hitelrészvény 
holnapra 1.50—2 forint, nyolez napra 6.50—7 frt, 
ogy hónapra 12.50—13.50 frt, három hónapra 22—25 
frt, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10—11 At, 
három hónapra 20—23 forint, magyar aranyjáradék 

hónapra 21—3 frt, három hónapra 4.50—5.50 frt.

fo-

%

egyMagánkamatláb:
lók, távolabbi látra 
zalék.

Elsőrendű 
és telepített

váltóra
váltóra

4J száza- 
áj—5 szá-

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóoa, dccz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tegnapi gyengébb newyorki liszt- és buzajegy- 
zések és az enyhébb időjárás lanyha irányt idézlek elő. 
Búza tavaszra 8.23—8.21 frton köttetett, egyebekben 
pangott az üzlet és jegyeznek: rozs tavaszra 6.38— 
6.40, zab tavaszra 6.07—6.09, uj tengeri 5.44—5.46 
forintot.

Délután szilárdabb londoni árfolyamokra javult a 
kereslet. Búza tavaszra 8.16 írtról 8.20 írtig javult, 
maradt végül 8.20—8.21 frt, május—júniusra 8.35— 
8.36 frt. Különben majdnem pangott az üzlet és az ár­
folyamok nem változtak. Rozs tavaszra 6.36—6.38, zab 
tavaszra 6.07—6.08, tengeri május—júniusra 5.45— 
5.46 frt.

Kész áru üzleltelen és lanyha 
Szesz ára ma valamivel elgyengült. Kész kontingen­

tált szesz jegyez 17£—17§ irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék sárlata.

•'S-srtSifflSbS?»*.
f nti ftUiámUáeokW. még a trane.ktlti<6U.égok továbbá a modló. 6. 
nltlmo-árfol. nmokhoz azonkívül még a 1l"‘P.dj^Jkb“dK1#At-mU °W«dén
tételek i. .zárultáéba voondók. A^al Jelölt tt»*«* a bndapMU Wwdén 1 Jegyeztetnek. AtszámiLáe. árfolyam 100 márka vtota - tv bt -0 ler 

' 100 frank vi»ta = bt 1 • to.

ópr.-mAiue.-ra .
Olaj ápr -májúéra . 

máj.-Jun.-ra 
edeoz-jan.-ra ! 

ápr,-má|.-ra 
BTBTTIH.

Buta decz.-re
ápr.-májuera .

Ro*b deoz.-ro •
ápr.-májuera í

Olaj decz. re .
ánr.-májusra 
. acozomhorro 
pynszlásl adóval 
januárra 70 márka 
gyaszfáei adóval . . ■ • 
ápr -ra 7n márka fogyásé- 
tusi adóval • . • • •
májúéra 70 márka fogyasz­
tási adóval ....

KÖLN.
Busa márcr.iuiira . . 1

májusra ■ .
Horn márcz.-ra ... . . •

májúéra . . . . • • •
Olaj májusra .....'

ezept októberre .. • 
BononaLO 

Bnza . •
Zab ...... i , .
Bassz ....
Bo**
Boposo.....................I . . • •
Tengeri , , . , • . .

Deczember 17.

Itoibank. . . ! . M

idék ’. ; o
-ilrlársdtle . . . a
16 6e pánit41 tó-kank 8 
bank............................8

Ár­
folyam

iHllitinbözol az 
Bnuj- ' utolsó zárlaté P®81' hoz kápoet egyenleg 0Mlri értőkben
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108 80
687.—
t«8.-
860.—
86.81
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81.60
68.-
9«i.?S
7710
6M0loo/o

106.- 
41.- 
86,10 
60 80

»

167,80
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67 75 806^1 
148.88

ííéüő
68.77

SS
168.18
101.78

98.11

084
0^1
0.18
0.80

5 M4 
— ties

0.47
0.07

F&RI3.'
•ÍWnírto W/e-oiláradák . j ,

. 4i/,"/Hii « .. . «
OntíAk.magyeráUemvaimt J •
OetlráV déllvaent . . - I .
•fieatrík földhltol-rá «vényt áriáéig
♦Frenorte töfleetthelj I áradéit . .
0 ndrák 4”/»-ou annyi áradéit. ,
Magyar vaentl köloion. . . .
Magyerlelzálog-hltoibank. . . !
Bérzl onlé-bank . .
Magyar aranyiMadák 
Magyar M/e-onoepIrJáradék 
Magyarlezzámltoló ée pl—
Magyar őrsei gőz bank .

S EBEit VJ
oartrák s^/foepapirjáradék.

• Bl/o-or • . ,
• 41'%-o»«tUit1áradéit! i
« 6’zVoe arany]áradékj ■

Mftiyüi* tUf&nyjÍPtidólt • • • •
• fAV-o« papirjáradék ..
• kUeu varat) kötvények.

Keirtifii/eoiv.oliSbbe.kOt». . , .Ke 
Oezlzák hltelráerréuy .... ~
Mi, gyér hitelbank. ... I ,
Ontrik-mazyaiállamvuat; J 
Oiztrák déli varat .....
Károly-Lajos varat. ... J
Keiea-odetberplvaent . . .
•Bőmén vtrallrénvények .. . ,
Jrearbankjegy.......................... .... • ■
Válté béeafplaona ... ...
I Keleti köloehn II- klbooiátá« • • ,
idagyar leliálog-hltelbank..................... .....

» lenámlíoló éepáneváltó-bank S
• ontágoebenk ...... s

FJBAHKFoar.
UlzlrákWo .Oipaplijáradék.

e 6°/c-c» «
, éÁtWBOiUitlAradék,
■ **/H)i aranyjáradék «

MágtW uanyjáradíS . . . . _. d/mi papirjáradék ... .ff 
Oiztrák hitelréizvény . . , . , .0
Oirtrék-magyar bank............................  D
Ontrábmagyar államvarat ;. . , ff
Károly-Laloe varat..................................0
Outiak déli vasat...................................0
Erűébe t osztrák nvogot I varat ■ . ,S
saxafcí^,: :S
Váltó béoiiplaozra ,..................................„
•vj/roaf01dblt«llntéMUaáloglevél; . S 
Hagy arleuá mi toló 4i péaaválMaak K 
Magyar hitelbank. . ... ... 0
Magyar lelaálofbank.............................S
Magyar orz«, bank v

Trieest, decz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) Váltó Londonra 119.90, olasz bankpiaczokra 
47.60, Napoleon d’or 9.62, májusi járadék 81.90, 
magyar papirjáradék 92.85, magyar aranyjáradék 101.70. 
osztrák hitelrészvény 305, osztrák-magyar Lloyd 442 
olasz járadék 94.37, olasz bankjegy 45.55.

Berlin, decz. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata,) Az olasz-franczia viszály és a szerb viszonyokról 
szóló kedvezőtlen hírekre eleinte lanyha volt az irány, 
az árfolyam niveau általában csökkent és jobbára 
csendesebb. Zárlat gyenge. Magánkamatláb 4 százalék 

Berlin, decz. 17. (Tőzsdei tudósítás.) A közeledő 
deczemberi likvidáczió hatása alatt az irány az összes

0 68
1.01

+ oao

Ár­
folyam

Budapest!
egyenleg

177.86 
Í0S.~ 
160.60 
156.« 
188 86 
Jf.9.25
58.80 
00 — 
83.40 
85 —

189.80 
166.- 
151.60 
163 80 
69.60 
60.—

52.80 

38.26

Sf .80

80.80
81.10
15.70
15.80
70.60
06,10

18/6 
1271 
12.04 
18.23 
16 OS 
10 43 
18 64 
18.79 
86 66 
86 88 
36 48 
38.46 
89.68 
89 60 
88 14 
82.93

10.58 
38 1 
8/8 
9.31 
8.25 
»,39

19 93
80.69

11.25
11 64 

9.04 
9.10

38 11
85.22

81.22 

10 65

19.70 

20;76

12 <1
12.60
9.37 
9 43 

42 05
39 66

lőrét a»
zárlat 

hor kópéét 
■a tr. értékben

— 0 04

+ 0*29
— 0 0.3
— 0.04 
+ 0 08

0.C6
0.03
0.14
0.00

018
016

0.00
0.11

+ 0.28

— 0.08

0.19
0.06

0.08
0.11

SZINHAZAKésMULATSAGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ HolnaP* deczember 19-én.
Évi b. 269. Havi h. 17. 
Budapest, deczember 18-án.

A trónkereső.
A gróf Karácsonyi-alapítvány­
ból 400 arany pályadijjal ju­
talmazott tragédia 6 felvo­

násban. Irta Szigligeti. 
Személyek:

Boleszló 
Borics
Judit 
Bodomé-r 
Rózsa 
VII. Lajos 
Predszlava

ilye
Egrcssy 
Nagy I. 
Jászay M. 
Szigeti I. 
Hcgyesi M. 
Császár 
Felekiné

Magyarorsz.nád. Gyenes 
Tordni Pintér
Sámson Kőrösmezei
Csanád llctényi
Folkus Latabár
Titus Horváth
1- ső lengyel four Tóth 1.
2- ik » i) Faludi
3- ik » « Mátrai
Magyar harezos Abonyi 
Kun szolganő Lukács I. 
Pater S. Szacsvay
Charitas Györgyné
Angelica J. Gaál I.
Apácza Székely K.
1- ső kun fó'ur Tolnai
2- ik » » Bódi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, deczember 19-én. 

Eladó leány.

M.KIR. OPERAHAZ.
Bérletsz. 11. sz. 

Budapest, deczember 18-án, 
Wilt Mária asszony vendég­

játékával I
Hunyadi László.
Nagy opera 4 szakaszban. 
Zenéjét szerzetté Erkel F. 
Szövegét irta Egressy Béni 

Személyek:
V. László Hajós
Ciliéi Ulrik Odry
Hunyady L. Broulik

A grnnadai éji szállás
Az opera után:
A babatündér.

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 18 án. 
Klotild fővárosi szeretetház 
javára bérleten kívül fölemelt 

helyárakkal
Kaczagó nők.

Vigj 1 felv, Irta Dare Dávid. 
Fordította Huszár Imre. 

Személyek:
Maurice Nád ay
Edith Helvey L.
Andrée G. Csillag T.
Francine Nagy L

Először:
Sára és Bernát.
Paródia 1 felv. Írták Rákosi 

V. és Szécsi F. 
Személyek:

Sára F. Hegyi A.
Karmaszin B. Szirmai 
1-ső ur
2-ik 
:i-ik »
4-ik -I 
Kend őrbiztos 
Palotai assz. 
Drótostól
1- só hordár
2- ik
Hármester

Kezdete

Németh 
Imrei 
Nárczisz 
Boránd 
Tirnovai 
Klárné 
Fodor 
Újvári 
Halász 
Marton 

7 órakor.

Hunyady M.
Gara nádor
Mária
Erzsébet
Rozgonyi
Egy hülgy
Egy'nemes

Kordin M.
Ney D.
Maleczkyné
Wilt M.
Tallián
Ábrányiné
Pongrácz

Kezdete 7 órakor.

Holnap, deczember 19 én, 
Lili.

Ezt követi másodszor:
Sára és Bernát.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, deczember 18-án,

Die
Gigerln von Wien

Végül:
Der Mizekado,

Énekes bohózat 4 felv. '• 
oder:

Ein Tag in Pititu.
Bohózat 1 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Bóoa, (St. Marx), decz. 17. (Távirat.) Felhajtatott 2151 
magyar, 670 galicziai és 1698 német, összesen 4519 
ökör, közte 810 legelő-marha. Lanyhaság mellett az elő- 
tőzsden ma fél írttal, közép minőségű 1 írttal csökkent 
métermázsánkint. — Jegyeznek: Magyar fajú hízott ökör 
48—60 frl, kivételesen 60.50 frt, galicziai hízott ökör 
48—55 frl, kivételesen 62 frt, német hízott ökör 50—62 
frt, bika és telién 42—50 frt mélermázsánként vágó- 
súlyát.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SOMOSSÁ' KÁROLY.

Hagymeső-utcza 87« sz. alatt.
Ma lép fel 8-szor Harlinp; kitűnő baritonista, Hudgim 

kisassz. bájos magántánezosnő, Danhofor kisassz. piszton 
művésznő. Fellépnek továbbá a Steehing gymn. csapat, 
Fi'odcrik, Gross, la Ball hágcsó athléták, the Brothers 
Detroit Broolts Dmcan eredeti néger, rnr, Richard, 
a Brokmamt-féle svéd hölgy Sextett, Posqualln kisassz. 
franczia énekesnő, Schmidt kisasszony német énekesnő, 
Schenk Márton Gyermekek ingyen.______________ 8485

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1S8S. deczember 17. reggel 7 órakor.

a
Állomások

NAPIREND: deczember 18-án.
Naptári Kedd. — Róm, kath.: Graczián pk. — Prot.: 

Kristóf. — Görög-orosz: (decz. 6.) Miklós csőd. — 
Zsidó: (Teli. 14.) — Nap kél 7 ó. 46 p„ nyugsz. 4 ó. 9 
p. - Hold kél 5 ó. 8 p. d. u., nyugsz. 6 ó. 26 p. reg­
gel. — Holdtölte 11 ó. 57 p. d. e.

Minieeterolntik mint pénetigyminisztor fogad d. u. 
5—ti órakor.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 3 órakor.
Morvát miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A Pettifl-társnsáe zárt ülése az Írók és művészek helyi­

ségében d. u. 5 órakor.
A ftiv. egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városházán. 
Protestáns irodalmi társaság közgyűlése d. e. 10 

órakor.
Karácsonyi kiállítás a műcsarnokban Andrássy-ut U7.

d. e. 9— d. ti. 4. Belépti dij 20 kr. _ 
Kereskedelmi muzenm. Hazai termékek állandó kiállí­

tása. Városligeti iparcaarnok. Naponként szabad beme­
net mellett nyitva d. e. 11 órától d. u. 4 óráig.

Magyar gazdasszonyák müfestászeti eorajatók nyere­
mény-tárgyainak kiállítása a kereskedelmi múzeum­
ban d. e. 11—4-ig. Belépti dij 20 kr.

Ab nj oreBágli&B gipszmintája megtekinthető^ egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Nemsetl menetűn: régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Vbröa-kereazt-egylet! Erzaóhet-kórhni (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
tók d. o. 9—11, d. u. 2-5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek cl. u. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

OrsB. taneBermneenm a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig- 
Alléikért és az. ottani jégpálya nyitva egész nap. Délután 

3 órától katonazene. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hiv. lap decz. 16-ki számából 
Árverések a fővárosban. Nagy Dezsönó 1101 frt 

50 krra becs. ingós. V. kér. hold-uteza • 13. sz. decz. 
17. Mandel Salamon 398 frt 60 krra becs. ingós. VII. 
kér. Rombach-utcza 7. sz. decz. 18. Quicker Erzsébet 
606 frt 60 krra becs. ingós. II. kér. Toldy Ferencz- 
utcza 44. sz. decz. 19.

Árverések a vidéken. Oláh János 2486 írtra 
becs. ingatl. 1889. márczius 23. Száján (Nagy-Kikinda.) 
Mészáros János 3661 írtra becs. ingatl. 1889. márczius 
23. Száján (Nagy-Kikinda). Csomó István 1290 frtra 
becs. ingatl. 1889. márcz. 21. Ipolyság. Steiner Sámuel 
9000 frtra becs. ingatl. 1889. február 12. Pécs. Ludwig 
F. György 4360 frtra becs. ingatl. 1889. január 15. 
Sz.-Fehérvár. Végh Mihály 3039 frtra becs. ingatl. 
1889. január 15. M.-Nádas (Kolozsvár). Uracs András 
5399 írtra becs. ingatl. decz. 30. Temerin (Újvidék). 
Ad&m Benjáminná 2335 frtra becs. ingatl 1889. január 
2. Alcsuth (Vaál). Kádár György 3769 írtra becs. in­
gatl. 1889. január 8. Nagy-Halmágy (B.-Jenö). Fráter 
Sándorné 69,232 frtra becz. ingatl. 1889. ápril 16. 
Nyíregyháza. Jungmann Pál 182 írtra becs. ingatl. 1889 
január 8, Páty (a pestvidéki kir. törvényszék). Birnstingl 
Lázárnő 6710 frtra becs. ingós. decz. 27. Makó.

Pályáiatok. Alsó-Bagodon (Zalavármegye) posta- 
mesteri, — a fiumei kir. törvényszéknél III. oszt. telek- 
könyvvezetői állásra.

Sopron ___
Magyar-Ovár
Trencsén____
Selmecz____
Korpona ___
Besz.terczebánya
Budapest___
Szolnok____ __
Eger ------ ----
Debreezen____
Késmárk____
Uj-Tálrafdred
Ungvár ... _
Szál már____
Nagyvárad 
Mármaroe-Sziget
Ko ozsvár___
Nagy-Szeben ._
Orsóvá ___
Temesvár____
Arad_______
Szeged _______
Pancsova___
Keszthely ... _
Csáktornya _
Zágráb ______
Fiume_______
Bécs____ __
Prága____ __
Krakó______
Lemberg____
Bregenz ____
Salzburg____
Grácz ._ ... _
Trieszt___
Pola... —____
Abbázia _ —
Lesina_______
Kopenhága _
Stockholm___
8zt. Pétervár_
Moszkva____
Varsó_______
Hamburg____
Berlin...____
München ..._
Stornoway_
Scilly szigetek
Páris_______
Nizza_______
Florencz____
Róma ...____
Odessza____
Konstantinápoly

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -f- 
legkisebb ■=» — 12° Cels. A légnyomás a tengerszinre van at* 
számítva. A szélirány jelölése : E -= észak. K -= kelet* 
D = dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egészen derüli, * 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire 
borult, 4 — egészen borult; £ — eső: >|< — hó, s *" 
köd, = zivatar. . .

Megjegyzések: A légnyomás kissé sülyedL A minimum 
(40-45) É.-Skandinávia, a maximum (70-76) Francziaor- 
szág fölött terül el. A hőmérséklet tetemesen emelkedett, 
Sopronban 13'8 fok.

Kilátás : Északyugati szelek, túlnyomóan borult idő, cse­
kély hőváltozás. _____________________ —

Felelős szeWöessí&GaAvoIezky Lajos.

188Í

Vízállás, 1888. decz. 17.

A folyó neve

Dana

Vág

Tiaia

ssr

Állami 
Srcze állomii

Pozsony _ — — — 
Komárom — — — 
Budapest — — — • 
Mohács — — — —
Újvidék --------------------
Pancsova — __ __

Máramaroe-Sdget _ . 
V.-Nomény _ _ _

Török-Beose— __ _
Szalmát _ _ _ _
S.-Patak_________
Békés-Gyula _ _ _ 
Gyoma _____ 
Szarvas _ _ _ _
Arad _ _ _ .
Temesvár— _ _ _
Barcs _ __ __ __
Eszék_ _ _ _ .
Sziszek — _ _ — 
Mltrovicza — — —

UT ~Tegusp
méter b e n

). pont 0. ponl 
felett alatt

0.SS

0.06
040

006
IV»

OM
CM

Ml
0.48
iO.il

0feGtt‘

TiT
1.46
i.ee
I.M
186
0.61
1.46

I.M

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés 

számában.
7-dík

Ki'iel
Kápa
Bán1

84711

Lég- j 
nyomás j

A hő-
nérséklet
Celsius
szerint

Szél ^
Felhőzet Ceapa- f

ék mm I
Le

768 -h 3 0 E 1 3 — 1
67 ->r 2 2 DNY 2 3 — 1
63 + 14 D 1 4 — $
67 — 1.0 DK 2 4 — 1 Eg
67 — 17 SY 1 4 — 1
65 + 1.6 ENY 2 Q — I t&
68 + 18 — 4 — 1 vá

68 -”7 6 E 1 4 _ j
67 — 10 2 — 1 — j
63 — 36 D 1 1 — I ^
73 — 5 4 — 1
66
69

— 68
— 60

EK 1 
K 1

*
4

2 I
2

66 - 7.6 D 1 * 2
67 — 10 4 E 2 •* ^ j piAft
68 — 4 3 NY 1 4 1 “ Polní
68 — 07 K 1 2 _ 1 raiya
71 - 26 ENY 2 3
69 — 29 DK 3 4 “■ I j j-p
68 — 03 NY 3 2 — 1 nlAlir
69 — 20 NY 1 2
70 - 70 D 1 a
70 — 68 NY 1 2 " I ^rtoz70 - 28 D 1 4
70 + 24 ENY 2 2 — I gyai

épes68 + 2 2 ENY 8 8
68 + 27 ENY 4 4 — 1
65 + 12 NY 1 4 — 1 849
62 4- 02 ENY 3 4 2
75 — 5.8 DNY 1 0 — I
73 — 18 EK 2 3 — 1
71 — 44 EK 1 0 — 1
71 + 1.3 — 4 — 1
71 4- 3.0 EK 2 0 — 8
69 + 24 — 0 — j
69 4- 64 K 1 0 — I
68 + 6.0 E 4 4 I

— Di

— — — — — 8

65 +”3 7 ENY 4 4 B 1
65 4- 3.6 ENY 6 4 1 I
71 — 38 — 1 — 1 VA
61 + 8.9 ENY 6 4 — I
70 + 89 DK 8 4 -* £ III
73 — 21 K 2 0 —• I
68 4- 6.0 DK 8 1 — 1 né
68 - 06 DK 1 0 — I ke
68 + 86 -E 9 ii

66 + 3.6 — 8 8 va
in
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19-én.
szállás

^ér.

HÁZ.
kit 18 án. 
^eretetház 
^ fölemelt

lök.
Ire Dávid. 

Imre.

«mát.
ik Rákosi 
F.

[HÁZ.
er 18-án.

, Wien,

ka do,

4 felr. V

['■pititU.
Jnásban.
tkor.

sum

Hndglm
^:;z. piszton 
in. csapat, 
Brothers 
Richard,

|ln kis ossz. 
énekesnő, 

8486

távirati
órakor.

I Ceapa- 
x,t 'dák ma

H —

8
Lfoka + 
f zinre van at* 
r = kelet­
in derült, 1 
- többnyire 
h6, E3 —

|A minimum 
Francziaor- 
emelkedett,

kit idő, cse-

reletV °-JS£
l.tl —
i:í2 z
l.H1 861-611.489.07
OM ele
— OM

>1*OM
140
94» oM041

— 04»
0.5»
04*

1.04
Ut1-64 "-t
6.

7-dÜ

1888 ígyeteíítés, KEDD, DECZEMBER 18.

A budapesti áru» és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deezexnber 17.
F aj irányzat

Búza
Bánsági —-------

Tiszavidcki

PMÍvidcki .

Fejérn-átvci

Bácskai-----

MafyarészakvidékL- <

Minős.
snly

heklolit.

100 kilogramm

Mir
súly

licktolit
100 kilogramm

ára
írttól 1 Míg

7.70
7.80

I
75
77
70 —.—
81
75
77

7.75 79 7 75 7.80
7.85 61 7 85 7.90

75
77

7.70 79 7.70 7.75
7.80 81 7.SO 7.85

75
77

7.75 79 7.75 7.80
7 85 81 7 85 7.90

75
77

7.7 5 79 7.75 7 80
7.85 ; 7.35 7-:0

77
7.60 79 ; 7.60 7.65
7 70 1 «1 1 7.70 7-75

Gabona ó vagy uj Irányzat F »3
Minőségi

hekloliterk.

100 kilogramm

Miól I mTT

Bors —. 
Árpa —

Zab-----
Tengeri

hiposzta-repeze-----
Bánsági repeze-----

csendes
csendes

csendes

takarmány 
egei ni való 
sörfőzdéi

másnemű

szilárd ' —

70-72 
611—02 
62 -64 
64—66 
30-41

73
nélkül

6.65
5.85
8Í50 
6.611 
5 10 
5.05 
5.75

Ruza csendes tavaszra 7 78
Tengeri jul - aug.-ra

máj.—jun. 1383. rí“ 5.14
Zsb

tavaszra 5 59
Ká repere a ne. -szept.

Különféle
erményok Irányzat F aj

Pénz Áru
t frt frt

Heromag _____ csendes I.ui-zcrna magyar ___ 54.— 64.—

Olasz
Repczcolaj----- „„Li Nyers azonnali szállít.

Fi omitott ..................
Őszi, kétszer finomított

62.- 60.—

37.50 33.-
f.enmagolai___ csendes
Olajpogácsa___
Diaznózsir_____

szilárd Ropczo . __ — 11.30 6.45
csendes Pesti.. 60 — 60.50

Szalonna_____ csendes
Vidéki..................... .....
M. la lóeonsz. áru m. sz. 50*.— 51. -
Városi iegensz.. ----- 50.— 50.50

tó VllsIHIt ......... . 56.— 57.-
Kaggvu - , szilárd

csendes
30.50 31.50

<5 Szilva---- -------- Boszniai hordóban 1888.
« zsákokban 10*25 lo!öO

• - . Szerbiai bordóban----- --.-- -- .--
ti * ------------- - * • zsákokban..— 10.05 10.30

• határidő.™ csendes Boszniaihordó okt.-nov. ____
Zsákokban » -3

•-I . -------------• — Szerbiai hordó •
• zsákb. •

Szilva-iz —— szilárd Fzlnvotiin i uj_ 16.50 16.75
Bdnaagi uj —. — .--

ál
« határidő_ szűárd Szlavóniai szept.-okt—

9 Dió*——™ lanyha
Magyar minőség szerbit 
Szlavóniai__________

"ic
— —

Gubace „ Magyar la------------
Sznrhjíii ... -
Poflzniífi _________ __ ___

Borkő term----- csendes
_.--

Méz csendes 27.50 28.—
Sárga, csurgatott------- 33.5-1 31.—
Vil'ifrtK fv/inii
f;n/Rpy.íi _____ _ . 116.- 117.—

szilárd 16 50 17.—
19.— 19.50

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet I
ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.
Mary kit. arany)á.-adck adómentes 100, 500, looo______

10,000________________
papirjáradék adómentes
vasúti kölcsön a 120 frt o. c. (800 frank)______

. « 120 frt egyes darabokban ______
göraöri államvasuti záloglevelek ___

« 1669. keleti vasút államkótv. (elsöbbs.) adómenlcs... 5%
« 1873. • « arany v. e/ilstb. (elsöbbs.) adóm. 5°,3
■ 1676. < » államkötwny aranytűn_5%
, kir. nyerem'ly-kőksön 100 frt_________________
, . • • 50 frt___________________

Tiszai és szegedi kölcsön —___ _____________________ 4’V0
is::-iki magyar állam-ko!. Sun kötvény font st-ben______ 5%
l-73-iki ■ • . _______bV„
Magyar fólutchermcntesitési kötvények

1867. záradékkal—
« • * temesi ............ ;
, • « 1867. záradékkal-. ■
, « • horvátországi___ !
« országos jelzálog tirhe-ri váltsa kötvények (ioo írt) . 

Kir. berv.-szlavoniclzálog fold váltsa gket vény (ioo Irt)___

02.7.
141.75
111.75

'17.50

103.50
103.50
104—
101—

93.05 
115.25 
115.85

10150 
10150 
105— 
105—

Szőlfidézsmaválteági kötvény (100 frt)___________
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100frt)._

.5’/,

Lgycsitctt államadóság papírban máj.-nov.
felír—aug.

> t ezüst komat jan—jut. .

Osztrák arany-járadék adómentes

- *■/,„%

papirj .radók adómenlcs ......................................... 5%
államadósság, kisorcolás 1854-ki 250 frt p. p.___4%

« « I860-ki 500 frt o. ó____57„
• . lSliO-ki 100 Irt . ._____5%
« « 1861-ki 100 frt . .____
« • 1861-ki 50 frt « « ___

101—
9o.50

A temes-begavölgyi vizszabályozó-társulat.
Pest város kölcsöne 1870-1.öl adómentes__

1871-böl
loá— Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-
99.50 Szerbiai nyercmény-kölcsön UK) frank________

Becs várna nyercmény-kölcsön 1871-böl______
■ttui««aftjeaaaM,vx a jotímhwí=®rsiuur-^ cra'acaisjuavEi-astTwraiiss

.5%

3%

Utolsóárkelet
1 áru

99.50 100.50

82.— 82 50
82. 82.50
82.40 82.90
82.10 82.90

109.75 110—
97 75 98.25

131.50 135.50
139.50 140.50
148 — 144 —
171 — 172. -
171.— 172.--

05.75 96.25
104.— 105. —
104 — 105. -
101— 102. -
83 50 34 50

14450 145-53

fafelft
1887-ra

7-50

10-

!:=

ÉRTÉKPAPÍROK

RÉSZVÉNYEK. 
a) Bankok, 

ol-osztrák bank.Angol-
Budapesti bankogyos. r.-társ------
Budapesti koroskod. és iparb. r.-t...
Fiiimoi hitelbank______________
Morvát leszámítoló bank
Magyar általános hitelbank----------
Magyar jelzálog-hitelbank________
Magyar jolzálog-hitolb. IT. klh. id. o. 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet_____________
Osztrák-magyar bank____
I. magyar iparbank____________
Pesti magyar kereskedelmi bank . 
Pesti magy. Befizetés 675 fi t idoigl. 
Sziszekt hitelbank———
• Unio.-bank___________

r 3 ni-

t) Biztosító társulatok.
ll biztosító társaság...... ..............

Becsi élőt- és júradók-bizt. társaság 
általános blzt. társ. —Elsh magyar általános blzt.

Fonciére pesti biztosító intézet___ __
Magyar-franczia biztositó társas— at |í 
Pannónia viszontbiztosító társaság 31 

o) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom 
Első budapesti _
Kinő pancsovai hengermalom. 
Ertsóbet-malom___________
Hengermalom...
l.uiza-malom_____
Molnárok és sütök
Pannónia________
Viktória ________

d) Közlekedési vállalatok.
•Adriát m. tengeri haj. r.-t-----------
Alföid-liumoi_______ __ ________
Aradi és csanádl egyesült vasút 
Barcs-pakraczl vasul részvény-társ.
Bátaszók-dombovári . _________
Rudapcst-uccsi vasút r.-t________
Bpost-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t.
Dehreczen-hnidunánási v. e. r.-----
Déli vasút____________________
Északkeleti vasút_______________
Erdélyi vasút.__________________
Györ-sopron-ebonfnrti vasút______
Kassa-oderbergi vasul
Magyar-galicziai vasút__________
M. ny. v. (szókosfohé, vir-győr-gráczl)
Mármarosi sóvasut r.-t. ols. r.___
N. -Kiktnda-N.-Becekorok v.-u. ols. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ ar.
Péca barcsi vasút_______________
Sr.amosvölgyi vasút t. ols. r._____
Szatmár-nagybányai vasút ols rkb.
Tlszavidókl vasút.—____________
Osztrák dunagőzliajózási társaság— 
Pesti közúti vaspálya__ _________

« « • élv. jegy--------
e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi____________
Országos központi_____________
Pesti első hazai.

Utolsóárkelet
pénz I áru

Egyesült Budapest fővár 
Magyar ált. takarékpénz 

OK
Alagút -------
Általános wa,

tár r.-t.

kölcsönző társaság

önyvnyomda «Alhonaoura»------- IftO 426.-
esti könyvnyomda részvény-társ— JOfl J|lt00- 

Pallas irodalmi és nyomdai tr-........ 2"

ti 1.50 
65— 

116.75

303.50

1311.60 
98 25 

80521) 
880—
163__
716__
690.—

190.—
215—
3150-

66.50
175—
1026-

189.—
183.50

174—
191.—
145.50 
182—
181.50 
93 25

252.50 
188 —
91.60

114.50 
2o0.— 
430—

OtíUUk
1887-re ÉRTÉKPAPÍROK

É

6-

Fiumci I. m. rizsliánt, és rizskemény B«1
Csc’hwinÄ szesÄ |

KcfcSXiCLstMeífpllícföY.'.ZZ III! 
Kőszén- s téglngyár (Dräsche)_____ 2'«
ass.z— *

— M
őrs. 10]

Schlick-fcle vasöntöde sgé 
íeíílstlalf magyar-

Szálloda részvény-társasfig _
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t.. . Ilid
Török hír. dohány-egyedáius___ fre 2á!l
Uj-Antalvűlgyi üveggyár r.-t.------- 5ITJ

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldhitulint. papirórték _. 5 %

• • « _ 4'/,7„
• • « 4 %
« « ar. v. ez. _ 5 %
« elzálogbank__________ r,'/,%
• « __________ 5 %
• • __________ 4'/,%

Magy. orsz. közp. takarékpénztár 4l/y,'0 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'VYo

• « • 5 »/„
Osztrük-magyar bank o. é. —.....4'/,%

• . « • «éf/jóvro 4 %
• < i • • síi évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank— 6 %
• . • • 5'/,%
• • • « 5 %
• • • • 4'/,%

Pesti magy. kor. bank községi kötv. i'íj'/a 
•Albina* takarók- és hitelintézet... 6 %

• • • 5 °/0
Nagyszebeni földhitelintézet_____5 %

___ r,'/2%
« • _____6 %
< ált. takarókp, 110 frt 5 %

Magy. jclzálogb. nyer. köles, kiitv. t 
> • nyeremény-jegy ...

Osztr. fóldh.-lnt. díj kölcsön kötv. 3 %
• « kötv. nyerem, jegy 3 % 

Pesti hazai I takp. e. kib. kötv.— 5 %
• • • • • • - *'/,%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-fiumei v. u. (v.-oszéki v.) 20Ű 5 °i

• • vasul 1874. kib. ......  5 7„
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5*/3'

Utolsóárkelet

700.—
989.—
355.—
235.—
075.—
244.—
198.-
244.-
151—
68Í—

109.50
171—
740—
293—
128—
108—

•14—

102—
100.25
96.75 

126— 
103— 
101—
98.50 
98— 

102—
100.75
101.75 

99.80 
99.80

102— 
101— 
101 — 
98.51) 

100— 
101— 
98— 

100.25
101.50 
103— 
101.50

105—
lti-

101.50 
98.75

4'/,% ——

103— 
101 — 
97.25 

128—

10L2Ú
99—
98.50

102.50
101.25
102.25 
100.20 
100.20 
103.-

101.50
99.—

100.50 
102—
98.50 

100.75 
102. -

102—

105.50
18—

20—
102—

99.26

értékpapírok

Báttaszck-dombovár-zákányi v.... 2. 0 5%
Budapesti lánczhid____________ li O 6%
Budapcst-pécsi vasul......... .......... 2ÚÖ 8%
Déli vasul .............. jflft-2000 márka 4V„
Uunagözhajúzási társaság___ |00.'2fiil 4%

• « .......... 1(1:1 6%
Északkeleti vaspálya ................. 300 5%

• • (arauyb.) _. 2M 8%
• • • -tÜ'Oö’/o

í.loyd és tőzsde-épület ................   jfn) 5"/0
Magyar-galicziai vaspálya____ 201 5%

• • • II. kib. 2ÖI) 4"o
• • • ... ezüst 4"/0

i'l.-ny. v. (sz.-feh.-gyöi-gráczi)___ 2n0 8%
Magyar nyug. v. 1874. kib_____
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb.
• • • • • 18.

I. erdélyi vaspálya................  ifl
Győr-sopron-ebenfurll vasút arany íl j 3°/0 
Kassa-oderbergi vasul csilstbon... 2íió 87,

• ■ v. (eperjes-tarn.) 3új 570
• • • (osztr. vonal) 20Q 8°/0
• • • (ni. v.) arany 2m| 570

Oszlr.-magyar államvasut arany 200 5% 
O.-m. államv. 1833. kib. jlfl/2000 marin 4%

....................... 1885. _. 501) fre 370
.....  161 5V„

iobbs. kötv. 151) 5%
M A G A N S O R JEGYEK.

Budavárosl sorsjegy--------------------------
Koglevich sorsjegy--------------------------
A - Jó szív» egyesület sorsjegye______
M. sz. korona orsz.-vörös kereszt egylet
Nyer.-kütv. a bpcst-lipótv. bazil. folep._
Az olasz vörös kereszt egylet-------------
Osztrák hitelintézet_________________
Osztrák vörös kereszt egylet-------------
PálITy sorsjegy________ _________ __

O.-m. államv. X. kib. 
Tiszavidéki vasnt . 
Viktoria gőzmalom

Utolsó árkelet
Eenz ára

98.50
103—
100—

99.50
9950

100—
99.60

121—
117.25

98.75

1017.0

PÉNZNEME K.
ért)________

y ioo markánvri
(látra) k. láb 
márka _. 4 % 
i forinléi t 2'/,% 

3'/,%

frankért... 3V2% 
----------------- ------3V,%

mivé ital. 5'/.7n

5.77
5.70
9.62
9.62

11.92

: 59.70 
1100.90

48— 
48— 

121.95

99.50 
108.50 
100 50

100.50
100.50
121.50 
117.75
99.25

102Í50

63— 
41 — 
3.70

12.50 
8.60

13.50 
186—

19.50 
58.50

9.66
9.06

11.95

59.86
101.40

48.15
48.15

122.45

Magyar 47„ aranyjáradék--------

: BSrz
« pónzv. és loszám. bank._

Tisza és szegedi kölcsön----------
Magyar jelzálogbank -------------
Osztrák hilelintezot----------------
Anglo-osztrúk bank----------------

Déli vasul_____________
Török birodalmi dohány—
Rima-Murány----------------
Jelzálog nyeremónv . .......

-------------------------------------.
Utolsó árkolet 1 Előfordult kötés

A mai déli tőzsdén Határidők > in. logmag. tegalaos
a r k ( I c t

____ eladatott
303— »szállításra“. 1

305"— 4% magyar aranyjáradók-------
S'sr?B,X'S“Jik —

dec. 31. 
dec. 31.

101.75
92.85

101.80
92.90

10160
92.72.,

101 80
92 85

Osztrák hitelbank _
Osztrák-magyar államvasut___
Déli vasut-részvény__________

1889. jan. 4.

=-- Leszámitoló-rószvcny -------------
Jelzálog hitelbank részvény II k '

“Á.1TOS 
István főhsrczeg szállodáját |

fényesen bútorozott szob.lkkal és lakosztályokkal s ki- y 
tűnő étkezdével és kávéházzal — szerény árak mellett — 5$ 
a főtiszt, papságnak, mely azelőtt is e szállodát szeren- 63 
csekel'.e, ez utón ;s b. figyelmébe ajánlja.

Nefcánv elegánsan herenderett szoba, előszobával j 
gavallérok számára jutányos áron kiadó.

RAINER JÓZSEF,
8471 igazgató, az «Európa» szálloda volt bérlője.

"jVEint 1 e g*olo s ó'blo é>\
^ nagy nyereményekkel és 60 évre terjedő játéktervvel ajánljuk aSORSJEGYEKET

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában 
Budapesten megjelentek és minden könyvkereskedőnél kaphatók

az 1889-ik évre szóló következő
A eteÄv fíSsí fa ti

Báes, 8., Eíaríreea'síírassa E4. 

Legrégibb spanyol borkereskedés. 
Angol sxesznemnek.

Egy postacsomag 3 palaczkot tar­
talmaz. ízlésesen felszerelt kosarak 
válogatott borokkal, czólszerü. ka­

rácsonyi ajánd- kok. 8438

-Á_rals 5 forinttól feljeloTo.

melyeknek 1889-ben három húzásuk van

kétszer 30,000 forintos és egyszer 15,000 forintos iőnyereménynyel
s sok nagy mellóknyeremónyny el.

Legközelchbi húzás már február 15-ési 30,000 trios fönyersménynyel. 1
Minden sorsjegy okvetlen kiliuzatik; a kölcsön biztosítására szolgál a «^ó szív» egyesület által a Magyar földhitel-intézetnél letett 1.100,000 frt &

magyar papirjáradék kötvényből és 50,000 frt készpénzből álló sorsolási alap. (í*c

A pesti magyar kereskedelmi bank váltó-üzlete '
8262 Budapest, Dor-ottya-xitcza 1. sz.
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PALLAS NAGY KÉPES NAPTÁRA. IV. évf. Szerkesztette
Benedek Elek. Gazdag szépirodalmi tartalommal, több mint 100 képpel 

és teljes tiszti czimtárral.......................— .......................................... Ára 1 frt.

ÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDÁRXOM. Ma-
gyarorszdg legteljesebb tiszti czimtárával és a hivatali és irodai gya­

korlatban folyton szükségelt közhasznú tudnivalókkal. Törvényhatóságok, 
állami hivatalok, közjegyzői és ügyyédi irodák számára nélkülözhetlen, foly­
ton igénybe vett czimtár, a minőt irodalmunk többet, a hivatalos tiszti 
czimtárt sem véve ki, nem bir fölmutatni. IX. évf. Ára 80 kr, kötve 1 frt.

Gyökeres vértisztitás! lí||eniionii székrekedés tis azok következményeinek c

Pályázati hirdetmény.
A t.-löki íakarókpónEtáraál a ltőuyvelői állo­

más üresedésbe jővén, arra ezennel pályázat hirdettetik. 
Pályázni kívánók, kik a könyvelői szakban való elméleti 
és gyakorlati képzettségűket, a magyar és német levelezés­
ben való jártasságukat igazolhatják, (elhivatnak, hogy kellő­
leg felszerelt kérvényeiket 1889. évi január 10. napjáig az 
alólirt igazgatósághoz a családi viszonyok megemlítésével 
nyújtsák be-

Az évi fizetés 900 frt és 200 frt lakbér, a megválasztott 
tartozik állását legkésőbb 1889. január végéig elfoglalni s 
ugyanakkor 1800 Irinyi óvadékot készpénzben, vagy óvadék­
képes papírokban letenni.

T.-Löki takarékpénztár
8497 mazgatösága.

Fiuknak, leányoknak
legczélszerübb ajándék 

Dolinay Gyula közel 20 év óta feliálló
ifjúsági gyermeklapjai.

Előfizetések egyenesen és kizárólag postautal­
vánnyal a kiadóhivatalba. Budapest, kecs- 

keméti-nteza 13. sz. intézendők.

"HASZNOS MULATTATÓ" leÄ
Bánsz. lap. Ismert nevű Írók jeles dolgozataival, szop 
képekkel, változatos és gazdag tartalommal. Uj évvel 
17-ik évfolyamába lép, mi legjobban tanúskodik életre­
valóvá áról. Hazaszeretetre lelkesítő, vallás-erkölcsi 
irányú, s hasznos ismeretekre oktató tartalmával a 
legkellemesebben elfoglalja ifjú olvasóit. Becses ajándékot 
képezhet minden törekvő, komoly gondolkozása ifjú szá­
mára. Félévenkint beköttethető, s e mellett külön kötetet 
képező mellékletet ad, tehát az előfizetési csekély árért 
évenkint 3 kötet. Vele a könyvtárak is előnyösen gya-1 
rapithatók. Előfizetési ára : egész évre í frt, félévre 2 frt. j
"I fikivnv I AP IA” kizárólag ifjú leányok számára.

Lnli I Ulx Lnldn Megjelenik díszes kiállításban, 
szép képekkel, külön kópmellékletekkel, ismert- 
nevű Írónők dolgozataival, melyek a női foglalkozás, 
háztartás, gazdasszonykodás körét is felölelik. A leány­
világ e kedvelt lapja újévvel immár 15-ik évfolyamába 
lép, tehát másfél évtized óta teljesíti nevelésügyi hivatá­
sát. Nem csekély fontosságú a kérdés, hogy mely olvas­
mányok képezik a serdüld leányvilág szellemi táplálékát. 
A „Lányok Lapját- minden müveit anya megnyug­
vással adhatja féltett kincse, leánya kezébe. E díszes 
képes lap felette olcsó. Egész évre 4 frt, félévre d irt.

"TÖRTÉNELMI ARCZKÉPCSARNOK”»
tásu diszmű, gazda- aranyos kötésben, zománezozva. 
50 Ívre terjed. Elkezdve Attilán, Árpádon, sorban 
közli az egész történelem kiváló, díszes arczképeit és 
életrajzait. 231 arczkópot és életrajzot tartalmaz. Idő­
rendi sorrendben jönnek ugyanis valamennyi király, 
erdélyi fejedelem, nádor, országbíró, hős, tudós stb. stb. 
E mii páratlanul áll, mert ily teljes arczkép és élet- 
rajz gyűjtemény nem létezik több. Az érettebb ifjú­
ságnak megbecsülhetlen olvasmány, és semmivel sem 
pótolható hasznos ajándék. Ara 3 frt 60 kr.

SHT" Kapható még: A „Szív" Edmond de Amicis 
világhírű müve. „Hogyan mehetsz előre" hasznos 
ifjúsági olvasmány, „Tigrisből-“ ifjúsági regény képek­
kel. Mindegyik pompás aranyos diszkötésben. Egynek- 
egynek ára 1 frt 20 kr. A „Hasznos Mulattató" és 
„Lányok Lapja" félévi kötet diszkötéabeu 2 frt 40 kr.

•E“ Minden megrendelés DOLINÁT GYULA 
szerkesztő kiadó czim alatt, egyenesen a kiadóhivatalba, 
Budapest, Kecskeméti-utcza 13. sz. intézendő. 8515

oly kitűnő gyógyszer dugulás-, étvágytalanság- és emész­
tési zavarokkal összekötött minden betegség leküzdésére, 

hogy minden más összetételt messze túlszárnyal.

mmSSmiM A bécsi egészségi labdacsok SmJhSS
maznak, azért nem ártalmasak a gyomor és belekre, hanem az egész emésztési rend­
szert egyszerű módon a rendes állapotba hozzák. 7519

A hapci tifyÁC7CÓ(ri líthíl;ií»enl(- az aranyereseknek, gyomor- és májbajo- 
UcLnl mUUclvoUlí Soknak, nem kevésbé azoknak, kik altesli

idegbái talmakhan, romlott nedvekben szenvednek s a vértisztitást igénylik, gyógyulást hoz.
A bécsi egészségi labdacsok helyreállítják és fentartják az egészséget I
Egy doboz (80 dbbal) ára I frt, próba doboz 25 kr, I frt 15 kr, illetve 
30 kr előzetes beküldése mellett egy próba-doboz bérmentvo küldetik meg.
Kapható legtöbb gyógyszertárban. Magyarországi főraktár: Török Józs,gyógysz, Budapest klrály-u.t2.

,uiauiuttu/i kunoiu, o.aioKtui előnybe neiyezenuoK, a magyar kozón-
Ä különben már e legjobb hírnévnek es fokozatos elterjedésnek örvendő 

'didi labdaospyaroeok óriási reklámja daozára örvendő, százezer esetben v 
tíz éven át legjobuan megkísértett és több éveken át a bel- és külföldön . 
nyert tapasztalatok nyomán, csakis növónyklvonatokból összeállított ^

Kárpáti egészségi labdacsok i>
í erőszakolva,

'»»SS:

CSAKIS
finom szolid minőségű valódi brünni öltöny- 
szöveteknek mint cheviotok, kamgarnok, dos- 
kinok, peruvienek, palmerstonok, tiiffelek,libéria 
és tüzoltóposztók kaphatók a legjutányosabb 

árak mellett a legjobb hírnévnek örvendő
GyárraktárMn a „Fehér bárányhoz“ Briinnben.
Minták a megtekintésre a legelőzékenyebb 

módon ingyen küldetnek szét.

(C^* Zaég-i, liires, -valód.!,
a mezítlábas barátok

Szt. Jakab gyomorcseppjei.

AZ OBSITOS. Jókedvű kalendáriom a magyar nép számára meg- 
cselekedte egy rokkant huszár. Szertelen sok képpel. — Ára 30 kr.

A MAGYAR EMBER NAPTÁRA 1889-ik esztendőre. Szép"

történetekkel és képekkel a magyar nép számára. Szerkeszti Kuruc® 
Péter. II. évfolyam .......................................- — — - — Ára 30 kr.

ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR (JOGÁSZ NAPTÁR). Számos az 
ügyvédi praxisban folyton szükségelt tudnivalóval és teljes igazság­

ügyi czimtárral. XVI. évfolyam. Szerkesztette Szántó József. Ára díszes 
vászonkötésben— —................................... -................. ...................... 1 frt 20 kr.

KÖZHASZNÚ ZSEBNAPTÁR mindenki számára. A közélet­
ben folyton szükséges nagyszámú hasznos tudnivalókkal, a föld álla­

mainak statistikájával és jegyzék-naplóval az év minden napjára. VEI. év­
folyam................... - ..................... Ara díszes vászonkötésben 1 Irt 20 kr.

rilÁRCZA-NAPTÁR jegyzék-naplóval és sok tudnivalóval (bélyeg-
Á. tábla, budapesti bérkocsi-dijak, sorsjegyhuzúsok, kamat-táblák, idegen 

pénzek stb.) VII. évfolyam — ................... - Ára aranymetszéssel 24 kr.

DaVtirnV • Moldoványi, Pilllcb, Szöllöay, Kgrossy özvegye gyógy- 
ItuMulilR I szertárában Budapesten, továbbá Molnár Lipótnál Kas­
sán, dr. Rothsclineknól Dobreczonben, Barcsay C.-nél Szegeden, az 
•Isten szeméhez» ezimzett gyógyszertárban Verseczen, Sipőcz István­

nál Pécsett, dr. Adlernál Pozsonyban, Ring L.-nél Aradou. 7518

melyek biztosan, minden káros következmények nélkül, nőm erőszakolva, < 
hanem minden fájdalom nélkül hatnak: eldugulás, nyálkásodás, 
gyomorbaj, felfúvódások, szédülés, fejfájás, váltóláz, aranyér, 
sárgaság ellen. Pótolja a keserüvízeket, melyek vizenyős ürülést ezközölnok.

38F" Védjegy! 'US Baktdrak: © 
Budapesten: Pataky 

I Károly gyógyszerész­
nél az uj épülettel 

szembon; Pozsony­
ban: Érdy István 

gyógyszerésznél; 
Belircczenben: 

Mlhálovits István 
gyógysz.; Kecske- 

j méten: Molnár Ján. 
gyógysz.; Szegeden: 

Kovács Albert 
gyógysz.; Temes-

BltdM a fenti védjegygyei T várott: Tározav e 
- van ellátva. István gyógyszerén.

és minden doboz fedelén a készítőnek egész czime látható. Minden más 
labdacsok mint nem valódiak visszautasitandók. — Ezen Friedrich János 
szerész-féle kárpáti egészségi labdacsok, más néven malackai labdt 
a hírneves dr. Kwapil előírása és felügyelete alatt készíttetnek.

Legújabb hálairatok.
Saját tapasztalataim 

nö egezsségi labdacsait 
számomra 2 tekercs labda­

csot kU mi, után mellett; 2 tekercs elhaszná­
lása utá lét ép egészségnek örvendek. A jó isten

irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­
hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent :

gyógyszerész
IHalaczkán.

Egy skatulya ára 
21 kr.; egy tekercs 

6 skatulyával 
I frt. 5 kr.

PALLAS
NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.

Az égboltozat egyetemes leírása.
Irta

FLAMM ÁRION CAMILLE.

Fordította

H01TSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Fűzve 9 firt, Dieakütóaben 12 frt.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott számtalan 
megbízható hiteles köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és leg­
ismertebb rendelő*! Intézet a hol 
a tudomány legújabb vívmányai 
a legbővebb tapasztalatokkal pá­
rosulva értékesíttetnek, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 év óta fennálló.

titkos betegségek, tehetet- 
lonség, OnFertozée, fehérlolyás 
levólilog is biztosan r'

Hirdetések felvétetnek m 
kiadóMratribaB Bvzdapes* 
tea, IV .keoskemótl-atosa 8

Magyar királyi államvasutak.
81168/888. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága a jövő 1889-ik évben, 

esetleg 3 éven át összes vonalai részére szükséges sárga c: 
vörösréz czikkek, ón, aczél s vasnemüek, mozdonyhoz való 
aczélszercsövek, öntött tégely és martinaczúlból készített ke 
réktalpak, tengelyek, kovácsolt vasból készült mozdonyszállitá 
sát biztosítani óhajtván, az iránt nyilvános pályázatot hirdet

Az ajánlatok legkésőbb 1889. évi január hó 4-én be- 
terjesztendők, a bánatpénz pedig 1889. január 3-áig be 
küldendő.

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek a szükség­
leti kimutatásokkal együtt, melyek egyszersmind ajánlati min 
táuak használandók, úgyszintén az általános és különleges 
szállítási feltételek a in. kir. államvasutak anyag- és leltár 
beszerzési osztályánál (Budapest, Andrássy-ut 71. sz.) megte­
kinthetők, vagy a megállapított ár előzetes lefizetése melle ti 
a budapesti nyomtatványtárnál posta utján is megszerezhe 
tők; megjegyezvén, hogy a különleges szállítási feltételek, 
ért 16 kr., az átalányi feltételek pedig 25 kr fizetendő.

Budapesten, 1888. évi deczember hóban.

K

Tok. gyógyszerész ur I Sa 
alapján tartom az ön kitűnő 
készteti« azért kórok száméi

Csak akkor valódi, lia 
minden használati ufa-

tartsa 
1838 jv

ig sók "esztendőn át. Nagy-Bocskcrok,
Schneider Jakab, gépész.

Tek. gyógyszerész "ur! Éfmulaszlhatlan kötolos- 
BCgemnek tartom, hálás köszilnetcmct nyilvání­
tani az ön állal olyannyira elterjesztett e valóban 
a szenvedő emberiség gyógyszereként elismerhető 
kárpáti egészségi labdacsaiért, mert nőm mar 
nvolcz év óta sikeresen használja: ki ha ezen or­
vosságot az Isten vezérléséből nem találta volna, 
már régóta nem is élne, és így több jó barátom 
és ismerőseimnek ajánlva, a legrosszabb boleg-aklől mentettek meg. Ezért fogadja legforróbb 

köszönetemet. Ez alkalommal felkérem szíves­
kedjék egy tekercs egészségi Iaodacsot küldcnj 
utánvét mellett. Vagyok hálás tisztelője Erdő 

Szt.-Gvörgy, 1888. márczius 17.
M»mrtr<nni IwtvAu, m. kir. pénzőri Bzemlész. 
’""Tisztelt url Mi tizlankamoniek izeniiik ön­
nek a legjobb köszönetét azon gyógycröteljcs lab­
dacsaiért és mivel mi ezen labdacsokat nem nélkü­
lözhetjük, úgy kérek nekem 3 tekercs kárpáti egész­
ségi labdacsot küldeni. Uj-tizlankamon azerémm. 
1888. febréár 7-én-

Franciaka Havllk tauiléiiB. 
Az öu kárpáti egészségi labdacsai már Ifibb év

óta az én házi gyógyszerem, e egyszersmind ináruta — ___OJ-gyi ..........,
többeket is megmentettem az ön egészségi labda­
csaival ennélf gva kérem nekem három tok orca 
kiroáti egészségi labdacsot küldeni, hogy ki ne 
fnivion házamból. T.-Kálmánfalva, 1883. raárcz. 

6,1 rícilitifer Jakab, kereskedő.

Tek. gyógyszerész url Abból a jó, kitűnő kár- 
páti labdacsokból egy tekerc-.t hat dobozkával, 
kérem tessék küldeni. Zólyom, márczius 7. 1888.

Helyeltray Lajos plébánoe. 
r! Kérek szépen Ismét nskem posta-Tekintetee ur! Kérek szépen Ismét nekem poi 

fordultával az ön esodnliatásu kárpáti egészségi 
labdacsaiból 5 tekercset küldeni. Mindazok, kik az 
én ajánlatom folytán labdacsait használták, ez 
utón fejezik ki szives köszJlnctüket; úgyszintén én 
la, mert ezek mindnyájunknál csodálatilean hasz­
náltak. Az Ur tartsa míg soká jó egészségben az

............................... bak, 1888. márcz. 10.
n. k. postamester. 
Sdvéekedjék

ség javára Alsó Po"rnmbak",. 
Nclimlilt JAuoa, m. k.

rész. url Szíveskedjék nekem 
labilao-iiiibél két tekercset köl­

eseiben jó sikerrel használ- 
azok nélkül. Felső-Galla, 1888. 

ír. Troli Jöaacf, kötélgyártó. 
ekerce kárpáti egészségi labdacsot 
nnyira szokott nálunk vagyis cea- 
többmint 7 évig az orvost nélkülöz- 
bajomnál jól használhatom. Tisz- 

•liklóa- 2888. márczius 8. 
________ ____________ Kenyere» Jóssef.

Tek. gyógyszerész ur t Kérem legyen szives ne­
kem ismét Bárom tekercs kárpáti egészségi labda- 
o ot küldeni, mert ezek nekem kitűnő szolgálatot 
tosznok éa klmondhatlanul hasznosak. Bajnok,1888. 
január 80-án. Tisztelettel Herold JaUnb,

Mély kőszőnetünket küldjük kitűnő kárpáti 
egészségi labdacsaiért, melyek nekem úgy, mint 
családomnak zámtalanezor segitetlek. Az úristen 
tartsa még sóimig épségben. Körűnk megi -t két to- 
kerceot kárpáti labdacsaiból. H.-M -Vásárhely, IV. 
tized 879 ez, 1888. febr. S.jKriKttt Ferenez.

■ OOOOOO <Ví>0000000000000000000000OOOOA

Megjelent az

DESZAB-VILAS
KARÁCSONYI SZÁMA

a kópviselőház négy ven-ötven iró tagjá­
nak arczképével, ugyanezek politikai, 
szépirodalmi stb. dolgozatával és nevük 

faosimilójával.
A nagy érdekű köziem 

említjük a következüket 
Helfy, Apponyi, Csemátony, 
azátn, Kaaa, Q-rünwald, Ábrányi, Thaly, 
Hegedűs, Láng, Szathmáry, Wekerle, Re­
ményi, Horváth G-yula, László M., Asbóth, 
Rakovszky, Beksics, Sohwarcz Gyula stb.

A díszes borítékban és alkalmi czim- 
képpel megjelent számhoz Thuman-tól a 
«Szerelem tavasza» czimü színes mümellók- 
let, Hoós J.-tól zenemű van csatolva. Ötven 
képviselő arczképén kívül művészi becsű 
képek Lietzen-Mayer-tól, Kaulbach-tól stb.

A 32 oldalra terjedő ünnepi szám ára 
csak 60 kr. Kapható az «Ország-Világ» 
kiadóhivatalánál, továbbá a budapesti tőzs­
dékben és minden hazai könyvkereske 
dósben.

Épen most jelent meg!
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában 

s ugyanott, valamint minden hazai könyvkereskedésben kapható;

k VÁROSI E6ÜRÄSÄ6
MAGYARORSZÁGON.

IRTA

TI2v£Q2nT ASOS.
Ara 1 frt GO kr.

á LEGFÍS3 IB6YÍ
IRTA

IDE TI2JZ03ST ASOSL
Ara 20 krajezár.

rip.VC.V
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8 EGYETERTES, TíEfíP, r ECZBMBEU IS. 1888
Ezen hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő

m2dd
1 la&ki-iBcaSaataBBt^íwáMB

Minden hirdetésre felvilágosítást aj*
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
meg 30 kr. bélyoglile, ék Is fizetendő.

/<$ ««• Krajczairui lucioimu. _________ _________________________________________________________ —------------------------------------------------- ------------------------------------------ —---------- :------ : „ . . ..
r.snk oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beKuldetik^es
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hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Giroíilának
iCVClc vilit azonnali átvételre.

2918
18.3, Ai-madalo 6.75.

__£JU7
Sola K.

A mit óhajtás/, megteszem. 
2920 Üdvözöl Róza.

Jó barátnak 
levelei vannak a kiadóhiva­
talban.
BEE3"’.r-

Eladás.
IIIIsziláit ÓS llj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raklár Bittinpcet, V, Bál- 
vány-uteza G. sz. Hűlt

300 hold
80 évi törlesztésre eladó. Czitn 
a kiadóhivatalban. 2bl?

I Kleinschuster A.
nml,lírában, Ststje "tf/áz. 
mriilvv küld szét B l‘ll<tn> I «•mo­

hi nokbaa legfinomabb sluj>r

asztali almákat,
frt 1.50-ért Arjrgy/ék bermentve.J

Eladó gazdasági
gépgyár. Debrcczenbcn a 
Borsányi-félc gazdasági gép­
gyár hozzá tartozó épiilcick- 
kel, szerszámokkal, felszere­
lésekkel ó' egyéb anyagokkal 
szabadkézből eladó, valamint 
különböző kész gazdasági g - 
pék nagyban és kicsinyben, 
jutányos árán kaphatók. Érte­
kezhetni Dehreczenbendr. Nagy 
Kálmán ügyvédjelöltnél vár- 
ulcza 353. sz. 2016

Egy kis

üzleti Mz
lakatos, kovács, asztalos, 
szobrász, bádogos, főny­
in ázoló vagy más iparos­
nak esetleg családi háznak is 
igen alkalmas, még 8 évig 
adómentes, jó tájékon, 6000 frt 
leheircl, olcsón eladó

és Mint
Budapest, fórepssi-nt 43-

Legezéiszerubb

karácsonyi ajándékok
ezüiházi latos vek, szemüvegek és 
oircsipletSk arany fogli.lványhan, leg­
nagyobb választékban legolcsóbb arak 

mellett
FRIKIl.llANIt HAMV l.it.zeréaz, 
Hu.lnpcst, András, y-ut III. A régi 
fziinüvegből egy darabka elégséges, 
hogy a vidéki megrendelések (lunlo- 
san cszküzüllclli. ssciick 21)83

Dcczembcr hó 
eladok

végéig

karácsonyi
ajándékoknak mélyen le­

szállított árakon. 
Vászon és batiszt zsebkendők, 
újdonságok, tuczatja frt l.öt), 

2.50. 3.—, 3.50.
Kormai gyapjuáruk. Jäger 
tan r-féle, mélyen leszállí­

tott árakon.
Úri és női fehérneműét és 
uri nyakkendők, sei emkondők, 
finom angol keztyiik leszállí­

tott árakon.
Női tri ot derekak nagy vá­
lasztékban mélyen leszállí­

tott árakon

münz fflót' L.
fürdö-uteza 7. szám, 

Quenzer kalapos holIja mellett 
Erzsébet- és József tér közt.

8518

Rózsa vadonezok 
bárnvly mennyiségben kap­
hatók gróf Bethlen Gergely 
Roszkos-zlatnói uradalmán. — 
Roszkos-zlatnói uradalmi ke- 
zelósng u. p. Velsicz (Hars- 
megye).________________ 8271

Karácson!
ajándékok

kaphatók sz Ismert jó hfrnovll ,Zum 
Hiller» jáVkáru-koieskedeeben. Hogy 
t. ez vidéki vevőink ek m gkiiny 
nycbbUsilk a választást, az idén iam-t 
bevezettük a kozkedvolhegnek r- 
vendö laif-lirtru minin klilih- 
inényekvl mindenkoru fiuk ó< lá­
ny ik s'ámára. Még pedig kapható
2 áll friert 2 jól kiválogatott j i lék- 
ezer, közötte Bbb hasznos, tanul» iso, 
ezer fiuk vagy lányok R/ómára- Fino- 
nialdi minin kllldem 'nyoK á 3'50 f-t 
és 4-60 f.lcrt. Továbbá mindennemű

IlJdOIINriKOfi

játékárukban
Kgy mulattató- Papri' a Jancsi szin 
ház 110 krlol 1 frt 50 kr ogó-z 5 
írtig. Társas jál kok nagyok s kicsi­
nyek szamára 50 nrlól 2 fiiig. Eltör- 
l.cletlon babák hajzattal 8(1 kr., 1.2»,
3 forint Zoneszorek. zenélő ezekre- 
nyék, gummiáhrnk »tu., szóval min­
den csak kigondolható játékszerek a 
legolcsóbb árakon készpénzfizetés vagv

ulánvét mellett. Czim : 8174
Magazin „ZUM RITTER“

Cl III., Hauptstraße 28. 
Minta küldemények megrendeló-énél 
kérjük a gyermekek korát, hogy ennek 
megfelelően állíthassuk össze azokat.

a iüliriMÉáiOTM íiili IfiíiiÜS i 1

ligyszorü és linóm 82iui

BÚTOROK
legjobb minőségben loKolcNrthtmn 
kaphatók csaki- az AnilrAnHy-iil. 

2S. szám alntli
BUTORTELEPBEN,

Egy szélmalomhoz
való szerkezetek, úgymint a 
niegkivántutó hámori és még 
kovácsolt vasak és hozzávaló 

malomkövekkel, bálványok, 
doboisok,1 legjutányosahli áron 
eladók és azonnal átvehetők. 
Czim a kiadóhivatalban. 8416

Pedálczimbnlom
és egy női nyereg eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 2 71

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mintrégiek 

adatnak el. hanem csakis
uraságoktól levetett 

uri öltönyök, g
mint télikabátoli, felöltök, 
őszi öltönyök, nadrágok, 
frakkok és szalonkabátok 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók a 
Knroly-körnt 2.szám alatt, 
hatvani-ntoza sarkán, aa 
udvari ruha - raktárban. 
Ugyn noltnibakölcsönzőintézet.

Tűzni ej&tes
és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, ilcsky 
testvérek pónzszekrény gyári 
raktár hun, képviselő Spitzer 
Ftllöp Károlv-körut 7. 8168
•SS ■■BBBBBBRHBHBSKBB

Alkalmazási kereo
Gazdaasszony,

a ki jó fözönö, a fővárosban 
vagy környékén szolgálatba 
ajánlkozik. Lakása a kiadóhi­
vatalban megtudható. 2878

Gyakornok, ^ OlÖllíálü.
keresztény, jó családból, jó is-------------------------------------- _ m\
kólái képességgel, 14—18 éves, |(js li;jz ps udvarhelyi ég 
egy kercsk. ügynökségi iro- vaRy egy fél ház, úgyszintén 
dóba felvétetik. Magyar és né- vjlágos nagy pinézőbőlIhelyi­
mül nyelven irt ajánlatok jsg„ j arj ,zélból 1889. február 
«Ügyes» alatt e lap kiadóin va- ,
tahiba kéretnek. 21)21

Tevékeny tái’s 
(magy.) 12—15,000 l'rtnyi 
bofelctetóssol lcorostotilí 
egy Magyarországon (Du- 
dapcstou) ömölendő fléli- 
-vyár felállításához. Az

vagy május negyedére több 
évi haszív latra bérbe kereste­
tik. Szives ajánlatok az ár 
megadásával < K H.» alatt c 
lap kiadóhivatalához kéretnek.

21)22

Földbirtokot
venni, cserélni vagy bérelni 
szándékozók forduljanak hoz­
zám. Megyékként tetszés sze­
rint választhatnak. Ny. jószág- 
igazgató üllöi-ul 23.. 37. ajtó. 
b 21)15

8391 ;yeoen I miAPisTg
jn karban: 
gazdaságii PRAC

).! il

Alkalmazást nyer
Egy gazdatiszt

kerestetik, ki Felsn-M igyaror- 
szágon egy birtokot önállóan 
k zelhel és a magyar, német 
és ruthen nyelve', löké'etcscn 
bírja. Csak olyan ajánlkozók 
vétetnek tekintetbe, kik mint 
önálló gazdatisztek már mű­
ködtek. Ajánlatok «L. T.» alatt 
a kiadóhivatalhoz intczcmlük.

2914
Gyakorlott

hirdetés gyűjtök azonnal 
felvétetnek. Czim akiadóhiva
la 1 ban. 2919

Osztrák-Magyarországban 
és a Német birodalomban 
szabadalmazott gyármány 
az ópitkezósi üzletág szük­
ségleti czíkko, mely már 
is legjobban van beve­
zetve. Gyüinölcsözóso be- 
bizonyittatik és biztosit- 
tatik. Komoly vállalkozók 
szíveskedjenek roforon- 

cziákra. hivatkozással el­
látott ajánlataikat in­
tézni : Rudolf Mosso, Wien, 
I., Seilerstätte B. sub:
,,K. 1801». 8512

'központi tudakozó és bizo­
mányi irodája

dgSl Kertész-nlcza lö.:;

Fost me
Budopestliez közel 
levő ni-ilak és
épületekkel ellátott öt—halszáz! __
holdas birtok hasz nhérlie-! lüHSBRUBK 
v t(d végett kerestetik. — 
Továbbiak iránt ezen lap 
kiadóhivatala ód utasítást.

Elvállal mindennemű megbízá­
sokul, úgy (ízleli, mint magán­
ügyekben. Kieszközöl kölcsönt 
bir okokra val mint váltóra 
szemé.viliiéit 6°/0 49 havi rész- 
letlörleszléssel. Birtok-vétel és 
eladás, bérbevétel és bérbe­
adás. Sz réz nevelőket úgy 
helyben mint vidékre és k<iz- 
vetit házasságokat vallás-kü­
lönbség nélkül. Szíves kérde- 
zosködéseknél va,aszta a i cg- 
febiö levélbélyeg beküldendő.

8358

Ltemmaasía

an. Legjobb és lcgkimcritütili iii- 
lelcs Korsót,ui tudósító és függot- 
l«n pénzügyi szaklap. Közli
miit,len egyes ImzllsiiAl a 
sors.e.y Uibosrtjlrtsn Ólul 
nyorcinénvnycl kihúzott éa eddig
lel m m veti bcisjogyck számait 
Klőfizc.lé i ,r ; f tévre f toriul 
nzonlitvül máiéi Ui- <1 i 
n i is Ingyen liül<l|n!i 1- 
puliiul. vft-.y hi. A
nioliiil kívánatra ingvi n és »r 
in, nlvo küld a kiadóhivatal . 
Budapest, Ilatvani-uluza 17. 805;

3-*  ̂rWF7rgmCT

- pos Családi Lapok Ma-
I i gvarország legeli sóbb és 
! \ legdíszesebb képes hetilap- 
lkjának előfizetési ára;

egész évre frt 6._
tói évre « 3._
negyedévre 1.50 

Mutatvány számok ki- 
jvánatra ingyen és hér- 
I menlve küldetnek. A < lt«> 
I pcs < SitIii<li Lnpokuki- 
1 adóhivatala Hudapes.
j ten, uagykoronn-utczn

20. sz.Ain. ijjüg

illaiias tarácsifi aj
LEICHT MANN TESTVÉREK

luxus- és díszműáru kereskedők,
Buti a na st, wáczi-utcza ll-ik szám,

giánlják dúsan felszerelt raktárukat albumok, irómappák, 
berendezel! neccssairekot nők számára, szekrénykéket, 
brouco tárgyakat minden nemben, aiozkóp-kerotokct 
leg«azda-'abl) választékban olcsó árak mellett. Különösen fcl- 
hivjuk figyelmét dús raktárunkra a bécsi gyárból, struci és 
faniasitotl lógj ezökben ; fantasitoll legyezők 1 forint 
50 krtól fölfelé, etrucztoll legyezők valódi teknösbóka 
igákkal 7 írttól fölfelé. Különösen ajánljuk még külön­
legességünket éjjeli és szivarlámpákban az éberség három 
'elképét előállítva. 8300

IX

pipere-szappan gyárosnál 
koronaherczeg-utcza 2.

illatszer 
BUDAPEST,

gBgp* Mindenhol

‘mrista-szesz
u lest ápolására és a haj- 

kihullás ellen.

Összetett

tourista-szesz
specificum 

köszvény, rhenma, mell- és 
oldalsznrás, taghasogatás 

és hátfájdalmak ellen.
E kitűnő gyógy­

szer hatásáért kezes­
ség vállal tátik.

17721 Kapható:
BUDAPESTEN

a «Városi gyógytárban»,
Városháztér.

Egy üveg ára 70 tor.

,Kis ozemlé- 
tanitás“ 

czim alatt.

Becs „Hotel Métropole“
Rlngstrasse. Frans Joseft-Quai.

X’lTr Első ranffu nosy szóllotla. -380
(00 Boi’a és (erem (1 írttól fd|ebb) •semély-felhusd.
len c:f.’ beli újsággal, „Egyetértés“,.pompás fiyeg-tewm, duna
űrri' V ■ i fix irdal hivatal a szállodában, bzallodai ii.u
jÜyaudvaiban. Ilotezabb idei tartóAodaa mellett mérsékelt arak.
r,,c- es£»KI«EK, L- igizgató.

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI AJÁNDÉKUL
ajánlom kiadásomban legújabban megjelent ^

képeskönyveimet és ifjnsági irataimat
Csokoládés képeskönyv ára. . . 1 
Mézeskalácsos képeskönyv ára 1 frt.l ««
Ezen képeskönyvek a csokoládés és mézeskalácsos alakot híven utánozza mindenütt, a hol a karácsonyi asztalon 

1 találhatók, sok tréfát és örömet szereznek, a mi eddig is sok helyen bebizonyult.
Továbbit mogjelontelt:

« • H T D/i/tATt- a görög és római őskorból. Átdolgozták Győry Vilmos és Győri Ilona. Tíz eredeti
(jrimm A. JU. I\GU6K rajzzai ellátta Angyalffy Erzsiké. Második javított kiadás. Ára kötve 2 frt 40 kr.
T ti ___ ____••Tizenkét mese jó gyermekek számára. 12 szinnyomatu képnélLeq-szebb r Cfegyu] usmeiiy. omerdinger K. tanár apuarelljei után. Ara kötve 1 forint 20 kr.

NAGY CIRCUSZ. Szép versekkel, ára kötve 2 forint.
n '1 1 AiViKl Az itjuság számára átdolgozta Benndorf Pál, fordította Győry Ilona. Hal szin-

„ KeCföK az ÍUUI el DÓI. nyomatú képpel és kilcncz rajzzal Offlerdinger K. tanár után. Ara kötve 3 frl. 
Mn 1 • 1 rr • X'ü A ««««TrApI <5s öt más elbeszélés az ifjúság számára. Ibit szinnyomatnÜ Schmid KriStÓI. A Karacsonycst jj^ppel Offlerdinger K. tanár után. Ara kötve 2 frt 20 frt. 

Nevezett képeskönyvek és ifjúsági iratok felette érdekes és oktatva mulattató tartalmuknál fogva nem szorulnak 
bővebb ajánlatra, csak azt kell még megjegyeznem, hogy ezen uj kiadásaim, művésziesen készült kepéik által jogo­

sult feltűnést keltettek és nagy tetszésben részesülnek. Artvrní czim« általánosan ismert
Jo Laioska gs rossz Gyuricza napi 6S6m.Gny6i és kedveit képeskönyvem­

ből szintén cev uj kiadás, mely 21 szlnnyomatu képpel van ellátva, megjelent. Ára kötve 1 frt 20 kr. Hogy gyerme­
keink c képeskönyvet mennyire szeretik, bizonyítja azon körülmény, hogy sok családnál, hol a gyakori használat 
után cízaJgattatik, mindig és mindig uj példánynyal pótollatik. Szövegét, mely felnőtteknek is mulattató olvasmá­
nyul szolgál és gyermekeink néhányszor! elolvasás után könyv nélkül is elmondjak, a gyermekirodalomban jo lur-

1)011 Kgyébkiadvánva^mat ifjúsági iratokban, képeskönyvekben és a tudomány minden ágában, sokaságuknál fogva 
egvenknft' nem sorolhatom elő és ennélfogva legújabb jegyzékemet kívánatra bárkinek bormentesen megküldöm. A 
28frtot meghaladó megrendeléseket bérmentve küldöm. Esetleges megbízásokat kérem miéi)bb kezeimhez ju aimi­
után a karácsonyi ünnepek előtt az egész országból annyi megrendelés érkezik, hogy habár ez rögtön clintéztetik is, 
mégis elkéshetnék. Ismét elárusítók szíveskedjenek a megállapítandó felletelek iránt mielőbb hozzam fordulni. Végre 
mi kell említenem, ho^y szép és jó irányú kiadványaim, különösen képeskönyveim es if)«sagi irataim az osszes ki- 
álbtísoknál, ti hová küldettek, elismerő okmányokkal kitüntettek, diszmüvcimért pedig ó felsége a király kegyelméből 
a koronás arany érdemkeresztet nyertem. Budapest, 1838. decz. 15. <

LAUFFER VILMOS, könyvkiadó. IV., njvilág-utcza 1. sz.

le 11 1» li li t 6.

GOGHAö
” CZUBA-DÜE0Z1ERS.C0»

mrtCZIA COGNACGYAB
PR0M0:IT0R,

RITT>A vs BLOCIIMANN, BÚD \PEST.

Olvasni 1 Olvasni 1
Olcsó! Olcsói

Egy csődtömeg áruinak megvétele folytán több 
mint 8UI)0 pár czipö és csizma a becsáron jóval 
alul adatnak el. Mindenki fog , azon örvendeni. i| 
' ;y olv olcsó czipöhöz. jut. Évszázadok múlva } 

sem* történik ismét ily olcsó eladás. Vidéki 
rendelések 40°/o olcsóbban eszközöltet­

nek, mint bárhol. Rendelés cselén
________ _ csak a czipö alakját és nagyságát

kérem velem tudatni. Nem tetsző áruk visszavételnek és a 
pénz visszaadatik. Tisztelettel

A csődtömeg tulajdonos,
8447 Károlyiak tanya 6—7. sz. üzlet.

Tea és ram behozatali üzlet
MOSCH ÖZVEGYE UTÓDA 

Budapesten, V., Borottya-utcza 2. sz.
Idei aralásu legfinomabb különleges nemek

chinai és ( 
kelet-indiai i kai*aván-téa

kilónkint 5 írttól 20 frtig.
Bontott kimérés és */16, '/8, */<. l/a és l/i kilós csomagokban.

Eredeti Jamaica rum és cognac
egy palaczk 60 krtól fi írtig. 8374

mss TLieo-ün.oxxi.-aToTo tea.-B"ü.tena.éi3.3r sfte. bs 
Szótltüldé utánvéttől. -

TRIESTE

m

Arany érem
■ - HBSBSLSaa

Pécs 1888.
KÁRPÁTI MELLSZÖRP

KÖHÖGÉS ELLEN
mell- és tüdőbetegek részére. 
E szörp mell és torokbajoknal, rekedtség, idült hurut, 
inger és szainárköbögés, nehéz lélegzés, tüdővész, továbbá 
általános és gyomorgyengeségnél legjobb sikerrel ltasz- 
náltatik. A mellszörp gyermekeknek is adható. Egy nagy 

üveg 80 kr., egy kis iiveg 50 kr.

ICárpáii üíeBtea
egy nagy doboz ára 40 kr., egy kis doboz 20 kr.. szin­
tén kitűnő sikerrel használtaid: a fentebb felsorolt beteg­
ségeknél. Valódi minőségben kapható a készilő Molnár 

Lipót gyógyszerésznél Kassán. 8371

Budapesten TÖRÖK JÓZSEF király-utcza 12.
Aradon : Ring Lajos, Dehreczen ; dr. Rotsehnek V. Emil( 
Szegeden: Barcsay Károly, Pécs : Sipőcz István gyógysz.

Alkulmas

karácsonyi és újévi ajándékul
8428 különlegesség:

ELEGÁNS KÖNTÖS frt 8.—
valamint:

ITJri ruhák legnagyobb választékban
szabott olesó árak mellett

j GIÍOSSMANN
> Deák Fcreiiez- és bécsi-utcza sarkán.
I lE^iólr I-Cec slcem-éti-ixtcss a, 1 esám.

easts
^ évi «ikertől koronázva,

mir t orvosilag kipróbált és legjobbnak talált gyógyszer

MELLBETEGEK
sápkórosok, vérszegények,

raelilt.’kusok, görvélyesek és üdülök részére 
egyedül a

Hex'babny gyógyszerész alfoszforos-savas-szörpje
Orvosilag konstatált hatások: jó étvágy, csendes 
álom. a vér- és csontképződés fokozódása, a köhögés 
csökkenése, a nyál feloldódása, a köhögési inger, 
a bádgvadtsás vninmint az éjjeli izzadás megsztlnéso, 
általános evő növekedés mellett, első fokon levő günio- 
kú: osoknál a gilmök elmeszesedése. Egy üveg Ar»
1 •'.) postán a csomagolásért 20 krral több, kis Üveg 
nem létezik. Minden üveghez Dr. Sehwelzer-től egy 
8344 magyarázó füzet van mellékelve.

jwgj- Óvás! *"86$$
li a Iliink mindinkit M6s*-vas-s*ír 
iiönmi'k hasonló név alatt elójövS 
pzanios nlánzatátnl. mivel ezek el- 
ttrfí timzelételüek n 1H *ven At 
orv Nllng vzAmlalimszi»i- klprA- 
tiAlt vaklill kíszllnutiiyeni lia- 
tAiAvnl semmi esel re sem bír­
nak, s csak is készítményem hírnévé- 

'nck kÍ7>úkmanyolMsát czélozzák. A ki 
Ielif.1 klprAli.il« Cs egy eddi lialAsos m6sz-vns szörpö- 

tiaxriiAInl :iknr|a. ne töllse a ilrAgn lilíit utanza;ok- 
knl leit sikertelen kísérletekkel, hanem kérjen mlmlig linlArozol- 
Imi: ...nesz-vas-szörpöt ilerlmbny-trtl“ s Otej eljen szí- 
Loi-nnn arra. Iiogy a feníl, h«trtsrtKiln|:bejegyzett véd- 
i"rKv minden üvegen, valamint a llr. Seliwelzer-töl Irt 
i mellékelt r -zetem is Iftthalrt legyen, és sem olcsöbb 
dr. sem valamely mAs ürügy Által ne e.tiffed Je magdt 

az iitAnzat megvételére csäblltatnl.

Kéretik a czim re pontosan ügyelni.
SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI

budapesti asztalos-társaság,
BUDAPEST, József-tór 9. szám.

A hazai asztalosmesterek ajánlják dús raktárukat mindennemű hálószoba, 
•salon és éttermek berendezését, tölgyfában, nyers diófában és fényezve, a leg­
szolidabb s a legizlésteljesebb kiállításban, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelűig, 
úgy nemkülönben salongarnitnrákat, ottománokat, balsakokat, diranokat Stb. 
saját gyártmányukat, selyem, plttsch, brokát, bonret, krepssövet stb.-vcl.

Úgy nemkülönben egyes bútordarabokat is a szükséghez mérten, melyen le- 
szállított árak mellett, csakhogy a több, mint 200 legjobbnak bizonyult kitünó 

munkást folyton foglalkoztathassák.
A szolid és tartós jó munkáért a legjobb hírnévnek ör- 

ivendő fővárosi asztalosmesterek vállalnak kezességet.

Felismerő irat:
T. Herhalmy fijula gyógyszerész urnák Becs. Nem 

tudok eléggé köszönetét mondani az ön kitűnő mész- 
vas-s/.örpjéért. mely nőmet ttldöbajóból csaknem tel­
jesen ki gyógyította, mig minden más alkalmazott szer 
sikertelen" maradt. Kérek újólag 6 üveget utánvéttel. 
Pellenstein (Alsóstcier) 1888. május 3-án.

tizek József főtanitó.

32 frttól- 
26

ruhaszekrény fényezett, diófa ...
2 ágy « “ .....................
1 mosószekrény fényezett, diófa..................
1 Íróasztal « “ ............. -5-
1 kihúzó asztal 12 személyre, diófa ...
1 pamlag 6 támlány selyemszövet............. —
1 « 6 « krepszövet.............
1 « 6 « bouretszövet.......................
1 0 6 szék töltött...............................................

Vidéki megrendelések utasítás szerint pontosan 
és lelkismereteaen teljesittetnek.

Képes árjegyzékek Ingyen és bérmentve kül­
detnek meg. 8429

I MELROSE
HAJ BESlüHEB

T. II er bálin y Gyula gyógyszerész urnák Récs. Az ön 
kitiinó nlfoszforos savas mész-vas-szörpjénck haszná­
lata által leányom, ki már közel két év óta beteg volt 
s általunk gyógyíthatatlannak tartatott teljesen lielyre- 
állittatott; melvért is önnek legmélyebb köszönetemet 
fejezem ki. Trieben, (Felső-Ausztria), 1888. február 26.

J Rahlc F.

Központi szétkiildési raktár:
Bécs Apotheke zár „Barmherzigkeit“ des Jul. Herbahny 

Heubau, Kaiserstrasse Hr. 96.
Magyarországi főraktár: Budapest, Török József 

gyógyszertárában Király-utcza 12.
ToVÍH,A raktárak a kővetkező városok gyógyszertárai­
ban Antalfalva, Bdrtfa, Borethalorn Be.ztorozebánya, 
Boldogosuzony, BelovAr, Br esó, Mókás. Caao*a, DeBre 
ezen.Delta. Eperjes Eszék Esztergom, Flnnie.OybnRyís 
Oyallo, Győr. vanenz, Jaaka. Kaposvár Hapnván Sá- 
rolvvároo Körös. K.rávsebee, hassa. Kézsmárk, KomA- 

I rom/ Kolozsvár. K.-Hyék, Kl.-Marton, “rsplM, Kubm, 
Lovrln Logo«, Ma'aczka, Hirkolez, Mohács, Moór, Mos- íóoz Marienfeld Hary-Blttse Nagy-KArely, »•rT-Beo.- 

I kerek Nyílra, Nagy-azeben. Hagy-Bzombat, Nagyvárad, 
Nyíregyháza, Otocsaoz. Pozsony. Ferlasz, Pakrfcoz, Pan- 
eent,H° Pétervárad, Péos, Pozsega, Resloa, Bózsaheg •, Ba.vár lchlalnlng, Bopron. B.é'ke.fehórvir Szt-Oott- 

l hárd, Szabadka, Szerdahelv, Szeged. Sziszek, Szászváros, 
I Temesvár TrenoSÓn, Torontál Szóosén. DJ-Verbász. 
I Ul-Oradlnka Vlnkovoze, Vnkovár, Wartberg, Verseoz, 1 Vág-Bo.zteroze, Varasd, Zeidon, Zágráb, Zólyom.

Kedvelt ds Elterjedt

NE M hajfestöäzer, nem piszkitja a bőrt sem a fehérneműt, 
lassankint adja vissza az ősz hajnak ifjúkori színét
és udesegét. Egy üveg ára 2 f. 50. xK^wx-.-nLzmamrwrrr —-
Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyégyas. Budapest, klrály-ntoza 12. ez. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váosi-ntosa 28. és LUEFF SÁNDOR váosi-ntosa

22. aa. («Nemzeti szálló» épületében.)
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újdonság! Hélkülözheílen díszes szalon pipere párna (Sachette) müfestéssel ij^i
A legszebb és legalkalmasabb

legjobban

MÜLLER J.
illatszer- és pipereszappan-gyárosnál

1*9

Budapesten, IV., koronaherczeg-utcaa 2. sz.
szerezhetők be.

E czélrakellemes meglepetósttl a miiipar reme-
különösen ajánlhatók a gyönyörű lllw« tlUMUtiUA, kei, a legkedvel­
tebb illatszer- vagy elefántcsont- és bóbateknöczfósü berendezés­
sel ; továbbá a rendkívül fényes kiállítású selyem, illat-pámács- 
Icéulc költői díszítésű pompás kivileiben, átható tartós illattal. Szintén czél- 
szerü és tetsző ajándéktárgyak aritkas/.ép illat-permetezőin, melyek 
a színházi-, báli-, hangverseny- és ostóly-saisonban az egyenletes 
illatositásra nélkülözhetetlenek; valamint hölgyek részére a művészie­
sen készített divatos Ixa-jt-ű-k: a legújabb bókatoknöcz- és aranytok- 
nöozböl. — Valódi látványosság az elefántcsontból, ébenfából, bóka- 

telrnöczböl való kitűnő

köröm-, fog-, haj- és ruha-kefék,
s Ízléses alaka Isésci t*ü.lcröl$: dús raktára; valamint a különféle illat­
szerek, szájvizek, szoba-illatositók, iegfinomalib szappanok, rizspo­
rok, paszták, kölni vizek, fogporok, kenőcsök, olajok és egyóbb 

pipereczikkek gazdag berendezésit készlete. 8310

Ojdmgág! Hélkülözheílen díszes szalon pipere párna (Sachette) müfestéssel 1 i

m

G.

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon elkemé- 
nyedett bőr, szemőcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. Egy doboz 
ára OO kr. Vidékre S*0 kr. beküldése mel 

lett bérmentve. 
Főszétküldési telep:

L Scwenk's Apotheke in Meidling hei Wien
Itnktürak Bnilapestcn:

Török József gyógyszertárában,
Király-utcza 12. 

a nádornál és Huzella M.-nél. Arad : Ring. Aranyos-Maroth : 
Hillo K. Balasao-Oyarmat Surár RÍ. Baán : Balogh M. Brassó: 
Hornung J., Jokclius Kérd.. Kelemen K., Kuglcr E-, T. Steiner. Besztar- 
ozobánya: (.üillner F. Bars-Set.-Kercsztur Csány A. B. Eszék 
Diem's I. Eperjes: Korn V. Érsekújvárt Mészáros Gomel. Fogs 
raa: Gleim R. Gyöngyös: Vozáry Th., Mersitz F Oyör : Lipo zy 
RI., Mchlschmidt J., Kcmethy, Petri Ottó. H.-M.-V As árhely Ber- 
núcsky Bela Kassa : Wandraschek K. Komárom . Kovács A. Kalocsa: 
Horvath lv Kaposvár: Czollner V. Kolozsvár : Dr. B. Knd-e Lu 
gos: Vertes L. Léva : Medveczky A. Lőcse : Mátyás A. M.-Szlget 
lleder L., Huzáth M. Mltrovloza: Zeysberherger I. Miskolci: Dr 
Szabó Gy. Nagy-Kanizea: Maiton .í Hulicr. N -Biese : Tombor L 
N -Várad : Nyíri György Nagy-Károly : Flllekv D. Nyltrs: Tomb«r C 
Nttgy-BeoskereU : Mouczer L. Nova: Árpád V. Nagyszombat:««gr— űöü.iwmn . muiicier u. aov.: .arpau v. Nagyszombat 
Csepvsányi B Or vloza : Knoblauch. Fancsova: Radda F Pozsony 
Scholtz R , ifj. Heinrici F.. Érdy J., dr-Adler. Heim * Mereny. Podolln 
J. Tayx. Rozsnyó Fábry J. C. Pöstyén: Organy F. Szatmár 
Dr. Lengyel M., Kosain J. Szeged : Kovács Albert Szentes: V ' 
Sopron: Grauer E. Szombathely: Rudolf A. Segesvár: K<> 
Székesfehérvár : G.'Diobailn, Braun L. Selmeozbánya : Sr.tan' 
Szolnok : tiorátiszkv. Selmeoz. Margótsy 1. Sepsl-Szt-Györgj

' »['''I l'. . Föl berth
----- ----------------------- „ - . Sr.tankay F
Margótsy 1. Sepsl Szt-György: Be 

teg V. Temes - ar : Tarcray 1st.. Jalmer C , Hauainan és Albert. Temes. 
Kubln : Emanuel A. Török-Becse : Itir.k A. Titel: /.aim örveyr. 
Újvidék: Ch Dimilrieritz 1‘lavsics G. UJ-Beszteroze : ZintzA. Ung- 
vár : Lőw A. Vág-Bésztercze : Brssányi A. 7667
Csak akkor* valódi ha minden tapasz és használatiVbaií aiíitor vaioai, utaBÍtás a mcuékeit védjegy-
y<n cs~ aláírással el van látva ■ tehát figyelni kell ezekre és határozottanw uiunauű-i ». suttá* j v-imv iißjuijii lton u/.uivre

JSK1Í L.-ívle touristii tapaszt kell kérni.

IMSIBl IH

IV., Maria-Valéria-uteza 9. szám.
tisztelettel meghívja a nagyérdemű közönséget

karácsonyi kiállításának
fesztelen megtekintésére a lrttlon ezen czólra berendezett 

termekben. Mindennemű szőnyegek, teljes szoba-berende­
zések arab us bnmbns-bntorohbút, broderfák, jmravan, 
virágtartók, lámpák, diszitési tárgyak és keleti külön­

legességek. 8398

Bőtartalmu tij képes árlap kívánatra ingyen és bérmentve.

Január 1-vel uj előfizetést nyitunk a

XIX. évf. JÜBBCURI XIX. évf.

Nagyszerű kiállítás
phantasie-butorok 

és diszitési tárgyakban
a kereskedelmi múzeum (az iparcsarnokban)

Bernstein Józsefnél,
I 8506 kárpitos és díszítő.

József főherczeg cs. kir. fensége udvari szállítója.

hiteles sorsolási tudósítóra.
A «MERCUR» az összes bel- és külföldi sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségek, 

kötvények, részvények stb. teljes, pontos és könnyen áttekinthető sorsolási jegyzé­
keit közli.

A «MERCUR» pénzügyi részében az európai pénzpiacz általános helyzetét illető 
czikkeket, tartalmaz, valamint minden a nemzetgazdaság, kereskedelem és közlekedés­
ügy terén előforduló tudnivalót illető híreket és közleményeket.

A «MERCUR» havonkint 2—3-szor, nyomban minden fontos 
nik meg magyar és német szövegben.

Minden évi előfizető ingyen kapja a «Mercur»

fontosabb húzás után jele-

sorsolási éwkönyweí 1889. éwe,
mely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem váltott sorsjegyek jegyzékét 
tartalmazza. Ingyen adjuk továbbá az

általános sorsolási naptárt 1889. évre,
mely az összes európai sorsj gyek ponlos huzási naptárát tartalmazza. 

Ezen óriási anyaga daczára a lap előfizetési ára

~~ csak 2
előfizetés

évreegesz
bérmentes postai szétküldéssel együtt. — Próba
ványszámok ingyen.

-3EBE3
fél évre 1 frt. — Mntat- 

8147

A Franklin-Társnlat kiadásában Budapesten meg­
jelent és minden könyvkereskedésben kapható:

BARNHELMI MINNA
VAGY

A KATONASZERENCSE.
VÍGJÁTÉK ÖT FELVONÁSBAN.

IRTA

a

1 „Mercur“ hiadóhiuatala Budapest, Dorottya-utcza 12.

Nvomatik a kiadótulajdonos: ^ailaslrodalmi és nyoradai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szám.

LESSING G. E.
Ncmcthül fordította

KAZINCZY FERENCZ. 

Tizenkét képpel Chodowieckitöl. 

Ára diszkötésben 2 írt 40 kr.

1SS8
SZERI

BUDAPEST, IV
(CÉZIRATOKA^ 

CSAK BEMENTE
ELÍ

Vidékre postán! 
Egy évre• • • • 1U 
«Jfélevn ••• «I
«.Iliről«!re« 3
FrsnC,vh.08vajl 
or.tsilokba' „0,1 
ealamint amaz 4’ rz5dcsl.cz tarlói
JZgy Biani ára f

Po|
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A kik
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vetését. Ki 
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de vajon ' 
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semmi, éj 
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hogy a . 
helyzet Bj 
mi diplor 
mert a 
vált kezdd 
előmozdilá

Bulgárij 
azért, mej 
Ivásunk 
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helyzet aj 
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Hogy 
nen, ezt 
zonyos, 
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azt, ho£ 
gyümölcs

Egy 
darabol 
ahogy 
fényese 
csillago 
üstökös 
után, d 
natra a 
ijesztő 
hirtelen 
zik, mi 
tüzel a 
a golvr

latos
hogy
gok’

AJ.


